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Амэрыканцаў чакалі. — Ні складу, ні жытла, ні
офісу. — Начуюць у вагоне. — Першыя па-
сылкі. — Губвыканкам мяняе пазыцыю. — Вада
зь Дзьвіны. — Крывадушны Канаплін. — Манія
Айкера

А палове пятай раніцы 7 студзеня 1922 на
станцыю Віцебск прыбыў спэцыяльны цяг-
нік75 . На станцыі адпраўленьня, у Маскве, ён

75 Паводле ўспамінаў Джона Айкера, напісаных у каст-
рычніку 1922. У іншых справаздачах дата прыезду пазнача-
ецца 13 студзеня.
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Склад аказаўся ў цэнтры гораду, але ўяўляў
сабой невялікі пакой у нежылым будынку. Ані
памерам, ані разьмяшчэньнем ён не пасаваў да
апэрацыйных патрэбаў. Зьбянтэжаны прад-
стаўнік губвыканкаму параіў зьвярнуцца да
чыгуначнікаў. Паехалі ў чыгуначную ўправу.
Там гасьцям зьдзівіліся, але выслухалі й пра-
панавалі стары ангар — пры ўмове, што новыя
гаспадары самі вывезуць сьмецьце й падрыхту-
юць умовы для складавай працы. Айкер па-
гадзіўся.

У адным з вагонаў прыбыў аўтамабіль «Форд-
Каміянэт», але завесьці машыну не ўдалося.
Адсутнічалі часткі, якія запакавалі асобна.
Паколькі плёмбы на дзьвярох былі на месцы,
верагодна, іх забыліся пакласьці ў Маскве.
Амэрыканцы распакавалі скрынку з друкаваль-
най машынкай, але з-за дрэннай упакоўкі яна
амаль рассыпалася й вымагала сур’ёзнага ра-
монту. Першыя справаздачы зь Віцебску давя-
лося пісаць ад рукі.

Ужо прыцемкам араўцы прыбылі ў гатэль,
дзе пасяліўся перакладчык і дзе былі зарэзэр-
ваваныя месцы. Аднаго погляду хапіла, каб
амэрыканцы заявілі, што, пакуль няма стала-
га жытла, лепш будуць начаваць у вагоне, не
зважаючы на сапсаваную печку й люты мароз.

Перакладчык застаўся ў гатэлі, прадстаўнік
губвыканкаму падвёз амэрыканцаў да станцыі
й паабяцаў заехаць наступнай раніцай, каб да-
лей шукаць жытло й памяшканьне пад канто-
ру. Спальны вагон амэрыканцаў стаяў у тупіку

быў даўжэйшы на дванаццаць вагонаў, — але ў
Воршы цягнік перафармавалі, і большая част-
ка пайшла на Менск. З адзінага салён-вагону на
30-градусны мароз выйшлі два амэрыканцы —
Джон Айкер, кіраўнік будучай акругі АРА, і
сакратар Джон Макмілан. Калі іхны вагон ад-
цягнулі на запасныя рэйкі, замежныя пасажы-
ры пайшлі праверыць вагоны з харчам. Усе
плёмбы былі ў парадку, і а 10-й раніцы амэры-
канцы ўжо былі ў губвыканкаме.

Губвыканкам месьціўся ў былым губэрна-
тарскім палацы на вуліцы, якая раней называ-
лася Губэрнатарскай, але на час прыезду АРА
была перайменаваная ў Савецкую76 . Зьяўлень-
не Джона Айкера для віцебскага начальства не
было нечаканасьцю. За тыдзень да прыезду гру-
пы АРА ў Віцебск з Масквы адправіўся пера-
кладчык прозьвішчам Якабс, які меў падрых-
таваць умовы для хуткага пачатку апэрацыяў.

Улады падрыхтаваліся: на сустрэчы са стар-
шынём губвыканкаму Крыловым прысутнічаў
рабочы, які быў на заробках у Амэрыцы й кры-
ху гаварыў па-ангельску. Ён і быў прызначаны
прадстаўніком уладаў. Амэрыканцам сказалі,
што склад, памяшканьне пад кантору й жытло
для іх ужо падабралі. Быў выкліканы службо-
вы аўтамабіль, і араўцы разам з прадстаўніком
губвыканкаму рушылі аглядаць памяшканьні.

76 Вуліца захавала свой назоў да цяперашняга часу, заха-
ваўся й губэрнатарскі палац, у якім у 1812 месьцілася штаб-
кватэра Напалеона. «Збор помнікаў архітэктуры» апісвае
дом 18 на вул. Савецкай як «адміністрацыйны будынак» —
там цяпер месьціцца абласная ўправа КГБ.
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Віцебская акруга паводле тэрыторыі была
адной з найбольшых. Межы акругі захоплівалі
землі чатырох губэрняў і праходзілі па лініі
Холм—Асташкаў—Белы—Вязьма—Юхнаў—
Чэрыкаў—Быхаў—Талачын—Лепель—Пола-
цак—Дрыса—Апочка—Наваржэў—Холм.

Напачатку студзеня, калі Айкер і Макмілан
ад’яжджалі з Масквы, кіраўніцтва АРА па-
ставіла задачу як найхутчэй пачаць даставу па-
сылак. Справаздачу пра выдачу першай дзя-
сяткі патрабавалася адразу адправіць тэлегра-
фам. На трэці дзень па прыезьдзе, калі былі
разладаваныя вагоны, амэрыканцы адправіліся
шукаць адрасатаў.

Сонца ўжо села, і машына зь цяжкасьцю
прабівалася праз гурбы сьнегу на нячышчаных
вуліцах. Пасажыры мусілі час ад часу выскок-
ваць і штурхаць аўтамабіль праз сумёты. Уда-
лося знайсьці толькі трэці адрас. Джон Айкер
пісаў:

Мы самі занесьлі прадукты, і трэба было бачыць,

як узрадавалася ўся сям’я, каб пераканацца, што

нашыя намаганьні не былі марныя. На гадзіньніку

быў пачатак 11-й ночы, 10 студзеня 1922, калі

мы атрымалі расьпіску пра даставу першай віцеб-

скай пасылкі. Я добра памятаю тую ноч, бо мы

думалі, што ніколі ўжо не адтаем, і леглі ў ло-

жак у ледзь ацепленым вагоне ў вопратцы й

безь вячэры.

Наступнымі днямі Айкер і Макмілан па чар-
зе дастаўлялі пасылкі й аглядалі памяшканьні.

побач з таварнымі вагонамі, пераабсталяванымі
пад часовае жытло, калі меркаваць па комінах.

Наступнай раніцай, 8 студзеня, абяцаны губ-
выканкамам аўтамабіль спазьніўся на дзьве
гадзіны. Прадстаўнік уладаў выбачаўся і ўся-
ляк спрабаваў палепшыць першыя ўражаньні.
Амэрыканцы занесьлі ў газэту абвестку пра
набор на працу й пачалі знаёміцца з горадам.
Якабс паказаў некалькі незанятых пабудоваў.
Пусты школьны будынак пасаваў для канторы
й выдачы пасылак. Амэрыканцы накіраваліся
на вуліцу Савецкую, у губвыканкам, але там
спаслаліся на «тэхнічныя прычыны». Аднак
прапанавалі іншыя адрасы — выглядала, што
ў Віцебску ўлады хочуць дапамагчы амэрыкан-
цам распачаць працу. Старшыня губвыканка-
му Крылоў паслаў тэлеграму ў Маскву ва ўрад:

Тыдзень таму ў Віцебск прыбыў прадстаўнік АРА

Айкер для арганізацыі тут абласнога аддзялень-

ня дапамогі дзеля абслугоўваньня Віцебскай,

Смаленскай і Гомельскай губэрняў. У сілу пагад-

неньня ўраду з АРА, падпісанага 20 жніўня ле-

тась у Рызе, губвыканкам бярэ на свой рахунак

усе выдаткі, зьвязаныя з прадастаўленьнем аддзя-

леньню АРА памяшканьняў, разгрузкай вагонаў,

карыстаньнем аўтамабільным транспартам і да

т.п. Ня маючы крыніцаў для пакрыцьця ўсіх вы-

даткаў, прэзыдыюм губвыканкаму просіць тэрміно-

ва перавесьці на вышэйзгаданыя мэты два мільяр-

ды рублёў, а таксама даць падрабязныя дырэк-

тывы ў справе ўзаемадачыненьняў губвыканкаму

й АРА.
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Застрашаныя дрэннай ежай у рэстаране, амэры-
канцы дамовіліся харчавацца прыватным чы-
нам у сям’і. Праз пару дзён захварэў пераклад-
чык. Айкер паслаў у Маскоўскую штаб-кватэ-
ру тэлеграму:

Лекары знайшлі ў Якабса сымптомы тыфусу.

Перакладчыка паклалі на сані й адвезьлі ў чыгу-

начны шпіталь. Гэта звычайны жылы дом, які да

таго ж амаль не ацяпляецца. Хворыя атрымліва-

юць палову фунта хлеба на дзень, бракуе амаль

усіх патрэбных лекаў. Прашу неадкладна пачаць

даставу мэдыкамэнтаў і абсталяваньня ў Віцеб-

скую акругу.

Штовечар, пасьля працы ў складзе й разда-
чы пасылак, Айкер і Макмілан вярталіся ў ха-
лодны вагон. Яны надалей жылі на рэйках, але
ўжо было знойдзенае прыдатнае памяшканьне
пад жытло й кантору — будынак статыстычнай
управы непадалёк ад моста празь Дзьвіну. Ад-
нак патрабаваўся рамонт і замена ацяпленьня:
пакоі абаграваліся печкамі-буржуйкамі. Губ-
выканкам прыслаў арцель будаўнікоў, якія ўзя-
ліся за працу.

Сытуацыя зьмянілася 26 студзеня. У гэты
дзень з Масквы ў Віцебск прыйшла тэлеграма ў
адказ на тэлеграфны запыт старшыні губвыкан-
каму. Упаўнаважаны савецкага ўраду Аляксан-
дар Эйдук пісаў:

На ваш нумар 205 паведамляю: прадстаўнікі АРА

прыехалі ў Віцебск не для аказаньня дапамогі
Напачатку 1922 на тэлеграфныя блянкі ў Віцебску наклейвалі яшчэ

паштовыя знакі з двухгаловым арлом
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дука толькі празь месяц, але яе дзеяньне адчулі
нашмат раней. Будаўнікі, якія рамантавалі па-
мяшканьне былой статыстычнай управы, запа-
трабавалі выплаты авансу. Айкер скіраваў іх у
губвыканкам. Там адмовіліся плаціць і параілі
будаўнікам патрабаваць грошы ад кіраўніка
акругі альбо скардзіцца ў Маскву. Айкер паслаў
будаўнікоў назад у губвыканкам. Упаўнаважа-
ны зноў адаслаў іх да амэрыканцаў. Жарсьці
хутка разгарэліся, і брыгадзір будаўнікоў нават
пагражаў забіць кіраўніка акругі.

Жыць далей на рэйках не выпадала. Чыгу-
начнікі ўжо патрабавалі вызваліць вагон. Трэ-
ба было тэрмінова завяршаць рамонт, і Айкер
выплаціў будаўнікам грошы з касы АРА. З ха-
лоднага вагону амэрыканцы перабраліся ў два
маленькія пакоі на верхнім паверсе статыстыч-
най управы. Айкер успамінаў:

Каб быць чыстым, выбар быў — альбо сьнегавая

ванна, альбо нічога. Часам ваду нам прыносілі з

рэчкі, электрычнасьці не было, не хапала дроваў,

хаця горад акружаны лесам.

Празь месяц, у канцы лютага, Айкер напісаў
на імя старшыні губвыканкаму афіцыйны ліст:

Паведамляем вам, што мой сакратар і я сьпім

на дошках, таму што нам не былі дадзеныя

адпаведныя сеткі для ложкаў. Самі ложкі над-

звычай нязручнай сыстэмы. Апроч іх, кожны з

нас мае толькі адзін стол, адно крэсла й адзін

зламаны рукамыйнік. Калі б вы жадалі надаць

тым, хто галадае, а вылучна для разьмеркавань-

ня харчовых пасылак асобным адрасатам, за якія

заплачана ў Амэрыцы дзесяць даляраў за кож-

ную пасылку. Патрабаваньне двух мільярдаў ня

можа быць задаволенае: за ўсе паслугі, якія вы

робіце АРА, апошняя абавязаная разьлічыцца на

месцы за выняткам платы за наём кватэры й

складавых памяшканьняў.

Нягледзячы на сьцісласьць тэлеграфнага ад-
казу, віцебская просьба «даць падрабязныя ўка-
заньні ў справе ўзаемадачыненьняў губвыкан-
каму з АРА» была цалкам задаволеная.

«Да ведама й выкананьня» — гэтая рэзалю-
цыя зьявілася на тэлеграме Эйдука на наступ-
ны дзень. Выконваць рэзалюцыю меў ужо новы
ўпаўнаважаны.

Айкер пісаў пазьней:

Першы прадстаўнік губвыканкаму, які гаварыў

па-ангельску, неўзабаве сам папрасіўся на працу

ў АРА. На ягонае месца быў прызначаны «найра-

зумнейшы камуніст у горадзе» — ён жа праку-

рор, ён жа прафэсар у мясцовай бальшавіцкай

школе й сябра губвыканкаму прозьвішчам Ка-

наплін. Як можна бачыць, яму лёгка было знайсьці

прычыну — недахоп часу, каб не займацца на-

шымі патрэбамі — і гэтая прычына заўсёды зна-

ходзілася. Гэтая асоба навучыла мяне, якой кры-

вадушнай можа быць чалавечая істота.

Амэрыканцы пазнаёміліся з тэлеграмай Эй-
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замежным прадстаўнікам, якія знаходзяцца тут

вылучна для дапамогі вашаму народу, нейкую

ўвагу, дык найменшае, што вы маглі б зрабіць

— гэта даць мэблю для іхнае кватэры, каб яны

маглі жыць хаця б зь нейкім камфортам.

Айкер нагадваў, што ранейшыя шматлікія
просьбы пра мэблю для жытла, канторы й скла-
доў застаюцца без адказу. Афіцыйную скаргу,
як Айкер назваў свой ліст, завяршала пры-
піска:

Мы пасылаем вам гэты ліст, каб не было непа-

разуменьня, што вам невядома вышэйвыкладзе-

нае.

Падрыхтаваць тэкст адказу было даручана
ўпаўнаважанаму Канапліну:

Ваш ліст ад 27 лютага выклікаў у нас пэўную

долю зьдзіўленьня. Мы неаднаразова заяўлялі

вам пра нашую гатовасьць задаволіць усе ва-

шыя патрабаваньні, наколькі яны не пярэчаць

інструкцыям з цэнтру. Але паколькі вашыя па-

трабаваньні дагэтуль галоўным чынам засяро-

джаныя на мэблі й іншых дробных рэчах, пра

якія ў нас няма ніякіх канкрэтных указаньняў,

дык губвыканкам мусіць абмежавацца толькі

парадаю набыць пазначаныя рэчы за кошт АРА.

Мы абавязаныя ўзяць на сябе толькі рамонт скла-

давага памяшканьня, калі б ён патрабаваўся.

Пра ўсё астатняе, як вы можаце пераканацца з

далучанай тэлеграмы, ніякіх указаньняў няма. Што

Крык адчаю Джона Айкера пасьля студзеньскай тэлеграмы Ландэра ў

Віцебск пра абмежаваньне супрацы з АРА: нічога няма, нават друкавальнай

машынкі
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расьледуе манія парушэньня паўсюль і ўсімі

Рыскага пагадненьня.

Кожныя некалькі дзён па прыезьдзе ў Ві-
цебск амэрыканцы назіралі адну й тую ж
карціну: зь цягнікоў з Волгі здымалі па 10—15
целаў памерлых дзяцей. Яны заставаліся ў ва-
гонах аж да канечнай станцыі, у Віцебску тру-
пы згружалі на сані й везьлі на могілкі голыя
целы — распраналі памерлых адразу ў дарозе.

У выніковай справаздачы Айкер гэтак ацэ-
ніць першыя месяцы свае супрацы зь мясцо-
вымі ўладамі:

Мы рабілі ўсё магчымае, каб давесьці да іх, што

мы хочам пачаць працу як найхутчэй, але з такім

самым посьпехам мы маглі кідаць словы на ўзьвей

ветру.

да мэблі, абяцанай вам прадстаўніком, дык гэта

ёсьць вылучна ягонай ветлівасьцю да вас, і,

калі мэбля яшчэ не дастаўленая, маем гонар вас

запэўніць, што тут былі адпаведныя тэхнічныя

прычыны, якія паступова здымаюцца.

У скарзе Айкер асобна пісаў пра Канапліна:

Калі ваш цяперашні прадстаўнік ня мае даволі

часу, каб рупіцца пра нашыя просьбы, дык мож-

на было прызначыць іншага, пра што мы вам

ужо пісалі.

У афіцыйным адказе старшыні губвыканка-
му гаварылася:

Прызначаючы свайго прадстаўніка, губвыканкам

ведаў, каго й для чаго ён прызначае. Карыста-

емся гэтай нагодай, каб паведаміць, што наш

прадстаўнік цалкам у курсе сваіх функцыяў.

Канаплін, які сам рыхтаваў тэкст адказу, сам
і перадаў яго разам з копіяй тэлеграмы Эйдука
кіраўніку акругі. Ні гэты, ні наступныя адка-
зы не спрыялі паляпшэньню дачыненьняў.
Пазьней у справаздачы ўпаўнаважанага Віцеб-
скага губвыканкаму для Масквы дзейнасьць
АРА ў першыя месяцы будзе падсумаваная на-
ступным чынам:

Са студзеня па ліпень — пэрыяд няспынных спрэ-

чак паміж губвыканкамам і Айкерам, якога пе-
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Габрэйскі горад. — Загадчык складу з «Grand
Opera». — Крадзе й ня дзеліцца. — Няма шчась-
ця. — Ура амэрыканскім братам! — Начная
зьмена. — Даў па пысе. — Вайна з Джойнтам.
— Айкер ад’яжджае

Празь дзень пасьля прыезду ў Віцебск, позна
ўвечары 9 студзеня, калі амэрыканцы вяр-
таліся ў вагон, іх чакаў першы кандыдат улад-
кавацца на працу.

Абвестка ў мясцовым друку прыцягнула
пільную ўвагу гараджанаў. Шмат хто зь мяс-
цовага насельніцтва быў на заробках у Амэры-
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палякаў, асабліва шляхты, засталося тут. У гара-

дох можна сустрэць даволі шмат немцаў, а баль-

шыню сялянаў складаюць расейцы. Па ўсёй ак-

рузе расьсеяныя таксама літоўцы й латышы. Але

найбольшую частку насельніцтва складаюць габ-

рэі, бо гэта быў рэгіён, вызначаны для іх рась-

сяленьня пры старым рэжыме. Расейская й габ-

рэйская зьяўляюцца мовамі гандлю, старая шляхта

карыстаецца польскаю.

Віцебск у 1922 годзе ўваходзіў у склад
РСФСР, у горадзе не выдавалася ніводнай бела-
рускай газэты, адсутнічалі беларускія школы.
Сялянства было беларускамоўным, але ў спра-
ваздачах цяжка адшукаць якія-небудзь згадкі
пра гэта. Мясцовых моваў амэрыканцы ня ве-
далі й залежалі ад перакладчыкаў. Голад на
вёсцы быў куды меншы, чым у гарадох, пера-
поўненых уцекачамі. Асноўныя апэрацыі пры-
значаліся для гарадоў і мястэчак, дзе былі скан-
цэнтраваныя адрасаты пасылак, дзіцячыя да-
мы й мэдычныя ўстановы. Сярод гараджанаў
АРА й набірала супрацоўнікаў. Айкер пісаў:

У ліку першых, хто зьвярнуўся, аказаўся былы

саліст амэрыканскай «Grand Opera» Зімін, і я

хачу выказаць на ягоны адрас камплімэнт, які

магу адрасаваць толькі некалькім людзям, якіх я

сустрэў у Расеі, — ён сумленны чалавек.

Зімін быў прызначаны загадчыкам складу.
Айкер хваліў яго за добрую працу, але думкi
пра віцебскіх кандыдатаў на працу не зьмяніў:

цы, меў там сваякоў, крыху ведаў ангельскую.
АРА не была першай арганізацыяй, якая да-
стаўляла дапамогу ў гарады й мястэчкі над
Дзьвіной. Першы кандыдат распавёў, як усяго
некалькі месяцаў таму, калі Віцебск быў аку-
паваны палякамі, у горадзе працавала польская
дабрачынная арганізацыя. Пасьля вяртаньня
бальшавікоў некалькі яе супрацоўнікаў зь мяс-
цовага насельніцтва былі расстраляныя. Сярод
іх была й дзяўчына.

Але гэтая гісторыя не напужала шматлікіх
ахвочых уладкавацца ў амэрыканскую канто-
ру. Насельніцтва бедавала, і праца ў АРА гаран-
тавала больш чым дзе прыстойныя ўмовы77.

Айкер пісаў:

Мы мусілі напачатку браць на працу пераважна

габрэяў, большасьць якіх былі ў Амэрыцы, гава-

рылі па-ангельску і ў бальшыні сваёй зьяўляліся

агентамі ўладаў. Віцебск на 90% ёсьць габрэйскім

горадам, але ў тыя дні здавалася, што блізка да

100%.

У справаздачы Віцебскай акругі кароткая
гісторыя рэгіёну тлумачылася наступным чы-
нам:

Перад 1793 годам большая частка акругі нале-

жала да Польшчы, і пасьля другога падзелу шмат

77 У дадатак да заробку мясцовыя супрацоўнікі АРА бяс-
платна атрымлівалі адну амэрыканскую харчовую пасылку
на месяц. У Віцебскай акрузе ў 1922—1923 было выдадзена
такім чынам больш за 41 тону харчу на суму 4263 даляры.
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аплачаных у ЗША. Першую партыю картак-
замоваў Айкер прывёз з сабою з Масквы й ад-
разу пачаў збор новых. У мясцовай прэсе дру-
каваліся абвесткі, у канторы АРА афармляліся
паштоўкі-замовы й перапраўляліся ў Амэрыку.
У амэрыканскіх газэтах АРА таксама друкава-
ла свае абвесткі, якія прыцягвалі ўвагу нацыя-
нальных, рэлігійных і прафэсійных суполак.
Хутка віцебскі адрас АРА стаў адным з найпа-
пулярнейшых сярод габрэйскіх арганізацыяў
Амэрыкі. У дакумэнтах АРА гэта тлумачыла-
ся рысай аселасьці й гістарычнымі акалічнась-
цямі:

Ад часу пагрому 1881 году пачалася сталая плынь

эмігрантаў з гэтай акругі ў Злучаныя Штаты, і

кожны новы пагром стымуляваў яе. Менавіта з

гэтае прычыны сума харчовых пасылак за сем

месяцаў дасягнула амаль 200 тысяч даляраў.

16 лютага ў газэце «Известия Витебского губ-
исполкома» зьявілася нататка пад загалоўкам
«1052 пуды прадуктаў для беднякоў Лепелю ад
працоўных габрэяў, якія эмігравалі ў Амэры-
ку». Паведамлялася, што эмігранты зь Лепелю
праз АРА адпраўляюць пасылкі сваім земля-
кам. У нататцы было ўдакладненьне, важ-
насьць якога Айкер неўзабаве ацэніць на прак-
тыцы:

Сакратар Нью-Ёрскага таварыства дапамогі Са-

ламон Фрыдман паведамляе, што большая част-

ка грошай сабраная з працоўных габрэяў. Бага-

Гэты джэнтэльмэн, Зімін, таксама выкладаў у

кансэрваторыі, дзе былі іншыя інтэлігентныя

людзі, якія гаварылі па-ангельску й шукалі пра-

цу. Аднак прапанаваная аплата для іх была

занізкая, і пазьней я ўведаў, што яны спрабавалі

не дапускаць іншых людзей да працы ў АРА ў

спадзяваньні, што я буду вымушаны падвысіць

заробак. Чаго можна чакаць ад масаў, калі так

паводзіць сябе старая інтэлігенцыя.

Скептыцызм Айкера што да мясцовага пэр-
саналу будуць змушаныя падзяліць і наступ-
ныя кіраўнікі акругі. Эдвард Рэмі паведамляў
у сакавіку 1923:

Камітэт складавых рабочых уручыў мне пэты-

цыю з патрабаваньнем звольніць загадчыка скла-

ду. Яго абвінавачваюць у крадзяжы й перапро-

дажы харчу. Я сустрэўся зь дзевяцьцю аўтарамі

пэтыцыі, пасьля з загадчыкам складу й затым

зьвёў іх разам. Такім чынам я ўведаў шмат чаго,

што заставалася для нас невядомым. Я імгненна

звольніў загадчыка й яшчэ пяць чалавек. Па-

колькі ўсе звольненыя належалі да розных гру-

повак, я атрымаў дастаткова інфармацыі, каб

паправіць справы. Зрэшты, страты не такія ўжо

сур’ёзныя. Загадчыка абвінавачваюць у прода-

жы рэшткаў, якія зьбіраліся цягам месяца, і вы-

глядае, што аўтараў пэтыцыі больш за ўсё зла-

вала тое, што яны не дзялілі прыбытак.

Напачатку асноўным клопатам АРА ў Віцеб-
ску была адрасная выдача харчовых пасылак,
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працаваць пазьней. Сабралі па 500 000 рублёў,

і за гадзіну пасьля часу закрыцьця было адпу-

шчана нашмат болей, чым за ўвесь дзень. На-

заўтра серада, тое ж самае, і пасьля часу за-

крыцьця папрасілі па 1 500 000 рублёў. Я пачу-

ваўся пакрыўджаным і пайшоў, але што з таго,

давялося з усходам валяцца ля плота, каб па-

трапіць зь першымі ў чаргу. Мушу сказаць, што

адмаўляюся надалей ад паслугаў АРА, гэта ад-

ныя сьлёзы, такое маё ўражаньне.

Айкеру даводзілася змагацца адразу на чаты-
рох франтох: ішла вайна зь мясцовымі ўладамі,
трэба было пісаць тлумачэньні ў Маскву, да-
водзілася ваяваць са сваім пэрсаналам і абара-
няцца ў прамым сэнсе слова ад агрэсіўных на-
веднікаў:

Наш пэрсанал быў зь ліку жонак былых расейскіх

консулаў ды іншых важных асобаў, і каб ня іхная

беднасьць, іх бы звольнілі за дробны крадзеж.

Аднойчы ўрадавы агент пагражаў правесьці ў

канторы рэйд ЧК, што напалохала супрацоўнікаў

толькі часова. Яшчэ прыклад удзячнасьці па-віцеб-

ску — чалавек, які ня здолеў прабіцца ў офіс

без чаргі, плюнуў у твар амэрыканскаму прад-

стаўніку. Гэта, натуральна, вымагала адпору, які

быў дадзены й зрабіў добрае ўражаньне на на-

тоўп.

Наведнік, якога Айкер спусьціў з прыcтупак,
аказаўся ўплывовым камуністам. У мясцовай
газэце зьявіўся востракрытычны матэрыял пад

тыя габрэі не жадаюць дапамагаць у няшчась-

цях сваім супляменьнікам, і таму нас просяць

стварыць камітэт з прадстаўнікоў усіх клясаў,

але большую частку іх павінны складаць пра-

цоўныя. Ура нашым амэрыканскім братам!

У красавіку было выдадзена 918 пасылак, у
траўні 3498, у чэрвені 4097. Айкер пісаў у спра-
ваздачы:

Людзі прыяжджалі па пасылкі здалёк, і часам

не пасьпявалі атрымаць да закрыцьця складу.

Вяртацца з пустымі рукамі не хацелі, перанача-

ваць не было дзе, і тады кладаўшчыкі прапана-

валі выйсьце: яны будуць працаваць дапазна,

пасьля закрыцьця канторы. Разьлічвацца з кла-

даўшчыкамі мелі самі наведнікі, прыватным чы-

нам.

Праца закіпела, аднак вырасла ня толькі
выдача пасылак, але й колькасьць скаргаў.
Адрасат Канцапольскі са смаленскага Рос-
лаўлю пісаў у Маскву:

Прыехаў у Віцебск у панядзелак, кантора замк-

нёная й напісана ў вакне, што з нагоды другога

дня Тройцы. Адно зло цягне за сабой другое.

Назаўтра быў вялікі натоўп народу, а праз вакно

відаць, што нашыя паненкі на абцасіках пава-

рочваюцца, а народ як быдла таўчэцца. Пра-

пусьцілі да абеду чалавек трыццаць, столькі ж

пасьля абеду. Народ хваляваўся. Адзін гуманны

малады чалавек выйшаў і супакоіў, што будуць
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загалоўкам «Да ведама АРА». Айкера абвіна-
вачвалі ў антысэмітызьме й саркастычна камэн-
тавалі амэрыканскі досьвед у боксе. Габрэйскія
актывісты-партыйцы паспрабавалі наняць най-
лепшага ў горадзе адваката й прыцягнуць Ай-
кера да суду. Вывучыўшы абставіны інцыдэн-
ту, адвакат адмовіўся ад справы.

Тымчасам Айкер правёў дасьледаваньне вы-
дачы пасылак і рэвізію, пасьля чаго імгненна
звольніў некалькі «гуманных» супрацоўнікаў
і скасаваў начную зьмену. Аказалася, што
амаль усіх наведнікаў можна абслужыць цягам
звычайнага працоўнага дня.

Аднак задаволіць патрабавальную віцебскую
публіку было цяжка: атрымальнікі пасылак
расьпісваліся за прадукты й цяжка ўздыхалі:
«Няма шчасьця!» Зьбянтэжаныя амэрыканцы
доўга не маглі зразумець, у чым рэч. Высь-
ветлілася, што пакрыўджаныя інтарэсы ўплы-
вовай групы гандляроў — амэрыканскія пра-
дукты прывялі да падзеньня коштаў на рынку.
Гандляры й адрасаты дапамогі ў Віцебску ня-
рэдка сумяшчаліся ў адной асобе. Айкер мусіў
пакінуць усе спадзяваньні на ўдзячнасьць.

Зь лета пачаліся даставы мэдыкамэнтаў і
іншай гуманітарнай дапамогі агульнага пры-
значэньня. У Віцебскай акрузе налічвалася ўжо
22 штатныя супрацоўнікі — інспэктары, шафё-
ры, складавы пэрсанал. Нягледзячы на пера-
шкоды, амэрыканцы пашыралі склады, раман-
тавалі офісы, вучылі супрацоўнікаў, узмацнялі
ахову — былі пасьпяхова перапыненыя не-
калькі спробаў рабаўніцтва. У адной са справа-У Віцебску неспакойна — абараняцца лепш самім
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атрымліваць пагрозы арышту, канфіскоўваліся
сьпісы, рэквізаваліся нават паштовыя маркі.

28 чэрвеня Айкер скардзіцца: Джойнт зай-
шоў так далёка, што захапіў частку гуртовых
пасылак АРА для свайго выкарыстаньня. Ай-
кер прапанаваў нават спыніць даставу харчу
для дзіцячага дому, якім апекаваўся Джойнт,
пакуль гэтая арганізацыя не адмовіцца ад такіх
мэтадаў і не палагодзіць канфлікту.

Праз тры дні Айкер зноў зьвяртаецца да ды-
рэктара АРА Ўільяма Гаскела:

Мы ня бачылі ўпаўнаважанага ўладаў ужо тры

месяцы, і губвыканкам ігнаруе ўсе нашыя лісты.

З другога боку, улады не прамінаюць выпадку

зрабіць нам непрыемнасьць праз камітэт Джойн-

ту.

Ціск на Айкера нарастаў. Афіцыйны прад-
стаўнік губвыканкаму адмаўляўся ўступаць у
любыя кантакты й вырашаць праблемы. У
Віцебск прыбыў доктар Ралф Герц, і ўсё было
гатова для пачатку мэдычнае дапамогі, але пе-
радаць лекі й абсталяваньне ў шпіталі аказала-
ся немагчыма: улады хацелі рабіць гэта самі,
бяз АРА. Мэдычны камітэт зь мясцовых лека-
раў, скліканы Айкерам, ня быў прызнаны губ-
аддзелам аховы здароўя. Зь вялікімі цяжкась-
цямі ўдалося разьмеркаваць адзін вагон дапа-
могі.

Напярэдадні чарговай вялікай даставы мэды-
камэнтаў у Віцебск прыбыў лекар зь Менску
Фрэнк Вілі — і адбыў назад ні з чым. Губвыкан-

здачаў мімаходзь згадваюцца ўмовы, у якіх
дзейнічала АРА:

Летам па нашай машыне некалькі разоў стра-

лялі салдаты, у бальшыні ад няведаньня, а ад-

нойчы вар’яты.

Айкер невыпадкова напіша пра здарэньне без
ацэнак і камэнтароў, як пра звычайную рэч.
Бандытызм і ўзброеныя напады не былі рэд-
касьцю на пасьляваеннай Віцебшчыне. 27 сту-
дзеня 1923 быў забіты агент, які вёз 12 пасы-
лак АРА ў Воршу, разам зь ім загінулі два спа-
дарожнікі. За дзесяць дзён вакол Віцебску было
забіта 15 чалавек. Міліцыя арыштавала 12 ча-
лавек, якія прызналіся ў злачынствах і былі
расстраляныя. Матыў усіх нападаў — рабаў-
ніцтва, прычына — галеча.

Неўзабаве дастава вырасла да 600—700 пасы-
лак у дзень, а аднойчы дасягнула 1150, — але
хутка пайшла ўніз. На ўстрывожаны запыт
Маскоўскае штаб-кватэры Айкер мусіў паве-
даміць пра новую нечаканую перашкоду.

Гэтым разам працы заміналі не карысьлівыя
супрацоўнікі, не крывадушныя ўлады, не на-
равістыя адрасаты, а іншая амэрыканская да-
брачынная арганізацыя — Джойнт.

Пазыцыя АРА — дапамогу павінны разьмяр-
коўваць тыя, каму яна адрасаваная. Улады мо-
гуць толькі наглядаць, каб не было злоўжы-
ваньняў. Аднак прадстаўнікі ўлады ўвайшлі ў
склад камісіяў Джойнту, і адрасаты АРА сталі
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21 чэрвеня на месца сакратара акругі Мак-
мілана, які вяртаўся ў Амэрыку, зь Петрагра-
ду прыбыў Доналд Ліндсэй. Напачатку ліпеня
Айкер атрымаў новае прызначэньне — у Сара-
таў — і пачаў перадачу справаў новаму сакра-
тару, які мусіў часова выконваць абавязкі
кіраўніка акругі. Таксама напачатку ліпеня
атрымаў віншаваньні з посьпехам і склаў аба-
вязкі ўпаўнаважанага пры АРА віцебскі праку-
рор і прафэсар камуністычных навук Канаплін.

11 ліпеня першы кіраўнік Віцебскай акругі
АРА Джон Айкер разьвітаўся з калегамі й вы-
ехаў на працу ў эпіцэнтар голаду — на Волгу.

кам прызначыў свой камітэт з правераных ка-
муністаў, якія, аднак, не былі лекарамі, і тады
іх не прызнаў кіраўнік Віцебскай акругі.

Скаргі на Айкера, што меў даволі моцны ха-
рактар, ішлі як ад уладаў, гэтак і ад актывістаў
Джойнту, якія таксама рэпрэзэнтавалі ўлады.
У Маскоўскай штаб-кватэры пачалі прыходзіць
да высновы, што брак супрацоўніцтва зь мяс-
цовымі ўладамі становіцца галоўным тормазам
працы.

Яшчэ ў чэрвені Айкер пачынаў сваю справа-
здачу ў Маскву аптымістычна:

Усё, што тычыцца мэдычнай дапамогі ў Віцеб-

скай акрузе, добра рухаецца наперад. Зразуме-

ла, губаддзел аховы здароўя стварае пэўны кло-

пат, але мы спадзяёмся хутка палагодзіць спра-

вы. Чыгуначнікі не залежаць ад губаддзелу, і зь

імі асабліва прыемна працаваць. Калі губаддзел

захоча зноў блякаваць нашу працу, мы можам

цалкам перанесьці яе на чыгуначнікаў.

Кіраўніцтва АРА не падзяліла ні аптымізму
кіраўніка акругі, ні зьмены курсу на дапамогу
прафэсійнай групе чыгуначнікаў, якая й без
таго пачувалася параўнальна няблага. Трыво-
жылі абвінавачаньні ў антысэмітызьме й поўны
разрыў сувязяў зь мясцовымі ўладамі. У адным
з амэрыканскіх дакумэнтаў, напісаным амаль
праз год пасьля падзеяў, сытуацыя была пада-
гульненая наступным чынам:

Інтрыгі супраць містэра Айкера пачалі прыносіць

плён.
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Кадравая карусэль. — Сувязь з ГПУ. — Дзіўны
арышт. — Упаўнаважаны хваліцца. — Краўцы
бяз вопраткі, шаўцы бяз чобатаў. — Ліст у
Каліфорнію. — Спадчына Айкера. — Ex Occidente
lux — сьвятло з Захаду

У кабінэт кіраўніка акругі АРА былі запро-
шаныя два чалавекі: жанчына, якая прыйшла
па сваю пасылку, і мясцовы супрацоўнік. На
пытаньне, ці ведаюць яны адно аднаго, абодва
адказалі адмоўна. Калі жанчына на просьбу
ўпаўнаважанага напісала сваё прозьвішча —
Енкіна — і расьпісалася, подпіс параўналі з
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пастанову зьліквідаваць базар. Таксама разьвя-
заўся працяглы канфлікт з аўтабазаю губвы-
канкаму. Айкер абвінаваціў начальніка аўтаба-
зы ў самавольным захопе аўтамабіля АРА, той
апраўдваўся, што меў дазвол на паездку ў Сма-
ленск, але амэрыканец забыўся пра гэта.
Ліндсэй і Шымялёвіч пагадзіліся лічыць інцы-
дэнт непаразуменьнем.

Празь месяц у сваёй першай справаздачы ў
Маскву Ландэру новы ўпаўнаважаны адзначыў,
што ўвесь папярэдні пэрыяд амэрыканцы ў
Віцебску працавалі без нагляду ГПУ. Зь ягоным
прыездам сытуацыя памянялася. Першая спра-
ваздача за пэрыяд 20 ліпеня — 1 верасьня за-
няла 11 старонак і складалася з 14 разьдзелаў,
прысьвечаных выдачы пасылак, мэдычнай да-
памозе, дзіцячаму харчаваньню, узаемадачы-
неньням амэрыканцаў зь мясцовымі ўладамі.
Найбольшы разьдзел быў названы «Арышт су-
працоўніка АРА гр. Канстанцінава». Шымя-
лёвіч, які падпісваўся як «лекар», сьведчыў
пільнасьць, уласьцівую супрацоўнікам ня
толькі гэтае прафэсіі:

Ужо зь першага дня мае працы ў АРА супра-

цоўнік Канстанцінаў прыцягнуў маю ўвагу як сваімі

паводзінамі, гэтак і шырокім ладам жыцьця.

Канстанцінава дапытвалі, шукалі суўдзель-
нікаў, але той адпіраўся, сьцьвярджаў, што да-
веранасьць купіў, а пячатку набыў у незнаёма-
га супрацоўніка губсаўнаргасу ў рэстаране.
Нікога знайсьці не ўдалося, і праз тры тыдні

почыркам у даверанасьці на атрыманьне трох
пасылак, якую меў супрацоўнік АРА прозь-
вішчам Канстанцінаў. Почыркі не супалі. Пад-
робка была відавочная.

У кабінэце быў яшчэ адзін чалавек. Ён па-
званіў начальніку губэрскага крымінальнага
вышуку й папрасіў прыслаць канвой.

Так пачаўся дзень 1 жніўня для Доналда
Ліндсэя, які выконваў абавязкі кіраўніка ак-
ругі пасьля ад’езду Джона Айкера. Пры вочнай
стаўцы прысутнічаў новы ўпаўнаважаны губ-
выканкаму Шымялёвіч. Празь месяц у сваёй
першай справаздачы ў Маскву ўпаўнаважаны
паведаміць:

Усталяваны шчыльны кантакт паміж мною й ГПУ.

Пасьля ад’езду Айкера й адстаўкі пракурора
Канапліна на месца ўпаўнаважанага быў адра-
зу прызначаны нехта Пайкін, але пратрымаўся
на пасадзе толькі тыдзень. Выглядала, што ўла-
ды ў Маскве таксама турбавалі канфлікты ў
Віцебску, і з апарату Ландэра вырашылі пры-
слаць свайго чалавека. Так 20 ліпеня ў Віцеб-
ску зьявіўся лекар Шымялёвіч.

Новы пачатак ў дачыненьнях АРА й віцеб-
скіх уладаў быў шматабяцальны. Штодзень па
дарозе на працу Ліндсэю прапанавалі купіць
амэрыканскія прадукты. Ля складоў АРА пра-
цаваў рынак, дзе зьмесьціва пасылак прадавалі
й абменьвалі на іншыя прадукты й рэчы. Не
пасьпеў Ліндсэй выказаць сваю занепакое-
насьць, як новы прадстаўнік імгненна выдаў
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Галоўнай мэтай АРА было толькі разьмеркавань-

не індывідуальных дзесяцідаляравых пасылак...

Пастаянна напружаная атмасфэра, разыходжаньні,

непаразуменьні... Айкер усё ацэньваў з гледзішча

парушэньня Рыскага пагадненьня... Такі, у ка-

роткіх рысах, агляд дзейнасьці АРА са студзеня

па ліпень — пэрыяд няспынных спрэчак паміж

губвыканкамам і Айкерам, якога перасьледуе манія

парушэньня паўсюль і ўсімі Рыскага пагаднень-

ня.

Далей Шымялёвіч паведамляе:

20 ліпеня я ўступіў у выкананьне абавязкаў паўна-

моцнага прадстаўніка губвыканкаму. Дачыненьні

губвыканкаму й АРА з гэтага моманту набыва-

юць цалкам нармальны характар.

Дзеля падмацаваньня Шымялёвіч прыклаў
да справаздачы нататку з газэты «Известия
Витебского губисполкома» ад 31 жніўня пад
назвай «Дзейнасьць АРА ў Віцебску». Артыкул
меў падзагаловак «З гутаркі з прадстаўніком
віцебскага аддзяленьня АРА». Публікацыю
пачынала набраная буйным шрыфтам на дзьве
калёнкі ўрэзка:

Ад пачатку сваёй дзейнасьці да 1 верасьня віцеб-

ская кантора АРА разьмеркавала да 60 000 пу-

доў харчаваньня на суму адзін трыльён рублёў.

Разьмеркаваныя 4 вагоны з мэдыкамэнтамі, якімі

забясьпечаныя амбуляторыі, шпіталі й дзіцячыя

крымінальны вышук палічыў сваю працу завер-
шанай. Але справу Канстанцінава не перадалі
ў суд і самога яго ня вызвалілі. Упаўнаважаны
губвыканкаму пераслаў справу ў ГПУ. У спра-
ваздачы ў Маскву Шымялёвіч дакладаў:

Канстанцінаў, 1906 г.н., сын былога дырэктара

дзяржбанку ў Віцебску, скончыў юнкерскую ву-

чэльню, змагаўся на Ўрангельскім фронце су-

праць Савецкай Расеі, быў паранены, кантужаны,

па адступленьні патрапіў у Канстантынопаль.

Адтуль паехаў да бацькі ў Парыж, дзе бацька

ёсьць чальцом Расейскага ўраду ў Францыі. У

Расею вярнуўся па амністыі, у АРА паступіў толькі

таму, што АРА ведае ягонага бацьку (словы Кан-

станцінава). У АРА паступіў 7 лютага. Пры ім

знойдзенае пасьведчаньне Чырвонага Крыжа ў

Віцебску, што ў пэрыяд з 6 па 20 лютага зна-

ходзіўся на лячэньні ў лязарэце з агняпальным

раненьнем у грудзі.

Сукамэрнікам у турме Канстанцінаў расказ-
ваў, што ваяваў супраць Чырвонай арміі на
паўднёвым фронце, быў засуджаны на расстрэл,
але ўцёк. Аднак падчас допыту ён нечакана за-
явіў, што служыў у ЧК. Месцам службы назваў
Кіеў. Далейшае сьледзтва было спыненае, ма-
тэрыялы ў суд не паступілі. Канстанцінаў быў
перапраўлены зь Віцебску ў распараджэньне
асобага аддзелу Кіеўскай ваеннай акругі.

У сваёй першай справаздачы ў Маскву новы
ўпаўнаважаны Шымялёвіч так ацаніў працу
АРА за час да свайго прыезду:
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і ўводзяць іх у галіну высокіх дасягненьняў куль-

туры й цывілізацыі.

Каб амэрыканцы лепш ацанілі перамены,
прынесеныя рэвалюцыяй у Віцебск, аргумэнты
паўтараліся яшчэ раз:

Раней шэры затурканы падлетак мусіў няньчыць

дзяцей у свайго майстра, даглядаць жывёлу,

цярпець біцьцё й зрэдку з сумам марыць аб

прывольным жыцьці школьнікаў. Цяпер жа пад-

летак вучыцца працы зь дзясяткамі сваіх адна-

леткаў у школьным памяшканьні, мае ўтульны

дах над галавой і працуе толькі тады, калі гэта

не перашкаджае разьвіцьцю ягонага арганізму, і

ў вольны час займаецца разьвіцьцём свайго інтэ-

лекту.

Аднак паколькі на мэце было атрыманьне
амэрыканскай дапамогі, ідэальная частка на
гэтым сканчалася й пачыналася больш рэ-
алістычнае апісаньне ПТВ швейнікаў:

З 58 падлеткаў круглыя сіроты — 8%, бяз бацькі

— 43%, бяз маці — 13%, усяго сіротаў 64%. Амаль

усе мусяць харчавацца за свой мізэрны заробак

(500 000 за месяц). Ня варта думаць, быццам

астатнія 36% добра харчуюцца, бо ў бальшыні ў

сям’і 5—6 чалавек, зь якіх працуюць сама больш

два. Натуральна, што ў такіх умовах дзеці выму-

шаныя часткова недаядаць, а часткова літараль-

на галадаць. Іхны крохкі дзіцячы арганізм разбу-

раецца й лёгка паддаецца хваробе. У згаданай

дамы. Распачатае хадайніцтва перад Масквой аб

харчаваньні мясцовых студэнтаў.

Хадайніцтва распачаў ня хто іншы, як хво-
ры на манію парушэньня пагадненьняў Джон
Айкер. Нягледзячы на канфлікты, якімі былі
пазначаныя паўгоду працы ў Віцебску перша-
га кіраўніка акругі, аказалася, што й зроблена
нямала, і АРА займела высокую рэпутацыю па-
за сьценамі губвыканкаму. Выглядала таксама,
што калі пра гэта не гаварылі адкрыта, дык
прызнавалі і ў самім губвыканкаме. Менавіта з
губвыканкаму, які афіцыйна апошнія тры ме-
сяцы не кантактаваў з Айкерам, у кантору АРА
перадалі засьведчаную пячаткай просьбу дапа-
магчы вучням.

Ліст быў падпісаны будучымі шаўцамі, ста-
лярамі й швачкамі, якія рэпрэзэнтавалі шэсьць
віцебскіх прафэсійна-тэхнічных вучэльняў.
Напачатку ліста амэрыканцам даволі лірычна
тлумачылі сэнс гэтых установаў:

Раней гэтыя падлеткі мусілі б ісьці вучыцца да

саматужнікаў і праводзіць свае маладыя гады

пад вечным біцьцём сярод пакутаў і адначасова

не атрымліваць ніякай адукацыі, заставацца за-

турканымі, цёмнымі, неадукаванымі людзьмі.

Так было. Стала:

ПТВ рыхтуюць з падлеткаў майстроў, не прыму-

шаюць іх цярпець зьнявагаў чалавечай годнасьці
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ская АРА атрымала груз дабрачыннай дапамогі
з Чэхаславаччыны, ад фонду газэты «Prager
Tagblatt». Айкер тады паведамляў у Маскву:

Адзін з атрымальнікаў нядаўна пацярпеў вялікія

страты ад пажару й залежыць цяпер ад дабра-

чыннасьці. Трое іншых падзялілі адну пасылку,

яны належаць да клясы інтэлігентных людзей,

якія займаюць адказныя пасады на паўгалод-

ным заробку. Дапамога таксама была выдадзе-

ная мастаку, хвораму з-за нястачы ежы, мас-

тацкія здольнасьці якога высока цэняць ягоныя

калегі.

Лісты ўдзячнасьці ад мастака й іншых былі
таксама адпраўленыя ў Прагу.

Амэрыканскія прадукты прывялі да значна-
га падзеньня коштаў на мясцовых рынках, і ад
гэтага выйгралі ўсе пакупнікі, прызнавала га-
зэта. З артыкула таксама вынікала, што віцеб-
скай АРА ўдалося пераканаць сваё цэнтральнае
кіраўніцтва ў неабходнасьці пашырыць мэдыч-
ную дапамогу для акругі:

За апошні тыдзень сярод дзіцячых дамоў і мэд-

установаў разьмеркавана: 23 575 ярдаў простай

і стэрылізаванай нітніцы, 5700 ярдаў паркалю,

900 ваўняных коўдраў, 5000 пакетаў першай

дапамогі, 1234 прасьціны, 2724 бахматыя ручнікі

й вялікая колькасьць іншага інвэнтару й мэды-

камэнтаў. Апроч таго, днямі атрыманая перасоўная

дэзынфэкцыйная камэра.

школе нярэдкія выпадкі, калі падлетак самлее

ля сваёй кравецкай машынкі.

Аўтары ліста далей працягваюць апісаньне
новага быту: вучні жывуць у брудных падвалах,
пазбаўленых сьвятла, цяпла і ўтульнасьці, бра-
куе вопраткі й абутку. Пасьля пераходзяць да
ўмоваў навучаньня «высокім дасягненьням
цывілізацыі»:

Ня лепшыя справы з навучальнымі дапаможнікамі.

Няма ані кніг, ані сшыткаў, ані прыстойных ма-

шынаў, ані варштатаў. Такая сытуацыя характэр-

ная ня толькі для згаданых школаў, а для ўсіх

бяз вынятку ПТВ.

Ліст сканчаўся просьбамі арганізаваць абеды
для 430 чалавек, забясьпечыць навучэнцаў цёп-
лай вопраткай, падручнікамі й абсталяваньнем.
Подпісы былі засьведчаныя круглаю губэрскаю
пячаткаю.

Айкер пераслаў зварот у Маскву й далучыў
свае аргумэнты, але з Маскоўскай штаб-кватэ-
ры прыйшла адмова — пакуль усе дабрачынныя
рэсурсы забірала Волга.

Публікацыя ў «Известиях Витебского губис-
полкома» ўвогуле ставіла пад сумнеў ранейшую
тэлеграму Эйдука пра характар працы АРА ў
Віцебску, быццам скіраванай вылучна на вы-
даньне адрасных пасылак прыватным асобам.
Высьветлілася, што ў дадатак да 18 343 адрас-
ных пасылак было таксама разьмеркавана 1356
дабрачынных пасылак. Яшчэ ў траўні віцеб-
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У чэрвені, за месяц да ад’езду, Айкер сустра-
каўся з прафэсарамі віцебскіх інстытутаў, якія
перадалі яму пэтыцыю аб дапамозе. Айкер вы-
рашыў зьвярнуцца ў сваю альма-матэр — у
Каліфарнійскі ўнівэрсытэт у Бэрклі. У супра-
ваджальным лісьце ён пісаў:

Джэнтэльмэны, чые подпісы стаяць пад гэтым

дакумэнтам, ёсьць годнымі рэпрэзэнтантамі тае

моцна панішчанае й амаль зьніклае клясы

інтэлігентных людзей, якія некалькі гадоў таму

вучылі моладзь Расеі ў добра абсталяваных інсты-

тутах. Цяпер жа, апроч таго, што іх менш, ім

недастаткова плацяць і яны недастаткова ядуць,

іхныя клясы й лябараторыі практычна без абста-

ляваньня. Прычына, дзеля якой іхная просьба

перададзеная ў вашую ўстанову, — тая, што калі

прафэсары змогуць атрымаць патрэбныя рэчы й

такім чынам здолеюць лепш вучыць сваіх сту-

дэнтаў, — тыя, у сваю чаргу, зробяць найлепшыя

высілкі дзеля вызваленьня Расеі са стану гола-

ду.

Айкер накіраваў такі самы ліст ва ўнівэрсы-
тэт Джонса Гопкінса ў Балтымары.

Празь некалькі месяцаў у віцебскую канто-
ру АРА прыйшоў ліст, які пачынала цытата з
Эвангельля:

Я быў галодны, і вы накармілі мяне, я прагнуў, і

вы далі мне напіцца.

Да ліста была прыкладзеная кніга, якая рас-Прафэсар Аляксей Сапуноў дзякаваў АРА на лаціне
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Невядома, ці Джон Айкер разумеў лаціну,
каб дакладна перакласьці выраз «з Захаду, не
з Усходу, сьвятло! Няхай жыве, расьце,
квітнее Амэрыка на вечныя вякі!», але на-
пэўна зразумеў бы сэнс.

Айкер ніколі не пабачыў гэтае падзякі.

казвала пра заслугі аўтара, прафэсара Аляксея
Сапунова, у дасьледаваньні гісторыі Віцебшчы-
ны. Археограф, краязнавец, заснавальнік цар-
коўна-археалягічнага музэю, былы дэпутат
Дзяржаўнай думы й стацкі саветнік пісаў:

Я прыношу сваю найглыбейшую падзяку вяліка-

му й шчодраму, далёкаму, але цяпер блізкаму

майму сэрцу амэрыканскаму народу, які даў сілы

мне, як і многім іншым працаўнікам навукі, пе-

ражыць гэтыя невыносна цяжкія часіны. Як быц-

цам зыркі прамень сьвятла, які раптоўна зазьзяў

з далёкага Захаду, асьвятліў глыбокую цемру

вакол мяне78 .

У дакумэнтах АРА ёсьць тлумачэньне, што
сямідзесяцігадовы прафэсар перад гэтым ась-
лепнуў, але пасьпяховая апэрацыя вярнула яму
зрок. Аднак былы выкладчык клясычных мо-
ваў меў на ўвазе нешта іншае, калі скончыў ліст
услаўленьнем:

І для мяне напраўду «ex Occidente, non ex Оriente,

lux! Vivat, crescat, floreat America in saecula

saeculorum!»

78 Пасьля 1917 А.Сапуноў кіраваў аддзелам статыстыкі
губвыканкаму, 1 студзеня 1922 яго звольнілі — «перавялі
на зьдзельную аплату працы». З тае пары ён практычна га-
ладаў. Больш чым праз год пасьля ад’езду АРА, 1 каст-
рычніка 1924, за навуковыя заслугі 73-гадоваму навукоўцу
была прызначана пажыцьцёвая пэнсія — 100 рублёў на ме-
сяц. Назаўтра, 2 кастрычніка, Сапуноў памёр.
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Новы кіраўнік акругі. — Шымялёвічу цяжка. —
Арышт і вызваленьне рабіна. — Упаўнаважаны
зьнік. — Дружба з губэрнатарам. — Зэліксон
папярэджвае. — Абвінавачаньні ў друку. —
Блаславеньне біскупа

Напачатку жніўня ўпершыню за тры месяцы
ў будынку губвыканкаму на вуліцы Савецкай,
18 зьявіўся амэрыканскі грамадзянін. У Ві-
цебск зь Вены прыбыў новы кіраўнік акругі —
вэтэран АРА Рэйманд Брэнд. Адбылася сустрэ-
ча з кіраўніцтвам губвыканкаму, затым упаўна-
важаны Шымялёвіч пазнаёміў Брэнда з кіраў-
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дамляў Цэнтар, пра аплату за рамонт, пра элек-

трычнасьць. Губвыканкам прапанаваў АРА несьці

ўсе выдаткі да высьвятленьня ў цэнтры, АРА

адказвала тым самым, і ў выніку АРА сядзела

без электрычнасьці, была пазбаўленая й іншых

зручнасьцяў, што яшчэ болей раздражняла Ай-

кера й давала яму магчымасьць згушчаць атма-

сфэру.

Вельмі хутка згушчаць атмасфэру пачаў сам
Шымялёвіч:

Даводзіцца выступаць ня толькі ад імя губвы-

канкаму, але й Цэнтру. Неабходнасьць пашы-

рэньня складу АРА й далучэньня суседняга пак-

гаўзу чыгункі выклікала з боку апошняй ня толькі

абыякавае стаўленьне, але й злачыннае адцяг-

ваньне адказу тыднямі, хаця чыгунцы склад быў

не патрэбны. Затое склад адразу быў аддадзе-

ны, калі я заявіў, што дам тэлеграму Эйдуку й

Дзяржынскаму.

Непасьлядоўнасьць ці, магчыма, бюракра-
тычная й палітычная спрактыкаванасьць Шы-
мялёвіча пачала прыносіць плён: упаўнаважа-
ны ня толькі дапамог з электрычнасьцю й скла-
дамі, але паспрыяў вырашэньню канфлікту ў
Вяліжы.

Амэрыканскія габрэі, якія аплацілі 124 па-
сылкі, у якасьці адрасата, адказнага за іх разь-
меркаваньне, прызначылі мясцовага рабіна.
Аднак губвыканкам і габрэйскі камітэт Вяліжу,
у склад якога ўваходзілі камуністы, настойвалі

нікамі аддзелаў асьветы, аховы здароўя й сацы-
яльнага забесьпячэньня. Здавалася, Віцебск
быў гатовы забыцца на старыя крыўды й па-
весьці супрацу з АРА па-новаму.

Новы кіраўнік пачаў са знаёмства з апэрацы-
ямі ў губэрскім цэнтры, наведаў шпіталі й
дзіцячыя дамы. У Віцебск зь Менску прыяж-
джаў Фрэнк Вілі, зь якім абмяркоўвалі прабле-
мы далейшых мэдычных паставак, затым
Брэнд выправіўся ў падарожжа па акрузе.

Упаўнаважаны Шымялёвіч стараўся як мог,
але й сам мусіў скардзіцца ў Маскву — няма
асобнага штату, апарат губвыканкаму перагру-
жаны, цяжка атрымаць адказы на запыты:

У выніку самому даводзіцца хадзіць з адной

установы ў іншую, настойваць, патрабаваць, па-

гражаць прыцягненьнем да адказнасьці, без чаго,

верагодна, увогуле нічога не даможасься. До-

сыць сказаць, што АРА ўвесь час ня мела элек-

трычнасьці, пакуль, нарэшце, губкамунаддзелу не

была дадзеная тэлефанаграма з прапановай пры-

весьці электрычнасьць у парадак за 48 гадзінаў

з прыцягненьнем да адказнасьці за невыканань-

не. Гэта дало добры вынік, і сьвятло хутка зьявіла-

ся.

У тым самым дакумэнце, толькі на дзевяць
старонак раней, Шымялёвіч ускладаў віну за
брак сьвятла на былога кіраўніка акругі:

Айкер на ўсё глядзеў пад вуглом парушэньня

Рыскага пагадненьня й пра ўсе дробязі паве-
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скай губэрні як прыфрантавой паласы, і з улікам

таго, што АРА перш за ўсё арганізуе свае базы

ў гэтак званых стратэгічных пунктах і што яна,

як прыхаваная ваенная арганізацыя, ставіць ва-

рожыя РСФСР мэты, губкам хадайнічае перад

ЦК аб недапушчэньні дзейнасьці АРА ў Віцеб-

скай губэрні.

У верасьні ў Маскве адбылася агульная кан-
фэрэнцыя ўпаўнаважаных пры замежных ар-
ганізацыях дапамогі. Калі Шымялёвіч вяр-
нуўся з канфэрэнцыі, дык адразу прыпыніў
выдачу мэдычных паставак. На сустрэчы з
Брэндам ён стаў з падвоенай настойлівасьцю
зноў дамагацца беспасярэдняга ўдзелу ў разь-
меркаваньні дабрачыннай харчовай дапамогі.
Уражаны новай непасьлядоўнасьцю, Брэнд па-
ведамляў у Маскоўскую штаб-кватэру:

Я пераказваю ўсё гэта, каб толькі паказаць, з

чым мы хутчэй за ўсё сутыкнемся ў будучыні.

Гэта, безумоўна, вынік апошняе канфэрэнцыі, і

ён не абяцае бесьперашкоднай працы.

Брэнд не памыляўся наконт будучыні й таму,
мабыць, ня надта шкадаваў, калі 5 кастрычніка
Шымялёвіч раптоўна выехаў у Маскву дзеля
прыватнай, як ён сказаў, справы — і не вяр-
нуўся. Падсумоўваючы пазьней узаемадачы-
неньні з уладамі пасьля ад’езду першага кіраў-
ніка акругі Айкера й адстаўкі ўпаўнаважанага
Канапліна, Брэнд пісаў:

на сваім праве складаць сьпіс паводле клясава-
га прынцыпу.

Рабін напісаў скаргу ў віцебскую кантору
АРА, пасьля чаго быў абвінавачаны ў здрадзе,
арыштаваны й пасаджаны за краты. У адказ
амэрыканцы адмовіліся выдаваць вяліскія па-
сылкі са складу. Падобныя канфлікты ўспых-
нулі ў Лепелі й Дрысе. У выніку АРА паста-
навіла прыпыніць выдачу групавых пасылак
цалкам. Шымялёвічу ўдалося дапамагчы вы-
зваліць рабіна й пагасіць канфлікт.

Нягледзячы на крытыку на адрас АРА, Шы-
мялёвіч прызнаваў неабходнасьць амэрыкан-
скай дапамогі. У самай першай справаздачы ў
Маскву віцебскі ўпаўнаважаны выклаў адзі-
наццаць просьбаў — ад пашырэньня паўна-
моцтваў да вылучэньня дадатковых грошай і
штату, неабходных для пасьпяховай працы.
Першым пунктам ішла агульная просьба да
Ландэра:

Спрыяць са свайго боку пашырэньню дзейнасьці

мясцовай канторы АРА ў галіне дзіцячай, мэ-

дычнай, у адкрыцьці сталовак і гэтак далей з

прычыны цяжкага становішча дзяцей Паволжа, а

гэтаксама ўсяго насельніцтва, якое пацярпела ад

стыхійнага бедзтва.

Віцебскі губэрскі камітэт партыі меў іншы
погляд і зьвярнуўся ў ЦК РКП(б):

Беручы пад увагу непатрэбнасьць і нават шкод-

насьць знаходжаньня АРА на тэрыторыі Віцеб-
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прыняў гэта як факт і не спрабаваў прымусіць

кіраўніка акругі да кампрамісаў.

Нягледзячы на спрыяльнае стаўленьне, вы-
рашаць штодзённыя справы кожны раз з кіраў-
ніком губэрні было нязручна. І калі новым
упаўнаважаным пры АРА быў прызначаны
старшыня губэрскага аддзелу аховы здароўя
Елізары Зэліксон, Брэнд нават узрадаваўся:

Новы прадстаўнік быў ворагам свайго папярэдніка,

і будучыня выглядала ружовай, калі ён заявіў,

што хоча супрацы, і даў зразумець, што ягоныя

мэтады будуць супрацьлеглыя тым, якімі карыс-

таўся чалавек зь ведамства Ландэра.

Ці то Брэнд недаацэньваў папярэдняга ўпаў-
наважанага Шымялёвіча, ці пераацэньваў но-
вага, але неўзабаве яму давялося пераканацца,
што віцебская рэчаіснасьць больш складаная.

Зь Менску зноў прыехаў лекар Фрэнк Вілі, і
разам з Брэндам яны адправіліся ў Полацак,
каб агледзець гарадзкі шпіталь і дзіцячыя
дамы. У шпіталі амаль не было мэдыкамэнтаў і
абсталяваньня, але амэрыканцы былі ўража-
ныя чысьцінёй, парадкам і надзвычай добрай
арганізацыяй працы. Вілі склаў сьпіс, і ў Віцеб-
ску падрыхтавалі ўсё для перадачы. Але калі
лекар з Полацку прыбыў у губэрскі цэнтар, яго
сустрэў загад: дапамогі ня браць. Яна не была
папярэдне ўхваленая губаддзелам аховы зда-
роўя.

Быў прызначаны новы ўпаўнаважаны ў справах

АРА прозьвішчам Пайкін. Ён пратрымаўся на

пасадзе тыдзень, і яго зьмяніў супрацоўнік з

маскоўскага апарату ўпаўнаважаны Шымялёвіч.

Новы ўпаўнаважаны паспрыяў вызваленьню

вяліскага рабіна. Але ў Віцебску жыцьцё савец-

кага прадстаўніка нядоўгае, і пасьля паездкі ў

Маскву прадстаўнік апарату Ландэра паведаміў,

што ня вернецца.

25 верасьня з Маскоўскай штаб-кватэры ў
Віцебск прыйшла тэлеграма: у акрузе пачына-
ецца праграма дзіцячага харчаваньня, якой
дамагаўся яшчэ Джон Айкер. Патрабуецца
новы склад, трэба наняць інспэктараў і ар-
ганізаваць іхную працу, вызначыць адрасатаў.
Месца Шымялёвіча заставалася вакантным, і
адзінай асобай, якая магла вырашаць пытаньні
АРА, нечакана стаў старшыня губвыканкаму
Крылоў. Брэнд пісаў:

У гэты пэрыяд дачыненьні ўладаў і АРА былі

самымі сардэчнымі за ўвесь час — зь дзьвюх

прычынаў: характар старшыні (малады чалавек

раней служыў на флёце) і той факт, што Віцеб-

ская акруга атрымала 5000 рацыёнаў дзіцячага

харчаваньня для закрытых установаў. Калі стар-

шыня губвыканкаму гаварыў, што нешта будзе

зроблена, гэта рабілася. Калі яму сказалі, што

патрабаваньні перадаць пастаўкі ў аддзелы губ-

выканкаму ці камітэту, які б стаяў над кіраўніком

акругі, немагчымыя з прычыны палітыкі АРА, ён
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ліваў пасылак, назваў АРА буржуазнай ар-
ганізацыяй і папярэдзіў, што гуртовая дапамо-
га стварае выдатную глебу для контрарэвалю-
цыі.

Брэнд пісаў:

Калі яму сказалі, што пры самым нязначным

сьведчаньні, быццам кіраўнік акругі ці любы су-

працоўнік АРА займаецца такой дзейнасьцю, усё,

што ад яго патрабуецца, — напісаць у Маскву й

дадаць доказы, ён адразу стаў шматслоўным і

падрабязным наконт асабістай сумленнасьці

віцебскіх супрацоўнікаў, але вось жа няма такой

упэўненасьці пра АРА як арганізацыю.

Справу пераслалі ў Маскву ў апарат Ландэра
— адтуль у губвыканкам прыйшло ўказаньне не
перашкаджаць выдачы такой адраснай дапа-
могі. Сытуацыя зноў абвострылася, калі ў
Віцебск стала паступаць гуртовая дапамога
агульнага прызначэньня, разьмяркоўваць якую
меў права сам кіраўнік акругі. У кантору АРА,
а не ў губвыканкам пайшлі просьбы з усёй гу-
бэрні. Улады адчулі пагрозу свайму аўтарытэ-
ту. На хуткую дапамогу з Масквы асабліва спа-
дзявацца не выпадала, і было вырашана паўзь-
дзейнічаць на амэрыканцаў іншым чынам.

Зэліксон меўся падрыхтаваць выступ у дру-
ку са сьпісам прэтэнзіяў да АРА, але перад
публікацыяй папярэдзіць Брэнда й паспраба-
ваць дамагчыся саступак. Апроч галоўнай хібы
— адхіленьня ўладаў ад разьмеркаваньня пасы-
лак, АРА вінавацілі ў дрэннай арганізацыі мэ-

Пачаліся спрэчкі: араўцы гаварылі пра сваё
права беспасярэдне дапамагаць тым, каго яны
вызначылі, Зэліксон настойваў на афіцыйным
пасярэдніцтве. Афіцыйнага камітэту разьмер-
каваньня дапамогі не прызнавалі амэрыканцы,
другога камітэту не прызнавала віцебскае на-
чальства. Неўзабаве Брэнд напісаў у Маскоў-
скую штаб-кватэру:

Мы патлумачылі ўпаўнаважанаму, што дзякуючы

такой тактыцы Віцебск ужо страціў шмат ваго-

наў мэдыкамэнтаў, і ягоныя афіцыйныя пасланьні

пакінулі вельмі адмоўнае ўражаньне. Ён адразу

пачаў выбачацца й зрабіў заяву, якую мы заўсё-

ды згадваем у падобных выпадках. «Што я магу

зрабіць, калі з апарату таварыша Ландэра патра-

буюць, каб я рабіў адно, з выканкаму — другое,

з губаддзелу аховы здароўя — трэцяе, і ніводнае

з гэтых патрабаваньняў не задавальняе вас».

Асаблівую насьцярожанасьць упаўнаважана-
га выклікала гуртовая дапамога, якую дабра-
дзеі з Амэрыкі прызначалі канкрэтным група-
вым адрасатам (габрэям у мястэчку, лекарам ці
навукоўцам). Спачатку Брэнд і Зэліксон да-
мовіліся, што пры раздачы будуць прысутні-
чаць прадстаўнікі мясцовых выканкамаў і, у
разе праблемаў, яны змогуць прыпыніць выда-
чу. Усё ішло добра, пакуль упаўнаважаны ня
ўведаў, што гэтым роля выканкаму й абмя-
жоўвалася. Выканкамы не дадавалі й не вы-
крэсьлівалі імёнаў атрымальнікаў. Зэліксон
запатрабаваў, каб ніводны багацей не атрым-
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Упаўнаважаны сам сябе перамог, бо ў апошнім

абзацы гаварылася, што ўсе звароты павінны

адрасавацца беспасярэдне нам. Мы зьдзівіліся,

калі пабачылі гэты абзац, бо якраз мелі працяг-

лую гутарку пра наўпроставыя звароты й патра-

бавалі гэтага права.

У газэце была памылка. Назаўтра зьявілася
нататка пад загалоўкам «Сур’ёзная папраўка».
Але Брэнд, які ад пачатку не спадзяваўся на
палёгку, і ня думаў саступаць:

Мы будзем надалей выдаваць дабрачынныя хар-

човыя наборы паводле зваротаў, якія ўжо атры-

малі, бо людзям патрэбны харч больш за ўсё

астатняе. Калі будуць скаргі, мы гатовыя да на-

ступстваў.

У Віцебску ўмелі чытаць газэты — Брэнд
штодня стаў атрымліваць дзясяткі просьбаў аб
дапамозе. Кожная просьба разглядалася інды-
відуальна, з наведваньнем адрасатаў:

Усе дамы былі амаль аднолькавыя. Ложак ці два

ў кутку, часам матрацы на падлозе, стол і пара

зламаных крэслаў — вось і ўся мэбля. Брудныя

малыя ціха сядзяць навокал. Месяцамі іхная ежа

складалася з капусты, чорнага хлеба й гарбаты, і

нам кажуць, што ім яшчэ пашанцавала. Яны

дранцьвелі, калі атрымлівалі наш пакет з такой

колькасьцю прадуктаў адразу, усе акуратна запа-

каваныя й бясплатна.

дычнае дапамогі, няправільным падыходзе да
сіротаў, якіх кармілі толькі ў дзіцячых дамох,
дзе амэрыканцы пабывалі з інспэкцыямі. Як
прыклад прыводзілася місія Нансэна, якая пе-
радавала ўсю дапамогу афіцыйным уладам.

Прафіляктычная сустрэча прайшла досыць
нэрвова. Брэнд паведамляў у Маскоўскую штаб-
кватэру:

Упаўнаважаны запатрабаваў, каб усе звароты па

дапамогу праходзілі празь ягоны офіс. Мы адка-

залі, што маем права на свабоду кантактаў. Ён

запярэчыў, што, калі ўсё ня будзе праходзiць

празь ягоны офіс, ён ня зможа кантраляваць

дзейнасьцi АРА. Я палічыў да дзесяці й сказаў,

што ў нашым разуменьні ягоная задача не кан-

траляваць, а дапамагаць нам. Я думаў, ён пера-

стане ўжываць слова «кантроль», але ён працяг-

ваў і заявіў, што менавіта гэтага чакае ад яго

выканкам.

Брэнд паказаў упаўнаважанаму тоўсты стос
просьбаў аб дапамозе. Той заявіў, што палову
іх ён сам бы лёгка выкрасьліў са сьпісу, і амэ-
рыканцам ня трэба было б увогуле сустракацца
з гэтымі асобамі. Брэнд адказваў, што правер-
ка просьбаў аб дапамозе ўваходзіць у ягоныя
абавязкі й ён мусіць мець магчымасьць свабод-
ных сустрэчаў.

Неўзабаве выступ з крытыкай быў надрука-
ваны і ўтрымліваў усе ацэнкі й абвінавачаньні,
пра якія папярэджваў упаўнаважаны, — за
выняткам аднаго патрабаваньня. Брэнд пісаў:
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Дапамога незалежна ад клясавых, нацыя-
нальных і рэлігійных прынцыпаў спрыяла аў-
тарытэту АРА ў Віцебску, нягледзячы на ўсе
публікацыі ў камуністычным друку.

Гэтая акалічнасьць хавала ў сабе новыя кан-
флікты.

Амэрыканцы не адмаўляліся разглядаць
просьбы, якія зрэдку ішлі й на адрас упаўнава-
жанага, але правяралі іх гэтаксама, як усе ас-
татнія. У сярэдзіне лістапада ў Віцебску, як і
ўсюды ў зоне дзеяньня АРА, пачалася кампанія
замоваў цёплай вопраткі. Араўцы зьбіралі па-
штоўкі-замовы, сваякі ці знаёмыя з Амэрыкі й
Эўропы аплачвалі пасылкі з матэрыяламі для
пашыву, якія выдаваліся са складоў АРА.

Аднойчы ў кантору ўвайшоў высокі, пад два
мэтры, дзябёлы наведнік у чорнай сутане. Ён
блаславіў пэрсанал і групу віцяблянаў, якія
чакалі выдачы пасылак. Тыя сталі ў чаргу да
сьвятара, каб пацалаваць руку. Незвычайны
наведнік расьпісаўся за сваю пасылку й па-
прасіў сустрэчы з кім-небудзь з амэрыканцаў.
Яго правялі да новага сакратара акругі Эдвар-
да Рэмі. Наведнік аказаўся праваслаўным
біскупам.

Рэмі пісаў у Маскоўскую штаб-кватэру:

Сьвятар папрасіў мяне перадаць амэрыканцам,

якія прыслалі дапамогу, словы ўдзячнасьці за

іхную дабрыню ад сябе й іншых сьвятароў. Біскуп

ужо быў у турме, і неўзабаве яго чакае суд у

справе канфіскацыі царкоўных скарбаў. У яго

ўжо адабралі царкву, на пасадзе яго зьмяніў

«чырвоны біскуп»79 .

79 Паводле дасьледнікаў («Канфесіі на Беларусі (канец
XVIII—XX ст.)»), у 1922 у Беларусі быў расстраляны 201
прадстаўнік праваслаўнага духавенства.
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Калядная атака. — Інструкцыі з Масквы. —
Вошы на транспарце. — Зіма ў зямлянках. —
Тактоўнасьць і цярплівасьць. — Дзіцячыя дамы
паляпшаюцца. — Загадкавы прагноз. — Брэнд
просіцца ў адпачынак

Каляды 1922 году ў Віцебску амэрыканцам
запомніліся зусім не сьвяточнаю калатнечаю. У
сярэдзіне сьнежня ўпаўнаважаны губвыканка-
му Зэліксон выправіўся на нараду ў Маскву.
Адразу па ад’езьдзе ў мясцовай газэце зьявіла-
ся нататка пра дапамогу дзецям. У артыкуле
гаварылася пра 180 дзяцей, якімі апекаваўся
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вярнуўся з Масквы, дык патлумачыў Брэнду,
што замоўчваньне дапамогі АРА ў газэце было
наўмысным, каб паўплываць на разьмеркавань-
не бюджэту. (У сьнежні АРА карміла ўжо 1751
дзіця: пасьля пажару ў Бешанковічах бяз даху
засталіся каля 500 дзяцей, і Брэнд накіраваў
значныя рэсурсы ў мястэчка, якое было амаль
дашчэнту вынішчанае).

Але публікацыя была толькі пачаткам каляд-
нага наступу на АРА, які супаў з адсутнасьцю
ў Віцебску ўпаўнаважанага.

Прыходзіў з праверкай прадстаўнік губстра-
ху й высьвятляў, як тут апякуюцца здароўем
супрацоўнікаў. Гэта быў ужо другі візыт. Яму
зноў паказвалі пагадненьне, паводле якога АРА
ня несла абавязкаў страхаваньня. Аднак неўза-
баве Брэнд атрымаў чарговы ліст з патрабавань-
нем патлумачыць, чаму супрацоўнікі не застра-
хаваныя.

28 сьнежня віцебская пошта прыслала папя-
рэджаньне, што больш ня будзе прымаць бяс-
платных тэлеграмаў ад АРА (падобныя выдаткі
пакрываліся коштам мясцовых уладаў).

Раптоўна пагоршыліся дачыненьні зь Віцеб-
скай чыгункай. Стаялі маразы, і склады на
чыгунцы патрабавалі абагрэву. Зэліксон прапа-
наваў, каб АРА сама паставіла печкі, а аплату
губвыканкам зробіць пазьней. Брэнд ведаў, што
атрымаць грошы ад губвыканкаму хутчэй за ўсё
ня ўдасца. Але каб не перапыняць выдачы па-
сылак, араўцы ўсталявалі часовае ацяпленьне.

Чыгунка запатрабавала зьліквідаваць печкі
й падаць дакумэнты, на падставе якіх амэры-

Джойнт, і ні словам ня згадвалася АРА, якая
карміла больш за тысячу — нашмат болей, чым
усе астатнія замежныя арганізацыі разам.

Кіраўнік акругі Рэйманд Брэнд мог здагадац-
ца пра прычыну. Калі ў канцы кастрычніка
АРА пачала праграму харчаваньня ў дзіцячых
дамох, ён пісаў у Маскоўскую штаб-кватэру:

У шмат якіх дзіцячых дамох у Віцебску дзеці

мусяць заставацца ў сьценах усю зіму, бо іхная

адзіная адзежа — нешта кшталту начной кашулі.

Вельмі многія ня маюць абутку й шкарпэтак. У

Гарадку мы бачылі, як дзеці басанож хадзілі па

сьнезе. Такі ж стан у Магілёве. Дзеці сядзяць

вакол кафляных грубак, захутаныя ў араўскія

коўдры. Памяшканьні не праветрываюцца. Калі

мы зьвярталі на гэта ўвагу мясцовых кіраўнікоў,

яны казалі пра брак адзеньня. Усе дзіцячыя дамы

маюць моцны пах.

Калі Брэнд са сваімі супрацоўнікамі агледзеў
шэраг дзіцячых дамоў, ён паставіў умову: амэ-
рыканская дапамога пойдзе толькі ў тыя ўста-
новы, дзе навядуць парадак.

Паводле статыстыкі губаддзелу аховы зда-
роўя, увосень 1922 у Віцебскай губэрні дзей-
нічала 25 дзіцячых дамоў, ясьляў і дыетычных
кухняў для 1700 дзяцей. Брэнд атрымаў гэтыя
лічбы, але вырашыў спачатку паслаць інспэк-
тараў з праверкамі. У выніку агульная коль-
касьць заявак скарацілася на траціну.

Гэта не дадало папулярнасьці кіраўніку ак-
ругі ў кабінэтах віцебскай улады. Калі Зэліксон
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не дазволяць гэтым спазматычным спробам пры-

несьці вам турботы.

Цярплівасьці Брэнду сапраўды патрабавала-
ся шмат. Межы Віцебскай акругі АРА не супа-
далі зь межамі губэрні: амэрыканцы апека-
валіся дзіцячымі ўстановамі ў Неўлі, Смален-
ску, Вязьме, Рослаўлі, Магілёве, часткова на
Гомельшчыне. Калі перад Новым годам Брэнд
папрасіў дапамагчы здабыць праязныя даку-
мэнты на чыгунку, каб наведаць шэраг кухняў,
упаўнаважаны Зэліксон спаслаўся на інструк-
цыю з апарату Ландэра, якая забараняла рабіць
такія паслугі для амэрыканцаў. Апроч таго,
Зэліксон паведаміў, што яго не цікавяць патрэ-
бы АРА па-за межамі Віцебскай губэрні.

Брэнд у сваім паведамленьні ў Маскоўскую
штаб-кватэру пра віцебскую калядную калатне-
чу паразы не прызнаваў:

Мы лічым непажаданым з прычыны транспарту

прыпыняць харчовую дапамогу па-за межамі

Віцебску, хаця пасьля таго, як давялося зьбіраць

вошы па ўсім целе пасьля падарожжа на лодцы

па Дзьвіне, я маю такія-сякія падозраньні й што

да спальнага вагону.

У ноч на Новы год Брэнд наведаў дзіцячы
дом, дзе жылі дзеці ўцекачоў з Волгі. Установа
атрымлівала амэрыканскае харчаваньне й мэ-
дычную дапамогу й лічылася адной зь лепшых
у сыстэме народнай асьветы. З нарасьветай
Брэнд працаваў напрасткі, без пасярэдніцтва

канцы займалі склады. Спасылка на губвыкан-
кам не задаволіла чыгуначнікаў, і за дзень да
Новага году ў АРА прыйшоў ліст з патрабавань-
нем прыбраць печкі й неадкладна вызваліць
памяшканьні — іначай гэта будзе зроблена з
дапамогай ГПУ. Чыгунка таксама папярэдзіла,
што будзе браць штраф за грузы, якія прастой-
ваюць у вагонах.

Не пасьпеў Брэнд адбіцца ад чыгуначнікаў,
як у той самы дзень, 30 сьнежня, атрымаў ліст
з патрабаваньнем даць памяшканьне канторы
для ўстаноўчага прафсаюзнага сходу й не пе-
рашкаджаць яго правядзеньню. Брэнд спа-
слаўся на Рыскае пагадненьне й адмовіўся. У
адказ прагучалі пагрозы.

На адрас упаўнаважанага Мар’яна Стакоў-
скага зь Віцебскага губвыканкаму пайшла
скарга на бязьдзейнасьць Брэнда й Герца: дапа-
могі ад АРА амаль ніякай. Стакоўскі паказаў
скаргу кіраўніку Менскай акругі Чарлзу Ўілабі
й пераслаў скаргу ў Маскву.

З Масквы Брэнд атрымаў суцяшэньне ад
кіраўніка АРА Сырыла Кўіна:

Вашыя дачыненьні зь мясцовымі органамі ўла-

ды характэрныя для ўсіх акругаў. Розныя ар-

ганізацыі спазматычна спрабуюць узяць пад свой

кантроль нашых супрацоўнікаў. Нашая палітыка

была й застаецца нязьменнай: абсалютна не ўсту-

паць ні ў якія дыскусіі й спрэчкі зь імі й не

рабіць розьніцы пры прыёме на працу паміж

чальцамі й не чальцамі саюзаў. Мы ўпэўненыя,

што тактоўнасьць і цярплівасьць з вашага боку
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агульнага прызначэньня, якую раздавалі тым,
каму найбольш было трэба.

Дабрачынная акцыя спрыяла аўтарытэту
АРА сярод насельніцтва і ўстрывожыла ўлады.
Па вяртаньні з Масквы Зэліксон няспынна за-
водзіў размовы пра палітычныя аспэкты дапа-
могі, нават калі сам ухваляў перадачу мэдыч-
нага абсталяваньня й лекаў у шпіталі губаддзе-
лу аховы здароўя. Брэнду не давалі поўнай
інфармацыі пра стан шпіталёў, бо гэта, на дум-
ку ўпаўнаважанага, магло пашкодзіць рэпута-
цыі губаддзелу аховы здароўя. Амэрыканцы
меркавалі, што дапамога АРА складае каля
75% паставак у мэдычныя ўстановы губэрні.
Выручалі добрыя дачыненьні з аддзелам народ-
най асьветы, другім па значнасьці партнэрам.
Нарасьвета забясьпечвала транспартам і аплач-
вала вартаўнікоў на складох.

Моцныя сьнегапады крыху запаволілі жыць-
цё. У сярэдзіне студзеня Брэнд вырашыў наве-
даць Бешанковічы, дзе АРА разам з Джойнтам
карміла амаль паўтысячы дзяцей пагарэльцаў.
Але аўтамабіль штохвіліны спыняўся перад
гурбамі сьнегу; за дзьве гадзіны здолелі ад’-
ехаць толькі на дзесяць кілямэтраў і мусілі па-
вярнуць назад.

Аднак бюракратычнае жыцьцё працягвала-
ся амаль бязь зьменаў, паведамляў Брэнд:

Савецкага ўпаўнаважанага няма ў горадзе, вер-

нецца празь дзесяць дзён. Ён не прызначыў

намесьніка. У мінулым, калі яго не было ў Віцеб-

ску, розныя аддзелы мясцовай улады выстаўлялі

Зэліксона, і быў задаволены вынікамі. Кіраўнік
акругі бачыў дзяцей пяць месяцаў перад тым і
цяпер адзначаў іх значна лепшы выгляд. Прад-
стаўнік нарасьветы выступіў з навагоднім він-
шаваньнем, у якім расказваў пра дапамогу АРА
ў Паволжы й на Віцебшчыне.

У тыя ж дні разам з новым сакратаром акругі
Эдвардам Рэмі Брэнд наведаў яшчэ адзін спэ-
цыфічны адрас амэрыканскай дапамогі — зям-
лянкі ля чыгункі на ўскрайку Віцебску, дзе
туліліся 118 уцекачоў з галоднага Паволжа.
Брэнд пісаў:

Мы лічым, што ад сьмерці іх уратавала толькі

тая акалічнасьць, што паблізу можна было зда-

быць дровы — нам ня варта высьвятляць занад-

та дакладна, якім чынам, — і яны маглі прыціскац-

ца да печак, на хапок складзеных з цэглы. Во-

праткі, каб выйсьці на двор, хапае на дзесяць ці

дванаццаць мужчынаў. Аднак гэтая вопратка ня

больш чым кавалкі рызьзя. Мусяць штодня разь-

вязваць галаваломку, як апрануцца.

У студзені Віцебская акруга АРА адзначала
гадавіну. Раней улады гаварылі пра намер ура-
чыста ўганараваць гуманітарную працу, але ні
афіцыйных прадстаўнікоў, ні віншаваньняў, ні
публікацыяў у мясцовым друку не было. Мяс-
цовы пэрсанал і амэрыканцы вырашылі разам
адсьвяткаваць стары Новы год і гадавіну пачат-
ку апэрацыяў. На вечарыне зачыталі некалькі
прыватных лістоў з падзякамі. Апошнімі тыд-
нямі акруга атрымала гуманітарную дапамогу
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масьць сьцьвярджаць толькі, што, нягледзячы
на моцныя маразы, азімыя пасевы не загінуць
пад тоўстай сьнежнай коўдрай і ня будзе засухі.
Брэнд зьвярнуўся да ўпаўнаважанага, але не
атрымаў ніякіх зьвестак ні пра плошчы, ні пра
запас насеньня, ні пра патрэбы. У справаздачы
ў Маскву Брэнд скардзіўся, што ня можа нічо-
га паведаміць пра разьлікі на ўраджай, апроч
наступнага прадказаньня:

Уначы 27 студзеня былі грымоты й маланка,

што, як кажуць сяляне, азначае голад налета.

Нам здавалася, яны хутчэй скажуць, што на-

пэўна будзе вайна. Адзін вясковец заявіў, што

тае начы бачыў молат і серп на крыжы, і гэта

ставіць яго на прыступку вышэй за Канстанціна81

й значна наперадзе Апостала Паўла, але ў апошніх

дастойнікаў не было сьвятаў Вадохрышча82  й 9

студзеня, каб накіроўваць іхныя фантазіі.

У той самы дзень, 27 студзеня, быў забіты
кур’ер АРА. Ён меўся даставіць дванаццаць
харчовых пасылак у Воршу. Трупы пасыльна-
га й двух ягоных спадарожнікаў былі знойдзе-
ныя непадалёк ад Віцебску.

прадукцыяй, якую не маглі прадаць; працягвалася сумятня
з паралельнымі валютамі й тарыфамі. «Усё гэта ўзмацняла-
ся страшэннай безгаспадарчасьцю й некампэтэнтнасьцю но-
вай улады й назначаных адміністратараў», — адзначаецца ў
акадэмічных «Нарысах гісторыі Беларусі».

81 Канстанцін Вялікі (Flavius Valerius Constantinus,
к. 280—337) — рымскі імпэратар з 306. Абаронца хрысьці-
янаў. На сьмяротным ложы прыняў хрост.

82 6 студзеня.

нам свае скаргі. Калі гэта здарыцца ізноў, дык

навядзе на думку, што ягоная адсутнасьць і скаргі

ня проста супадзеньне.

Брэнд як у ваду глядзеў — імгненна вы-
ставіла фінансавыя прэтэнзіі тэлефонная стан-
цыя. Брэнд ізноў мусіў тлумачыцца. У канцы
студзеня выканаўца абавязкаў кіраўніка АРА
Сырыл Кўін пісаў Брэнду:

Вашыя двухтыднёвыя справаздачы надзвычай

здавальняючыя, і мы сардэчна дзякуем за іх. Не

маглі б вы ў наступных допісах прысьвячаць

абзац ці каля таго агульным эканамічным умо-

вам, улучна з цэнамі на хлеб, наяўнасьцю іншай

замежнай дапамогі акрузе й г.д., — для нас гэта

было б вельмі каштоўна.

Дакладную інфармацыю ў Віцебску здабыць
было цяжка. Яшчэ перад Калядамі кіраўніцтва
АРА пачало зьбіраць зьвесткі пра пэрспэктывы
ўраджаю ў раёнах дапамогі. Трэба было высь-
ветліць, як і ў якіх памерах плянаваць дапамо-
гу на наступны год.

Віцебская вобласьць не была аднесеная цэн-
тральным урадам да ліку галодных, і ўвесь 1922
год збожжа адсюль дастаўлялася ў Петраград і
Маскву80 . Засьнежаныя палі давалі магчы-

80 У 1922 на Віцебшчыне галадалі ня толькі ўцекачы.
Улады прызнавалі, што быў неўраджай. Тлумачылася, што
пасьля здачы харчпадатку ў сялянаў не засталося збожжа
на продаж і таму ў кастрычніку пачаўся рэзкі рост цэнаў.
На дзяржпрадпрыемствах выдавалі заробак не грашыма, а
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Калега Брэнда Эдвард Рэмі тымчасам зьехаў
на месяц у адпачынак, і кіраўнік акругі за-
стаўся ў адзіноце. Але сумаваць не было калі.
Зэліксон ізноў умяшаўся ў выдаваньне гу-
манітарнай дапамогі калектыўным адрасатам.
Калі Брэнд не прызнаў права губвыканкаму
разьмяркоўваць пасылкі па «сацыяльных»
прыкметах, упаўнаважаны загадаў прыпыніць
выдаваньне наагул. У лісьце ў Маскву ў апарат
упаўнаважанага Ландэра Зэліксон тлумачыў:

Я патрабую, каб прадстаўнік губвыканкаму браў

удзел у складаньні сьпісаў на атрыманьне калек-

тыўных пасылак з правам адводу той ці іншай

асобы, калі высьветліцца, што ёй ня трэба дапа-

мога.

Ішлі бясконцыя спрэчкі пра ўмовы дапамогі
гандлёвай вучэльні: АРА карміла толькі дзяцей
да 14 гадоў і настойвала на асобнай выдачы
сваіх абедаў, а Зэліксон выстаўляў свае ўмовы.
Трэба было шукаць транспарт для паездак у
Магілёў і Смаленск. Зь Менску меўся прыехаць
лекар Вілі.

АРА надалей карміла дзяцей у сіроцкіх да-
мох у Віцебску, Полацку, Гарадку, Лёзьне й
Бешанковічах, дзе не было дзяржаўных харчо-
вых паставак. На канец лютага ў віцебскіх скла-
дах было запасаў для дзіцячага харчаваньня на
паўгоду наперад і асобна — на камплектацыю
пяці тысяч аплачаных з-за мяжы пасылак. Ад-
нак безупыннае напружаньне пачало давацца ў
знакі. Напрыканцы лютага меў вярнуцца з ва-

Вагоны й склады АРА ня раз апячатваліся, і даставы дапамогі прыпы-

няліся, але амэрыканцы не здаваліся
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стых і здаровых дзетак, якія гулялі на двары.

Нягледзячы на жахлівыя ўмовы, у якіх жывуць

гэтыя людзі, не было сьмяротных выпадкаў.

Фактычна наадварот: нарадзілася некалькі дзя-

цей, у адной пары — блізьняты, што прывяло да

павелічэньня колькасьці выдадзеных рацыёнаў.

Узаемадачыненьні з уладамі не паляпшаліся:
насьпеў чарговы крызiс. У час, калі Рэмі пісаў
пра блізьнятаў у зямлянках, амэрыканскія па-
сылкі не выдавалі ў Віцебску ўжо дзесяць дзён.
Чыгунка запатрабавала аплаціць арэнду скла-
доў і апячатала памяшканьні. Губвыканкам
марудзіў з аплатай, Зэліксон слаў паведамлень-
ні ў Маскву ў апарат Ландэра і ў Менск упаўна-
важанаму Стакоўскаму. Разьлікаў дамагаліся
ня толькі чыгуначнікі. Без аплаты заставаліся
рахункі за ваду, тэлефон, электрычнасьць, дро-
вы, прыбіраньне. Спадзеючыся, што іх апла-
цяць улады губэрняў, якія ўваходзілі ў Віцеб-
скую акругу АРА, Зэліксон пераслаў гэтыя ра-
хункі ў Смаленск і Пскоў. Адказу не было.

Кіраўнік акругі тымчасам пераконваў віцеб-
скія ўлады неадкладна выканаць сваю частку
абавязацельстваў паводле Рыскага пагаднень-
ня й пісаў пра наступствы:

Гэта нанесла шкоду атрымальнікам пасылак і 85

дзіцячым дамам Віцебскай губэрні, якія атрымліва-

юць ад нас харчаваньне. Я маю распараджэньне

з Масквы аб закрыцьці складоў 15 чэрвеня, такім

чынам, у нас няшмат часу для раздачы 6000

пасылак рэшты.

кацыяў Рэмі, і Брэнд пісаў у Маскоўскую штаб-
кватэру:

Я зноў з усёй сур’ёзнасьцю прашу дазволіць

мне выехаць у Маскву. Мае вакацыі плянаваліся

на гэты час, і я нецярпліва іх чакаю. Я гатовы

адмовіцца ад вакацыяў за мяжой, але дзеля

свайго здароўя, нэрваў і духу мне неабходна

хоць на кароткі час выехаць зь Віцебску. Я лёгка

магу пісаць старонку за старонкай пра гэтае месца,

але, спадзяюся, даволі таго, што я тут ужо сем

месяцаў і апошнія пяць тыдняў быў адзін.

Надалей дапамогу разьмяркоўваў Эдвард
Рэмі.

Пасьля адпачынку кіраўнік акругі паведам-
ляў у Маскву:

Нашыя інспэктары сьведчаць, і я пераканаўся ў

гэтым падчас паездак, што ўстановы, якія ат-

рымліваюць нашыя прадукты, навучыліся весьці

дакладны ўлік. Шмат дзе дзеці выглядаюць значна

лепш.

АРА працягвала карміць 23 сям’і ўцекачоў,
якія жылі ў зямлянках на ўскрайку гораду. У
сярэдзіне траўня Рэмі пісаў:

Узімку дзеці, якія, здавалася, ніколі не ўсьміхаліся

й не гулялі, туліліся ў сваіх лахманох да печак.

АРА разьмеркавала некалькі пасылак з вопрат-

кай, якую іхныя маці перарабілі для дзяцей.

Падчас нядаўняга наведваньня мы пабачылі чы-
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на, адрасатам уручана 58 269 харчовых пасы-
лак...

Афіцыйнае падзякі ад віцебскіх уладаў АРА
не атрымала.

У канцы чэрвеня ў штаб-кватэры АРА ў Ма-
скве быў падпісаны «Агульны мэмарандум
№81»:

Віцебская акруга закрываецца 25 чэрвеня. Пэр-

санал прыбудзе ў Маскву 28 чэрвеня.

Амэрыканцы ўжо ад’едуць зь Віцебску, а
Зэліксон усё яшчэ будзе слаць лісты ў Менск,
Смаленск і Пскоў з патрабаваньнем аплаціць
частку выдаткаў на дровы, ваду, ачыстку тэры-
торыі, склады. На ўсіх архіўных дакумэнтах
аднолькавая нешматабяцальная рэзалюцыя:

 Да ведама.

30 чэрвеня віцебскі ўпаўнаважаны напісаў
яшчэ адну скаргу ў Маскву ўпаўнаважанаму
Ландэру, якая пачыналася словамі «Выдаткі на
камунальныя паслугі АРА паводле Рыскага
пагадненьня...». Зэліксон падрыхтаваў тэкст за
двума подпісамі — старшыні й сакратара губ-
выканкаму. Сакратар падпісаў, але калі папе-
ру паклалі на стол кіраўніку губэрні Крылову,
той наклаў ляканічную рэзалюцыю:

Ня трэба.

У красавіку Рэйманд Брэнд разьвітаўся зь
Віцебскам — ён вяртаўся ў Амэрыку, каб заняц-
ца журналістыкай. Але першая публікацыя пра
АРА ў Віцебску, якая зьявілася ў амэрыканскім
друку ў ліпені 1923, была зьвязаная з Эдвардам
Рэмі, які стаў выконваць абавязкі кіраўніка
акругі. Нягледзячы на лета, артыкул пачы-
наўся паведамленьнем пра калядную вячэру,
якую для віцебскіх сіротаў забясьпечыў «Сан-
та-Клаўс з Брукліну» Эдвард Рэмі:

У нас былі лішкі некаторых прыпасаў, — так

тлумачыць сп. Рэмі шанцунак віцебскіх сіротаў,

— і нам удалося выдаць іх непасрэдна дзіцячым

дамам. Гэтага мусіць хапіць для дадатковага

харчаваньня шасьці тысяч чалавек аж да Раства.

Сярод прыпасаў — какава й тлушч, такім чынам

яны змогуць сьпячы на Каляды з мукі АРА пірог,

абліты шакалядам — а гэта значная падзея ў

жыцьці бальшыні тутэйшых дзяцей.

Публікацыя пра Санта-Клаўсаў у Віцебску
зьявілася ў некалькіх выданьнях, а яе героі
тымчасам ужо вярталіся праз акіян на радзіму.
Але перад гэтым была падрыхтаваная выніко-
вая справаздача пра паўтара году АРА ў Віцеб-
скай акрузе: дастаўлена й разьмеркавана 9 ва-
гонаў мэдыкамэнтаў і абсталяваньня, укамп-
лектаваныя 32 шпіталі, мэдыкамэнты, бялізну,
мыла атрымлівалі 28 дзіцячых дамоў, дзецям
перададзена 650 пар абутку й 650 пар шкарпэ-
так, 1147 набораў адзеньня раздадзена бясплат-
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Адзінокі Мэйтланд. — Жыцьцё на рэйках. —
Начальніцкі калейдаскоп. — Прыезд Рамсэя.
— Энтузіязм растае. — Аблога АРА. — Узялі
банк. — Дзеці-шкілеты. — Дапамога з Луізіяны

Раніцай у пятніцу 24 лютага 1922 на пэрон
гомельскага вакзалу выйшаў Джон Мэйтланд.
Будучы кіраўнік акругі АРА выехаў з Масквы
за тыдзень перад тым, але па дарозе спыніўся ў
Менску. Чатыры дні ён назіраў, як кіраўнік
Менскай акругі Доналд Гардзі арганізоўваў
працу, вывучаў сыстэму раздачы харчовых па-
сылак і асаблівасьці стасункаў зь мясцовымі



355Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi354 Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi

ступстваў вайсковых дзеяньняў і дрэннага кіра-

ваньня цяперашніх уладаў.

Калі ў Менску амэрыканцы пасяліліся ў га-
тэлі ўжо ў дзень прыезду, а ў Віцебску араўцы
жылі ў вагоне некалькі тыдняў, пакуль не было
падрыхтаванае сталае жытло, дык у Гомелі
жыцьцё на рэйках зацягнулася на месяцы.
Мэйтланд меў ня толькі асабістыя падставы
прыраўняць разбуральныя наступствы савецка-
га кіраваньня да сямі гадоў войнаў:

Калі мы прыехалі, кіраўніцтва Гомелю было вельмі

дэзарганізаванае, цягам першых пяці тыдняў на

чале губвыканкаму зьмянілася пяць розных стар-

шыняў. Дэмаралізацыя гарадзкога кіраўніцтва

адбілася амаль на кожнай галіне гарадзкога

жыцьця. Улады нічога не рабілі, каб упарадка-

ваць разбураныя будынкі. Нічога не рабілася,

каб трымаць у норме санітарны стан, і вуліцы

былі перапоўненыя жахлівым брудам, чароды

сьвіней рыліся, шукаючы ежы, у кучах сьмецьця.

Першы тыдзень Мэйтланд правёў у спробах
атрымаць памяшканьні пад кантору й склад.
Выконваючы сьвежы загад, супрацоўнікі каму-
нальнага аддзелу паказвалі памяшканьні, але
ўсе яны альбо вымагалі рамонту й істотнай пе-
рабудовы, альбо былі замалыя, альбо месьціліся
далёка на ўскрайку.

Між тым у цэнтры гораду, на галоўнай ву-
ліцы, стаяў напаўпусты будынак банку. Імпа-
зантная камяніца мела асобны ўваход з двара,

ўладамі. У беларускай сталіцы Мэйтланд так-
сама знайшоў сабе перакладчыка Абрама Ле-
віна, які пагадзіўся ехаць у Гомель.

Адразу з вакзалу Левін накіраваўся ў губвы-
канкам і дамовіўся пра сустрэчу са старшынём.
А 3-й гадзіне дня Мэйтланд ужо сядзеў насу-
праць кіраўніка губэрні й тлумачыў празь пе-
ракладчыка параграфы Рыскага пагадненьня
паміж савецкім урадам і АРА. У Гомельскай
акрузе жыло каля двух з паловай мільёнаў ча-
лавек, тэрыторыя цягнулася ад польскай мяжы
амаль да Бранску на ўсходзе па чыгунцы Го-
мель—Масква, па чыгунцы Петраград—Кіеў ад
Магілёва да Чарнігава на поўдні й ахоплівала
частку земляў, якія адміністрацыйна падпарад-
коўваліся ўраду Беларусі.

Старшыня губвыканкаму паабяцаў безу-
моўную падтрымку й дапамогу ўсіх мясцовых
чыноўнікаў і органаў улады. У прысутнасьці
гасьцей старшыня даручыў чыноўнікам неад-
кладна знайсьці зручныя памяшканьні. Гэтая
задача ніколі не была простай. Гомельшчына
стала полем вайсковых бітваў, і кожнае войска
ня толькі экспрапрыявала хлеб і свойскую
жывёлу, але пакідала па сабе разваленыя бу-
дынкі, разбураныя склады й фабрычныя па-
мяшканьні, спаленыя масты.

Але пасьля году працы ў Гомелі ў адной са
справаздачаў Мэйтланд наступным чынам уда-
кладніць прычыны разрухі:

Летась тут цярпелі ад нястачы ежы не з прычы-

ны засухі альбо кліматычных умоваў, а з-за на-
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на атрыманьне пасылак, якія адрасаваліся го-
мельцам. Мэйтланду ўдалося пазычыць друка-
вальную машынку, і неўзабаве пачалося ства-
рэньне індэксу адрасоў.

1 сакавіка з Масквы адправіліся першыя
таварныя вагоны з прадуктамі для Гомелю. 10
сакавіка кур’ер з Масквы прывёз яшчэ тысячу
квіткоў на пасылкі. На наступны дзень у Гомель
на дапамогу кіраўніку акругі прыбыў Г’ю Рам-
сэй. Мэйтланд пісаў:

Пасьля некалькіх тыдняў адзіноты ў самай забы-

тай Богам дзіры на сьвеце было надзвычай пры-

емна зноў пабачыць амэрыканца. Я тады яшчэ

не пасьпеў прызвычаіцца да мёртвай цішыні й

гарадзкога бруду. Рамсэй прыехаў аб 11-й раніцы

й апоўдні ўжо з галавой быў у працы, каб пад-

рыхтавацца да першай даставы прадуктаў.

Рамсэй пасяліўся ў тым самым салён-вагоне,
у якім жыў Мэйтланд. Напрыканцы сакавіка з
Масквы прыбылі араўскія вагоны, і са станцыі
пачалі дастаўляць прадукты ў два пакойчыкі
банкаўскага будынка, вызваленыя пад склад.
Тут фасавалі прадукты й камплектавалі па-
сылкі. Памяшканьні былі ня надта зручныя,
але ні ўлады, ні Мэйтланд не прадбачылі таго,
што сталася праз чатыры дні, калі пачалася
выдача пасылак:

Колькі б міліцыянтаў мы ні выклікалі, каб пры-

мусіць атрымальнікаў пасылак стаць у чаргу, яны

не маглі гэтага дамагчыся, і дзьверы складу

і, пакуль не было складу, можна было паспра-
баваць сумясьціць кантору з фасаваньнем і вы-
даваньнем пасылак. У губвыканкаме не пярэ-
чылі выбару Мэйтланда, але нехта паведаміў
банкаўскім службоўцам пра намер АРА за-
сяліцца ў памяшканьне. Тыя імгненна заявілі,
што даўно плянавалі заняць пусты другі паверх
пад кватэры. Пачалася барацьба за правы пра-
цоўных, але Мэйтланд меў падтрымку ў губвы-
канкаме, і памяшканьне было замацаванае за
АРА. Праўда, энтузіязм, зь якім сустрэлі амэ-
рыканца ў калідорах мясцовай улады, раставаў
з кожнай новай зьменай кіраўніцтва. Каб
знайсьці сталы, крэслы й іншую ўжываную
мэблю, спатрэбілася яшчэ тры тыдні.

Тымчасам Гомель жыў чуткамі пра АРА.
Мэйтланд успамінаў:

Навіна пра наш прыезд у Гомель распаўсюдзіла-

ся як лясны пажар, і наш вагон на рэйках быў

круглыя суткі ў аблозе людзей, якія хацелі ўлад-

кавацца на працу ці атрымаць дапамогу83 .

Першай мясцовай супрацоўніцай стала рэ-
мінгтаністка, як называлі выпускніц курсаў
стэнаграфіі й машынапісу. У Менску кіраўнік
акругі Доналд Гардзі перадаў Мэйтланду пер-
шыя 1700 ужо аплачаных у Амэрыцы картак

83 У Гомельскай акрузе, як і ў іншых, мясцовыя супра-
цоўнікі АРА ў дадатак да заробку бясплатна атрымлівалі
адну амэрыканскую харчовую пасылку на месяц. У 1922—
1923 было выдадзена такім чынам больш за 23 тоны харчу
на суму 2262 даляры.
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езду Мэйтланд адзначаў, што амаль усе гомель-
цы былі апранутыя ў самаробную вопратку,
скроеную з падручных матэрыялаў: збожжавых
мяхоў, брызэнту, накрывак для стагоў сена.
Было немагчыма забараніць людзям прадаваць
ці мяняць амэрыканскія пасылкі на цёплую
вопратку.

Праз два месяцы з Гомельскага губвыканка-
му пойдзе першая афіцыйная скарга ў Маскву:

Асноўная частка прадуктаў з Амэрыкі патрапляе

больш заможнаму элемэнту Гомельскай губэрні.

Паколькі яны асабіста ня маюць патрэбы ў гэтых

прадуктах, натуральна, яны пераважна спуска-

юць іх на рынак. Спэкуляцыя дасягнула вялікіх

памераў, і найбяднейшая частка насельніцтва ад

гэтага не выйграе, а наадварот. У сэнсе беспася-

рэдняй дапамогі тым, каму яна патрэбная, АРА

нічога не зрабіла.

Задоўга да гэтай скаргі Мэйтланд сам пачаў
дамагацца пашырэньня апэрацыяў. Як толькі
была выкананая першачарговая задача — за-
пушчаны мэханізм выдачы пасылак, — Мэйт-
ланд пачаў езьдзіць па дзіцячых дамох Го-
мельшчыны. Шэсьць з паловай тысяч сіротаў
жылі ў такіх установах, яшчэ некалькі тысяч
чакалі з Паволжа. У губэрскім аддзеле сацза-
бесьпячэньня яму паказалі зацьверджаны ра-
цыён для выхаванцаў:

1 фунт хлеба на дзень

3/4 фунта цукру на месяц

былі штодня ў аблозе натоўпу, людзі штурхаліся,

крычалі. Некаторыя не маглі два-тры дні прабіцца

атрымаць свае пасылкі й прыходзілі скардзіцца

ў офіс. Паколькі гэтыя складавыя памяшканьні

былі малыя, мы мусілі падвозіць прадукты на

санях з большага складу, і тады двор ператва-

раўся ў адзін жахлівы непраходны затор.

Калатнеча працягвалася тры месяцы. У го-
радзе мянялася кіраўніцтва, і новыя кадры не
пасьпявалі пазнаёміцца са справамі, як ім на
зьмену Масква прызначала іншых. Не палягча-
ла справу й тое, што гарадзкая й губэрская ўла-
ды, а таксама незалежныя ад мясцовага кіраў-
ніцтва чыгуначнікі вялі бюракратычную вайну
паміж сабой за сфэры ўплыву. Патрэбы АРА
заставаліся без увагі — але за дзейнасьцю кан-
торы, як высьветліцца пазьней, пільна сачылі.

Прычыны напружанасьці былі такія самыя,
як і ўсюды, дзе дзейнасьць АРА пачыналася
пераважна выдачай пасылак. Як і ў іншых бе-
ларускіх рэгіёнах, бальшыня пасылак з Амэ-
рыкі ў Гомель ішла ад мясцовых эмігрантаў-
габрэяў і адрасавалася іхным сваякам і аднавер-
цам. Гэта злавала камуністычныя ўлады, якія
бачылі ў такой дапамозе парушэньне лёзунгу
роўнасьці, адыход ад рэвалюцыйных прынцы-
паў і падрыў свайго аўтарытэту.

Не палепшыла справу й тое, што эфэкт АРА
ў Гомелі адчулі ня толькі непасрэдныя адраса-
ты амэрыканскай дапамогі: ужо на другі дзень
пасьля выдачы пасылак гэтыя прадукты зья-
віліся на мясцовым рынку. Адразу пасьля пры-
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Болькі лёгка вылечваюцца ультрафіялетавым апраменьваньнем і добрым

харчаваньнем, але гомельскае начальства адбіваецца ад амэрыканскай

дапамогі як можа

1,5 фунта тлушчу на месяц

6 фунтаў крупаў на месяц

8 фунтаў мяса на месяц

Але такая пайка была толькі да сакавіка: у
красавіку норму хлеба зьменшылі на чвэрць,
цукру на траціну, а мяса зьнікла зусім. У дзіця-
чым доме №32, які Мэйтланд наведаў напачат-
ку красавіка, усе 27 дзяцей ва ўзросьце ад 5 да
14 гадоў былі хворыя. Ён пісаў у Маскоўскую
штаб-кватэру:

Галовы ўсіх дзяцей пакрытыя незагойнымі боль-

камі. Апарата ультрафіялетавага апраменьвань-

ня, якім лекуюць такія хваробы, няма. У ма-

ленькім сырым будынку няма ня толькі ванны, а

наагул вады. Дзеці не атрымлівалі харчу ад ула-

даў, іх кармілі вайскоўцы суседняга кавалерый-

скага палку, якія аддавалі частку свайго рацыё-

ну. Паўсюдна бракуе коўдраў, бялізны, вопраткі,

лекаў. Я б настойліва рэкамэндаваў аказаць гэ-

тым установам дапамогу харчам і мэдыкамэн-

тамі. Іначай працэнт захворваньняў і сьмярот-

насьць ад недаяданьня будуць расьці.

У сярэдзіне красавіка Мэйтланд агледзеў га-
радзкі дзіцячы шпіталь і зноў адправіў ліст да
свайго начальства:

У шпіталі 105 дзяцей і 23 штатныя супрацоўнікі.

10% дзяцей па-за межамі выздараўленьня з-за

нястачы ежы. З прычыны вайны паміж чыгункай

і гарадзкім саветам у шпіталі адключаная элек-
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блікацыю ў амэрыканскім друку, але сума была
немалая і, галоўнае, своечасовая. У гэты ж
дзень у шпіталь былі дастаўленыя каля 200
кіляграмаў амэрыканскіх прадуктаў — мука,
тлушч, рыс, цукар, малако, гарбата.

Аднак паведамляючы пра першую даставу
прадуктаў у шпіталь, Мэйтланд настойваў на
адкрыцьці поўнамаштабнай праграмы дзіцяча-
га харчаваньня ў акрузе й папярэджваў:

Калі далейшая дапамога не паступіць хутка, баль-

шыня дзяцей памрэ.

Погляд мясцовых уладаў на будучыню АРА
ў Гомелі, як неўзабаве высьветлілася, быў су-
працьлеглы.

трычнасьць, не працуе ультрафіялетавы апарат,

патрэбны для лекаваньня болек на галовах усіх

дзяцей. Гарадзкія ўлады вырашылі цалкам за-

крыць шпіталь — цяпер там атрымліваюць ежы

ледзьве на палову дзяцей. Кожнае новае дзіця,

якое паступае з дыягназам «недаяданьне», можа

разьлічваць толькі на пагаршэньне свайго стану.

Удзень, калі я наведаў шпіталь, дзеці нічога ня

елі наагул.

Мэйтланд не шкадаваў падрабязнасьцяў,
якія маглі прысьпешыць дапамогу:

Многія дзеці былі да такой ступені апухлыя, што

практычна страцілі апошняе падабенства да ча-

лавечых істотаў. З другога боку былі чалавечыя

шкілеты, у якіх з жахлівай выразнасьцю высту-

пала практычна кожная костка. З-за адсутнасьці

электрычнасьці іхныя болькі на галовах ня лека-

валі.

Нарэшце ў канцы красавіка ў Гомельскую
акругу прыйшла першая картка-замова агуль-
нага прызначэньня — амэрыканец Эліяс Рэнаў
з гораду Шэўпорт, штат Луізіяна, паслаў 30
даляраў на карысьць галодных дзяцей Гомелю.

Ахвяраваньне прыйшло ў крытычны момант.
Дзіцячы шпіталь зьвяртаўся па дапамогу й ра-
ней, але ўсе фонды былі разьлічаныя толькі на
аплачаныя з-за мяжы пасылкі й прызначаліся
канкрэтным адрасатам. Невядома, сам Эліяс
Рэнаў ці, магчыма, ягоная жонка паходзілі з
Гомелю, ці чалавек проста адгукнуўся на пу-
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Кадравая стабілізацыя. — Шкодныя пасылкі.
— 8 тысяч галодных дзяцей. — Камсамольцы
з апэтытам. — Газэтная атака. — Драгунскі
адхілены. — Перамовы пад стэнаграму. —
Нямэтазгодныя й непажаданыя

Напачатку вясны новым старшынём губвы-
канкаму стаў уплывовы камуніст Ільля Нэйбах.
Улада стабілізавалася, у горадзе пачалі адчу-
вацца перамены да лепшага. Але на запыты
Мэйтланда ў губвыканкаме па-ранейшаму
ніхто не рэагаваў.
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Мэйтланд пісаў, што Рамсэя й яго замучылі
бясконцыя размовы Драгунскага пра гонар і
годнасьць афіцыйнага прадстаўніка ўлады й
патрабаваньні паважаць ягоныя паўнамоцтвы.
Але ўпаўнаважаны ігнараваў просьбы амэры-
канцаў ня толькі з капрызьлівага характару. У
траўні да высновы, што АРА ў Гомелі непатрэб-
ная й нават шкодная, канчаткова прыйшоў і
новы кіраўнік губвыканкаму Ільля Нэйбах. Ён
заявіў, што ў даверанай яму губэрні голаду
няма й тутэйшая ўлада сама ў стане дапільна-
ваць і вырашыць свае праблемы. Нэйбах пісаў
у Маскву:

У справе беспасярэдняй дапамогі тым, хто мае

патрэбу, у Гомельскай губэрні АРА дагэтуль нічога

не зрабіла. Ёсьць пэўнае імкненьне з боку АРА

прадаць як мага больш тавару за наяўны разьлік.

Пры такіх умовах у мясцовай улады няма й ня

можа быць ніякай зацікаўленасьці несьці велізар-

ныя выдаткі дзеля ўтрыманьня мясцовага аддзя-

леньня АРА. Апроч усяго, мясцовая адміністра-

цыя АРА настойвае на ўтварэньні камісіяў дзеля

разьмеркаваньня прадуктаў ад розных зямляцтваў

у Амэрыцы ў складзе прадстаўнікоў буржуазіі й

сьвятарства — тэндэнцыя яўна контрарэвалюцый-

ная й таму недапушчальная.

Упаўнаважаны савецкага ўраду Эйдук абмер-
каваў ліст Нэйбаха з кіраўніком АРА пал-
коўнікам Гаскелам. Той паабяцаў падрыхта-
ваць адказ і зьвярнуўся па аргумэнты да кіраў-

У Маскве кіраўнік АРА палкоўнік Гаскел
сустрэўся з упаўнаважаным савецкага ўраду
Аляксандрам Эйдукам і папрасіў умяшацца.
Для вывучэньня сытуацыі зь Менску ў Гомель
быў выпраўлены памочнік упаўнаважанага бе-
ларускага ўраду Блехер. Блехер адказваў за
сувязі з ЧК—ГПУ й меў сваё бачаньне, як трэ-
ба працаваць з амэрыканцамі. Ён сустрэўся зь
мясцовым кіраўніцтвам, правёў перамовы з
Мэйтландам і Рамсэем. У Гомелі была ўведзе-
ная пасада ўпаўнаважанага губвыканкаму для
працы з АРА.

Прызначаны на пасаду мясцовага ўпаўнава-
жанага камуніст Драгунскі некалі працаваў у
Амэрыцы, гаварыў па-ангельску й заявіў, што
гатовы цалкам паклапаціцца пра ўсе законныя
патрэбы АРА.

Мэйтланд узрадаваўся: цяпер будзе як выра-
шаць шматлікія практычныя праблемы. Менш
чым праз два месяцы ў лісьце ў Маскву кіраўнік
акругі так апіша супрацу:

На наш запыт наконт мэблі Драгунскі адказваў,

што нам ня трэба мэблі. У адказ на просьбу

даць ахову для складоў мы чулі, што яшчэ нічо-

га не было скрадзена і вартаўнікі не патрэбныя.

Цалкам блякаваліся нашыя патрабаваньні новых

складоў для выдачы прадуктаў. Ягоныя мазгі

надзвычай плённа выдумлялі прычыны й тлума-

чэньні, чаму нашыя просьбы ня могуць быць

задаволеныя, і на шляху нашай далейшай пра-

цы быў пастаўлены каменны мур.
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скімі ўладамі. Апэрацыі АРА было вырашана
працягваць. Напрыканцы траўня ў Гомель пры-
былі два вагоны лекаў, мэдычнага абсталявань-
ня й матэрыялаў. Напачатку чэрвеня зь Менску
прыехаў Ралф Герц, які дапамагаў разьмяр-
коўваць мэдычныя грузы ў шпіталі. Асноўную
частку справаздачы пра пабачанае Герц прысь-
вяціў, аднак, не пагрозам эпідэміяў і хваробаў:

Крайняя патрэба ў мэдычных пастаўках застаец-

ца, аднак існуе вельмі вострая патрэба харча-

ваньня ў шпіталёх. Пайка зрэзаная амаль да

нуля. Гэта асабліва тычыцца дзіцячых шпіталёў і

дамоў. Ад пяці да васьмі тысяч дзяцей з галод-

нага Паволжа зваліліся на губэрню без папярэ-

джаньня й без забесьпячэньня. У адным са шпіта-

лёў, які я наведаў, знаходзіцца 130 дзяцей, зь іх

95% пакутуюць ад недаяданьня, і цяпер яны ў

горшым стане, чым калі толькі прыбылі. Магчы-

ма, я выходжу за межы маёй справаздачы, але

сп. Мэйтланд кажа, што ён паслаў на гэтую тэму

ўжо некалькі паведамленьняў, і я толькі хачу

гэта падкрэсьліць.

Герц прасіў дазволу адкрыць у Гомелі мэдыч-
ны аддзел пад кіраўніцтвам Мэйтланда. Кіраў-
нік акругі зьвярнуўся ў губвыканкам з прось-
бай даць склады пад мэдычныя грузы — адка-
зу не было.

Калі ў Гомель прыйшлі першыя вагоны з
агульнай гуманітарнай дапамогай для бясплат-
нае раздачы тым, хто мае найбольшую патрэбу,
Мэйтланд, здавалася, мог уздыхнуць з палёг-

ніка Гомельскай акругі. Мэйтланд хутка пад-
рыхтаваў ліст:

Спыненьне выдачы будзе сур’ёзнай памылкай,

ніякі аргумэнт на карысьць працягу ня будзе

залішні. Колькасьць паштовак-замоваў да свая-

коў за мяжой нават пасьля сканчэньня рэклям-

най кампаніі сьведчыць, што гэтая ідэя шырока

ўмацавалася. Статыстыка сельскагаспадарчага

аддзелу аптымістычная што да ўзараных плош-

чаў, але не бярэ пад увагу нястачу насеньня. Я

сумняюся, што ўраджай зьбяруць больш чым з

паловы земляў. У наступную зіму й вясну будзе

крытычная сытуацыя з харчаваньнем. АРА й амэ-

рыканскі народ таксама маюць маральны абавя-

зак паставіць прадукты, замоўленыя дзякуючы

нашай рэклямнай кампаніі; рэзкае спыненьне да-

ставаў выкліча вельмі адмоўнае стаўленьне да

амэрыканцаў.

Гомельскія ўлады таксама хацелі выправіць
памылку, якая дазволіла прыезд АРА. Афіцый-
ны ліст у Маскву за подпісамі старшыні губвы-
канкаму Нэйбаха і ўпаўнаважанага Драгунска-
га канстатаваў:

АРА ў Гомелі прыносіць болей шкоды, чым ка-

рысьці, бюро губкаму партыі ў поўнай згодзе з

прэзыдыюмам губвыканкаму лічаць далейшае

знаходжаньне місіі непажаданым і нямэтазгод-

ным.

Аднак урад у Маскве не пагадзіўся з гомель-
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значанымі прозьвішчамі й адрасамі самазваных
прадстаўнікоў АРА. Рэакцыі не было.

4 чэрвеня ГПУ арыштавала гомельскага
рабіна Барышанскага. 6 чэрвеня газэта «Полес-
ская правда» апублікавала артыкул «Ціха-
наўцы юдэйскага веравызнаньня», дзе тлума-
чыліся прычыны арышту й падрыўная роля
АРА:

Габрэйскія буржуазна-клерыкальныя групы... рась-

перазаліся й адкрыта павялі шалёную працу дзеля

арганізацыі ўсіх рэакцыйных і косных элемэнтаў

габрэйскай буржуазіі... Дзеля гэтага яны пера-

дусім імкнуцца падвесьці пад сябе матэрыяль-

на-філянтрапічную базу шляхам сувязі з аддзя-

леньнем АРА ў Гомельскай губэрні, якая, ат-

рымліваючы з Амэрыкі сякія-такія прадукты для

разьмеркаваньня сярод габрэйскага насельніцтва,

што церпіць нястачу, стварала ва ўсіх гарадох і

мястэчках камітэты з рабінаў і прадстаўнікоў

габрэйскай буржуазіі, куды яны для праформы

меліся ўводзіць аднаго прадстаўніка выканкаму.

Губвыканкам своечасова ўмяшаўся й распусьціў

усе гэтыя камітэты.

З абвінавачаньнямі выступаў ананімны аўтар
М.Х. Мэйтланд зьвярнуўся ў рэдакцыю з па-
трабаваньнем зьняпраўдзіць апублікаваныя ма-
тэрыялы як «хлусьлівыя й беспадстаўныя».
Зварот застаўся без адказу.

Апошняй кропляй, якая перапоўніла цярп-
лівасьць Мэйтланда, стала абвестка ў друку за
подпісам Драгунскага. Упаўнаважаны тлума-

кай. Можна было спадзявацца, што сьціхнуць
абвінавачаньні, быццам АРА дапамагае толькі
выбранай частцы насельніцтва, якая мае свая-
коў за мяжой.

Але дачыненьні з губвыканкамам нават па-
горшыліся. Улады настойвалі на разьмерка-
ваньні вылучна праз свае камісіі, Мэйтланд не
пагаджаўся. У выніку кампрамісу прадстаўнікі
ўлады ўвайшлі ў мясцовыя камісіі, афіцыйна
— з мэтай запабегчы спэкуляцыі.

Аднак у ход пайшоў хабар, камісары самі
сталі забіраць пасылкі сабе, прадаваць на рын-
ку й прысабечваць выручку. У адным раёне
мясцовы камітэт камсамолу захапіў склад з
амэрыканскімі прадуктамі, апячатаў і пры-
гразіў арыштаваць любога, хто сунецца. Мэйт-
ланду нечакана давялося ня толькі прыкладаць
намаганьні, каб дапамога патрапіла на адрас,
але й пільнаваць яе ад хцівых афіцыйных прад-
стаўнікоў.

У траўні ў кантору АРА прыйшла вестка пра
загадкавую сьмерць амэрыканскага грама-
дзяніна ў Мазыры. Мендэль Бягун займаўся
разьмеркаваньнем дапамогі Джойнту. Мэйт-
ланд зьвярнуўся да Драгунскага з просьбай да-
ведацца прычыну сьмерці й дзе знаходзіцца
цела, але не атрымаў адказу.

Тымчасам у амэрыканскую кантору ўсё
больш людзей сталі зьвяртацца са скаргамі на
дадатковыя паборы, якімі абкладалі пасылкі
пошта, а таксама асобы, што выдавалі сябе за
агентаў АРА. Мэйтланд перадаў Драгунскаму
некалькі фальшывых расьпісак і картак з па-
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чыў, што ўсе запыты наконт бясплатнай харчо-
вай дапамогі трэба накіроўваць ня АРА, а ка-
мітэту разьмеркаваньня прадуктаў, які ўзна-
чальваў сам Драгунскі. 13 чэрвеня Мэйтланд
напісаў ліст старшыню губвыканкаму й адна-
часова разам з Рамсэем адправіў тэлеграму ў
штаб-кватэру ў Маскву:

Далей працаваць немагчыма, спыняем выдачу

пасылак, рэкамэндуем адклікаць місію з Гомелю.

Наўздагон у гэты ж дзень Мэйтланд паслаў у
Маскву ліст, дзе тлумачыў сваё абурэньне дзе-
яньнямі ўпаўнаважанага:

Драгунскі абсалютна нічога ня варты, за месяц

працы ён не зрабіў ніводнай рэчы, пра якую мы

прасілі. Уся ягоная ўвага й дзейнасьць скірава-

ныя супраць АРА. Ён нават сьвядома перакруч-

ваў пераклад маіх размоваў са старшынём губ-

выканкаму, каб сапсаваць нашыя дачыненьні. На

любую нашую просьбу ён адказвае тлумачэнь-

нем, чаму нам непатрэбнае тое, чаго мы просім,

альбо проста заяўляе, што гэта немагчыма.

Пераход амэрыканцаў ад абароны ў атаку
засьпеў афіцыйны Гомель зьнянацку. Наступ-
най раніцай, 14 чэрвеня, адбылася тэрміновая
сустрэча кіраўніка акругі са старшынём губвы-
канкаму. Мэйтланд запатрабаваў звольніць
Драгунскага «за 24 гадзіны». Нэйбах заявіў,
што нічога ня ведае, і паабяцаў разабрацца.
Драгунскі быў часова адхілены ад выкананьня

Гомельскія габрэі здолелі ў свой час адбіцца ад пагромаў, але ад газэты

«Полесская правда» й савецкай улады ўратавацца ня ўдасца
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справаў, і лічыць неабходнай далейшую працу

тав. Драгунскага як прадстаўніка пры АРА.

М-р Мэйтланд: У такім выпадку хачу прасіць
выправіць тав. Драгунскага ў Маскву ці Менск

па інструкцыі для далейшай працы, бо канфлікт

адбыўся з прычыны ня гэтулькі неактыўнасьці

тав. Драгунскага, колькі ягонага неразуменьня

дзеяньняў АРА.

Тав. Нэйбах: Супраць нічога ня маю й лічу,

што найбольш мэтазгоднае выпраўленьне ў Ма-

скву. Ці можна лічыць пытаньне вычарпаным?

М-р Мэйтланд: Перад тым як перайсьці да

іншых пытаньняў, мушу выказаць шкадаваньне

ў сувязі з такой пастановай прэзыдыюму губвы-

канкаму. Ці застаецца тав. Драгунскі таксама

старшынём камітэту разьмеркаваньня прадуктаў?

Тав. Нэйбах: Застаецца. Лічу, што дробныя не-

паразуменьні з прычыны адсутнасьці каардына-

цыі будуць зьліквідаваныя й праца будзе пра-

ходзіць у кантакце, як і належыць быць паміж

прадстаўнікамі РСФСР і АРА.

М-р Мэйтланд: Калі праца будзе каардынавац-
ца, нічога супраць ня маю.

Тав. Нэйбах: Абвестка ў газэце ў справе прыё-
му заяваў на разьмеркаваньне прадуктаў, падпіса-

ная тав. Драгунскім, была дадзеная згодна з

пастановай камітэту, нават насуперак жаданьню

тав. Драгунскага.

М-р Мэйтланд: Адзначаю, што, калі камітэт так

пастанавіў і надрукаваў абвестку ў газэце, ён

перавысіў свае паўнамоцтвы й ягонае паседжаньне

трэба лічыць несапраўдным. Я на гэтым пасе-

сваіх абавязкаў да прыняцьця канчатковага
рашэньня прэзыдыюмам губвыканкаму. Усе
справы было дамоўлена вырашаць беспасярэд-
не з самім старшынём.

Мэйтланд вырашыў замацаваць посьпех: на
наступны дзень ён прадыктаваў і накіраваў
Нэйбаху яшчэ тры падрабязныя лісты са скар-
гамі на Драгунскага, дзе пералічыў усе свае
просьбы, якія заставаліся без вырашэньня й
адказу.

У Маскве на канфлікт зрэагавалі як амэры-
канцы, гэтак і ўлады. Са штаб-кватэры АРА
тэлеграфавалі не спыняць выдачы пасылак. У
сваю чаргу ўпаўнаважаны Эйдук рэкамэндаваў
губвыканкаму быць пільнымі, але працягваць
супрацу. Неўзабаве Мэйтланд паведамляў:

19 чэрвеня. Паветра значна ачысьцілася. Дра-

гунскі часова адхілены, і, калі яго зусім прыбя-

руць, мы ўпэўненыя, праца пойдзе лепш. Аднак

калі яго адхілілі толькі часова й ён вернецца на

працу з АРА, мы гэтаксама ўпэўненыя, што ніякага

паляпшэньня ня будзе.

Празь дзесяць дзён, 28 чэрвеня, у кабінэце
старшыні губвыканкаму адбыліся першыя амэ-
рыканска-гомельскія перамовы пад стэнагра-
му:

Тав. Нэйбах: Прэзыдыюм губвыканкаму разаб-

раў пытаньне канфлікту паміж Вамі і ўпаўнава-

жаным пры АРА й знайшоў, што шэраг дробных

рознагалосьсяў быў выкліканы агульным станам
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га, што ёсьць спробай скампрамэтаваць савец-

кую ўладу. АРА палітычна таксама непажаданая,

асабліва ў Гомельскай губэрні, якая мяжуе зь

Белай Польшчай.

Гэты ліст празь дзень пасьля візыту Мэйтлан-
да ў губвыканкам падпісаў намесьнік старшыні
Дубіна і ўручыў упаўнаважанаму Драгунскаму,
які накіроўваўся на сустрэчу з упаўнаважаным
ураду РСФСР Эйдукам. Дубіна прасіў перадаць
адказ на зварот гомельскіх уладаў асабіста праз
упаўнаважанага.

Напачатку ліпеня Драгунскі выехаў у Маск-
ву.

джаньні не прысутнічаў, хаця я галоўны сябра

камітэту як разьмеркавальнік прадуктаў.

Тав. Нэйбах: Я не ўхваляю пастановы камітэту,

але не хацеў яе скасоўваць, бо лічыў, што м-р

Мэйтланд як сябра камітэту сам паставіць пы-

таньне аб яе перарашэньні.

М-р Мэйтланд: Лічу неабходным разгледзець
усе заявы, пададзеныя як АРА, гэтак і сябрам

камітэту.

Тав. Нэйбах: Я гэтага не аспрэчваю.

М-р Мэйтланд: Згодны на перарашэньне пы-

таньня ў камітэце.

Мэйтланд загаварыў пра жыльлё й склады,
Нэйбах паабяцаў аддаць неабходнае распара-
джэньне. Старшыня таксама паведаміў, што
ад’яжджае ў службовую паездку па губэрні й на
чале губвыканкаму застаецца яго намесьнік
Дубіна. Усе пытаньні — да Дубіны.

Ледзьве пасьпела высахнуць чарніла стэна-
грамы, як у губвыканкаме пачалі складаць
новы ліст у Маскву:

Прэзыдыюм Гомельскага губвыканкаму мусіць

паўторна ўзьняць пытаньне пра нямэтазгоднасьць

і непажаданасьць знаходжаньня АРА ў Гомелі.

Губэрня ня ёсьць галоднай губэрняй, праца АРА

накіраваная вылучна на разьмеркаваньне пасы-

лак з Амэрыкі для дробнай буржуазіі. АРА вы-

стаўляе рознага кшталту капрызьлівыя патраба-

ваньні да губвыканкаму самым бесцырымонным

чынам, напрыклад, патрабуючы за 24 гадзіны

прыбраць прадстаўніка губвыканкаму Драгунска-
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Перапіска безь любові. — Грузавік аж затрось-
ся. — Нядоўгае замірэньне. — Зноў перамовы
пад стэнаграму. — Харч для княгіні. — Надта
абавязковая пастанова. — Непрыступная чы-
гунка

Джон Мэйтланд адразу пазнаў штамп на кан-
вэрце, які даставіў кур’ер: «Гомельскі Губэрскі
Палітычны Камітэт Савету Рабочых, Сялян-
скіх, Чырвонаармейскіх Дэпутатаў. Прэзыды-
юм».

Хуткасьць, зь якой паступіў афіцыйны адказ
на амэрыканскі запыт, уражвала. 25 ліпеня ён
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Гомельскай губэрні будзьце ласкавыя атрымаць

у Цэнтры, бо гэтае пытаньне не мясцовае й мы

ня можам на яго адказаць. На пытаньне пра

стан транспарту немагчыма адказаць з тае пры-

чыны, што чыгунка цэнтралізаваная, па-першае,

і, па-другое, губэрня ня ёсьць асобным замкнё-

ным участкам, чыгунка, якая праходзіць праз

Гомель, абслугоўвае цэлы шэраг іншых губэр-

няў.

Ліст сканчаўся ляканічным адказам на пы-
таньне пра наяўнасьць у Гомельскай губэрні
арганізацыяў замежнай дапамогі:

Апроч дзяржаўнай дапамогі, ніякіх іншых ар-

ганізацыяў няма.

Подпіс — «Упаўстаршгубвыканкаму пры
АРА С.В.Драгунскі» — без умоўнасьцяў кштал-
ту «з павагай» ці «шчыра Ваш».

Паездка ўпаўнаважанага ў Маскву захавала
статус-кво: цэнтральныя ўлады не задаволілі
просьбы мясцовага кіраўніцтва закрыць акру-
гу АРА, але амэрыканцы адчулі зьмену так-
тыкі. Усе дачыненьні з уладамі цяпер мелі фор-
му афіцыйнае перапіскі. Мэйтланд скардзіўся
ў штаб-кватэру:

Трэба афіцыйна, на блянку АРА, слаць просьбы,

каб прыбралі сьметнік, ачысьцілі памыйную яму

ў двары офісу, адрамантавалі дзьверы. Увесь

час мушу пісаць Драгунскаму лісты наступнага

кшталту: «Электратэхнік усталяваць электрычныя

папрасіў мясцовыя статыстычныя зьвесткі для
Маскоўскае штаб-кватэры — і ўжо празь дзень
атрымаў адказ Драгунскага. Няўжо сапраўды
паездка ў Маскву не прайшла дарэмна і ўпаўна-
важанаму растлумачылі, як трэба супрацоў-
нічаць з амэрыканцамі?

Мэйтланд папрасіў перакласьці тэкст да-
слоўна:

У адказ на ваш ліст аб статыстычных зьвестках

для вашай справаздачы ў Маскву паведамляю:

У сувязі з тым, што Гомельская губэрня не была

галоднай ні ў 1920, ні ў 21 г. і ня ёсьць гэткай

у сёлетнім 22 годзе, я лічу, што зьвесткі пра

плошчу, насельніцтва, назвы гарадоў, адміністра-

цыйных участкаў і аддзелаў Гомельскай губэрні

ёсьць лішнімi для справаздачы. Гэтаксама і ў

пытаньнях пра эканамічны стан губэрні ў нар-

мальны час і пра нястачу ўраджаю й прадуктаў

у 20 годзе й засуху ў 1921 г. Зьвесткі пра гэта

былі б патрэбныя толькі ў тым разе, калі б АРА

ў Гомелі давялося як цяпер, гэтак і ў будучыні

харчаваць галодных. Але паколькі гэта ня мела

месца цяпер і ня будзе мець у будучыні, дык

само сабою зразумела, што гэтыя пытаньні ад-

падаюць.

АРА таксама цікавілі агульныя зьвесткі пра
Гомельскую губэрню, якія дапамаглі б больш
эфэктыўна плянаваць дапамогу. У лісьце ў ад-
каз Драгунскі пісаў:

Зьвесткі пра грамадзянскія войны на тэрыторыі
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1922 старшыня губвыканкаму Нэйбах зноў за-
прасіў Мэйтланда ў свой кабінэт. Прысутнічаў
упаўнаважаны Драгунскі, які выконваў функ-
цыі перакладчыка, сакратар вёў стэнаграфічны
запіс, пад якім усе прысутныя пасьля паставілі
свае подпісы.

Тав. Нэйбах: Я запрасіў Вас для гутаркі па
трох пытаньнях: першае — пра далейшую працу

АРА ў Гомельскай губэрні, другое — пра паве-

дамленьні аб стасунках з паветамі, і трэцяе —

пра пасылкі. Прэзыдыюм губвыканкаму даручыў

мне перамовіцца з Вамі ў справе далейшай пра-

цы тут АРА. Гэтае пытаньне ўсплывае з нагоды

добрага ўраджаю й да т.п. На Волзе, верагодна,

аддзелы АРА застануцца, але як вырашаецца

гэтае пытаньне тут? Вы былі ў Маскве, і я хацеў

бы атрымаць некаторыя зьвесткі на гэты конт.

Што да пасылак, я мушу адзначыць, што атры-

мальнікі ня ёсьць найбяднейшыя, а заможныя, і

часта гандлююць гэтымі пасылкамі, што супярэ-

чыць асноўным мэтам АРА — дапамозе на-

сельніцтву, якое галадае.

М-р Мэйтланд: У Маскве афіцыйных зьвестак

я не атрымаў. Беручы пад увагу адну з апошніх

нарадаў у Нью-Ёрку, я думаю, што праца АРА

будзе працягвацца да верасьня наступнага году.

У справе пасылак я падняў пытаньне, і мне абя-

цалі падвысіць колькасьць бясплатных пасылак,

таксама й дзіцячага харчаваньня. З прычыны

эпідэміі АРА будзе працягваць сваю працу да

наступнага верасьня, пакрысе зьмяншаючы яе.

Пытаньне пра дзіцячае харчаваньне надзвычай

званкі для канторы й кватэры яшчэ не зьявіўся,

просім зноў вашага распараджэньня паскорыць

усё гэта». Спатрэбілася замяніць машынны алей

для грузавіка «Ўайт» — з губэрскага гаража вы-

далі такі, што рухавік затросься й распаліўся

нават на халастой хадзе. Мае скаргі па чарзе

праігнаравалі ўсе чыноўнікі, і я нарэшце мусіў

напісаць ліст старшыню губвыканкаму. У адказ

Драгунскі патлумачыў, што трэба браць такія

матэрыялы, якія ёсьць і даюць. Урэшце, каб не

спыняць выдачу прадуктаў, алей давялося куп-

ляць на рынку — у мэханікаў з губэрскага гара-

жа.

Нават карту Гомелю амэрыканцам давялося
выпісваць з Масквы.

У канцы лета быццам намецілася замірэнь-
не: араўцы даўно скардзіліся на ўмовы жыць-
ця ў мэдычнай клініцы, якую яны дзялілі зь яе
сталымі пацыентамі. Першыя некалькі меся-
цаў Мэйтланд і Рамсэй жылі на рэйках у салён-
вагоне, затым перабраліся ў клініку. Але там
увесь час ішла вайна за кухню, былі іншыя ня-
зручнасьці. У жніўні АРА была перададзеная
палова добрага жылога будынка: восем пакояў
і асобны ванны пакой. Таксама ў часовае кары-
станьне з губэрскіх складоў прывезьлі неабход-
ны мінімум мэблі. (Калі пазьней Мэйтланд і
Рамсэй запросяць у госьці княгіню Паскевіч,
яна пазнaе частку сканфіскаванага ў ейным
родавым палацы мэблевага гарнітуру.)

Замірэньне на амэрыканска-гомельскім
фронце скончылася разам зь летам. 5 верасьня
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трэбу. Што да княгіні Паскевіч, мушу сказаць,

што дапамога ёй была аказаная асабіста мною

й сакратаром Рамсэем за нашыя сродкі як зна-

ёмай. Была адна выдача пасылак лекарам, бо

гэта была адмысловая дапамога ад лекараў Нью-

Ёрку.

Тав. Нэйбах: Я стаўлю пытаньне прынцыпова.

Адмысловыя пасылкі ад лекараў, я лічу, ня-

правільныя. Дапамога павінна ісьці тым, хто га-

ладае, а не катэгорыям. Мы ведаем, што за мя-

жой ёсьць шэраг грамадзянаў — нашых

праціўнікаў, якія маюць тут сваіх аднадумцаў.

Такім чынам можа аказвацца дапамога й гэтым

катэгорыям.

Пры аб’езьдзе мною губэрні ў некаторых гара-

дох мне паведамлялі аб атрыманьні мэдыкамэн-

таў беспасярэдне зь Менску й Кіева. Лічу гэтую

зьяву безумоўна ненармальнай, бо магчымы пад-

ман. Таму мы лічым безумоўна неабходным ат-

рыманьне й разьмеркаваньне мэдыкамэнтаў вы-

лучна праз гомельскае аддзяленьне АРА.

М-р Мэйтланд: Рэч у тым, што акругі мяжу-

юць. Лекар Герц аб’яжджаў участкі для вызна-

чэньня межаў, але яго разам зь іншым лекарам

затрымалі органы ГПУ з прычыны нейкіх неда-

кладнасьцяў у дакумэнтах. Я зьежджу ў Кіеў разам

зь лекарам Герцам для дакладнага вызначэньня

ўчастку.

Тав. Нэйбах: Прэзыдыюм ГВК84  прыняў абавяз-

ковую пастанову пра разьмеркаваньне пасылак

на суму да 50 даляраў з удзелам нашага прад-

84 Губэрскі выканаўчы камітэт.

складанае; што да атрыманьня пасылак замож-

ным элемэнтам, я таксама гэта назіраю.

Тав. Нэйбах: Я вельмі рады, што мы не разы-

ходзімся з м-рам Мэйтландам у тым, што па-

сылкі не дасягаюць мэты — дапамогі тым, хто

галадае. Паколькі гэта так, я думаю, мы разам

даможамся, каб пасылкі не прадаваліся, бо ад-

расаты фактычна ня маюць на гэта права. Што

да дзіцячага харчаваньня, мы зьвярталіся ў Цэн-

тар, каб даць яго дзецям Паволжа, эвакуаваным

у нашую губэрню. Цяпер жа частка дзяцей ад-

праўленая назад у Паволжа, другая частка мае

дастаткова прымальныя ўмовы, трэцяя ўзятая

самім насельніцтвам, і пытаньня пра дзіцячае

харчаваньне мы не разумеем. Увогуле трэба ска-

заць, што голаду цяпер мы не назіраем. У спра-

ве дапамогі ў барацьбе з эпідэміяй мы ўдзяч-

ныя, але шырокай працы наперадзе тут няма.

Што да павелічэньня дабрачынных пасылак, я

мушу вітаць м-ра Мэйтланда, але й тут трэба

быць строга пасьлядоўным. У нас ёсьць зьвесткі,

што былая княгіня Паскевіч ды іншыя карыста-

юцца гэтай дабрачыннасьцю. Губвыканкам лічыць,

што ім гэтай дабрачыннасьцю карыстацца зусім

ня трэба, бо ў іх яшчэ засталося дастаткова

ўсяго. Яны прымаюць гэта як падтрымку амэры-

канскай адміністрацыі. Таму мая настойлівая

просьба, каб дабрачыннасьцю карысталіся не

былыя высокапастаўленыя асобы, а тыя, каму

яна насамрэч неабходная.

М-р Мэйтланд: Я вельмі шкадую, што Вы ат-

рымалі такія зьвесткі. Бясплатныя пасылкі разь-

мяркоўваюцца паміж тымі, хто сапраўды мае па-
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Мэйтланд ніяк не адрэагаваў на спробу Нэй-
баха ўключыць АРА ў пастанову, хаця б у част-
цы перадачы сканфіскаваных прадуктаў дзіця-
чым дамам. Аднак ягонае апошняе слова са стэ-
награмы на наступны дзень зьявілася ў тэксь-
це дакумэнта:

На падставе пагадненьня ўраду РСФСР з Амэ-

рыканскай адміністрацыяй дапамогі Расеі «АРА»

й інструкцыі Ўпаўнаважанага Ўраду РСФСР пры

«АРА», а таксама са згоды ўпаўнаважанага Го-

мельскім аддзяленьнем Амэрыканскай адміністра-

цыі дапамогі, Губвыканкам пастанаўляе...

Пастанова, расклееная па горадзе й надрука-
ваная ў газэтах, абмяжоўвала атрыманьне, а
таксама забараняла продаж, абмен і набыцьцё
амэрыканскіх пасылак. Пры парушэньні адмі-
ністрацыйна-карныя органы меліся канфіскоў-
ваць прадукты й прыцягваць вінаватых да ад-
казнасьці.

Гомельскія грамадзяне, аднак, ніяк не маглі
зразумець, чаму ўлады распараджаюцца пасыл-
камі, якія за свае працоўныя даляры купілі сва-
які й адрасавалі пэрсанальна ім. Пасьля рэйдаў
ГПУ й міліцыі па рынках гомельцы рушылі на
чыгунку: там камэрцыйная паштовая служба
без праблемаў брала пасылкі й перапраўляла ў
іншыя гарады. Ужо ў верасьні гомельскія па-
сылкі зьявіліся на рынках Беларусі, Расеі і
Ўкраіны.

Старшыня губвыканкаму выдаў загад не пры-
маць пасылак бяз подпісу ўпаўнаважанага Дра-

стаўніка й забарону прадаваць і купляць з ужы-

ваньнем мераў адміністрацыйнага спагнаньня —

штрафы, зьняволеньне.

М-р Мэйтланд: Я хацеў бы мець дакладны пе-
раклад пастановы перад апублікаваньнем.

(Таварыш Драгунскі ўголас чытае ў перакладзе

абавязковую пастанову.)

М-р Мэйтланд: Я мушу адзначыць толькі

канфіскацыю пасылак цалкам за продаж, каб

можна было вярнуць грошы ў Амэрыку. Як быць

са сканфіскаванаю часткаю, трэба мне падумаць.

Тав. Нэйбах: Мы не перашкаджаем атрымань-

ню пасылак, але да іхных прадаўцоў будуць ужы-

вацца меры адпаведна з гэтай абавязковай па-

становай. Сканфіскаваныя прадукты будуць пе-

радавацца дзіцячым дамам. Я прапаную дадаць

у тэкст пастановы, што гэтая прапанова зыходзіць

ад АРА.

М-р Мэйтланд: Раней згадваліся грамадзяне,
якія ўцяклі з Расеі й падтрымліваюць сваіх ад-

надумцаў тут. Яны безумоўна супраць АРА, якая

падтрымлівае працу Савецкай Расеі. З гэтае пры-

чыны белыя групы ў Амэрыцы могуць нарабіць

шуму з-за сканфіскаваных прадуктаў.Таму пра-

шу перадаваць мне адпаведныя дакумэнты.

Тав. Нэйбах: Калі будуць канфіскацыі (а можа

й не, калі грамадзяне нас зразумеюць і будуць

выконваць пастанову), дык усе дакумэнты бу-

дуць вам перададзеныя. Я думаю, м-р Мэйтланд

згодны, што цяперашнюю спэкуляцыю пасыл-

камі трэба спыніць.

М-р Мэйтланд: Згодны.
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гунскага — але адбылася асечка. Наркамат
шляхоў зносінаў не падпарадкоўваўся мясцо-
вым уладам, чыгуначнікі працавалі ў паўва-
енізаванай цэнтралізаванай сыстэме й пільна
бераглі сваю незалежнасьць. Управа Заходняй
чыгункі атрымала тэлеграфнае распараджэнь-
не з наркамату ігнараваць загад губвыканкаму.

Пачалася эпісталярная вайна супраць чы-
гункі. Драгунскі пісаў, а Нэйбах падпісваў
скаргі ў наркамат, урадаваму ўпаўнаважанаму
ў Маскву й беспасярэдне на адрас савецкага
ўраду:

Спэкуляцыя, зьліквідаваная ў губэрскім машта-

бе, знайшла сабе выйсьце ў здачы для адпраўкі

ў сталічныя гарады й іншыя мясцовасьці цэлых

транспартаў з амэрыканскімі прадуктамі... Фар-

мальна-бюракратычны падыход Наркамату шля-

хоў зносінаў пагражае ўзмацніць спэкуляцыю...

Губвыканкам просіць даць катэгарычнае прад-

пісаньне Наркамшляху...

Тымчасам атрымальнікі амэрыканскіх пасы-
лак надалей распараджаліся падарункамі як
лічылі патрэбным. Рэйкавую вайну супраць
АРА Нэйбах прайграў.

Цэнтральныя ўлады выдаюць дэкрэты, мясцовыя кіруюць «абавязковымі

пастановамі»
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Насадзілі гузакоў. — Абсалютны недавер да
савецкай улады. — Крадуць усё. — Какава а
пятай раніцы. — Калядныя радасьці. — Дзе
гуртуецца буржуазія. — Бяз суму будзе расста-
ваньне

Амэрыканскі «Форд» пачаў зьніжаць хут-
касьць перад чыгуначным пераездам, калі
вялікі сабака раптам скочыў з узбочыны пад
пярэдняе кола. На календары быў канец ліста-
пада. Сьнег, які падтаяў за дзень, пад вечар
падмарозіла, і дарога была пакрытая нябачным
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магчымы напад як на прадстаўніка арганізацыі,

у якога могуць быць з сабою тыя ці іншыя

сумы. Такі напад адбіўся б на ўзаемадачынень-

нях РСФСР і АРА. Другая частка просьбы — гэта

паездка з нашым прадстаўніком. Старшыні па-

вятовых выканкамаў, як напрыклад у Старадубе,

ня маюць інструкцыі аб узаемадачыненьнях з

АРА, і могуць узьнікнуць непаразуменьні.

М-р Мэйтланд: Адзначае, што ведаў пра бан-

дытызм і рызыку паездкі ўзяў на сябе.

Тав. Нэйбах: Паўторна падкрэсьлівае, што на-

пад тым ня менш прывёў бы да ўскладненьня, і

таму яшчэ раз прашу м-ра Мэйтланда езьдзіць

не аўтамабілем, а цягніком і з нашым прад-

стаўніком.

М-р Мэйтланд: Што да паездак на аўтамабілі,

дык яны спыняюцца ўвогуле з прычыны надыхо-

ду зімы. Што да прадстаўніка ўладаў, надалей

буду езьдзіць зь ім.

Новы «Форд» Гомельская акруга атрымала
яшчэ ў канцы лета. Аўтамабілем можна было
даехаць туды, дзе не было чыгункі, за раз наве-
даць некалькі мястэчак. Пакуль дарогі не замя-
ло, Мэйтланд не сьпяшаўся выконваць параду
Нэйбаха й перасаджвацца на чыгунку, але на
кампанію Драгунскага мусіў пагадзіцца.

У выніку ўпаўнаважаны ледзь не зламаў ка-
рак, набіў гузакоў, што ніяк не спрыяла цеп-
лыні пачуцьцяў да няўрымсьлівых амэрыкан-
цаў. Ня надта цёплыя пачуцьці да савецкіх
афіцыйных асобаў абуджалі паездкі і ў Мэйт-
ланда:

тонкім шкельцам лёду. Аўтамабіль страціў
кіраваньне, машыну панесла ўбок, яна зьбіла
жалезны слупок, уляцела ў прыдарожную ка-
наву й перакулілася.

Джон Мэйтланд паведамляў у Маскву:

У машыне, апроч мяне, быў шафёр Бабіляк,

упаўнаважаны Драгунскі й інспэктар дзіцячых

дамоў Чарлябосаў. Усе ацалелі, хаця й насадзілі

сабе добрых гузакоў. Мы вырашалі пакінуць

шафёра вартаваць машыну, а самім дабірацца ў

Гомель па дапамогу. З «Форду» зьнялі ўсе здым-

ныя часткі й перанесьлі ў суседнюю хату. Рэшту

шляху да Гомеля, 17 вёрстаў, дабіраліся на ся-

лянскім возе.

Мэйтланд безупынна выяжджаў у раёны, каб
на свае вочы пераканацца ў патрэбах дзіцячых
дамоў і паглядзець, як арганізаваная дапамога.
Досьвед навучыў кіраўніка акругі не давяраць
ніякім абяцаньням, справаздачам і тлумачэнь-
ням без праверкі. У скарзе ў Маскву старшыня
губвыканкаму ацаніў гэта як «абсалютны неда-
вер АРА да прадстаўнікоў савецкай улады».

Яшчэ на верасьнёўскай сустрэчы ў губвыкан-
каме Нэйбах катэгарычна запатрабаваў езь-
дзіць толькі разам з упаўнаважаным:

Тав. Нэйбах: Я выпадкова ўведаў, што м-р Мэйт-

ланд езьдзіў у Старадуб аўтамабілем. Я прасіў

бы надалей рабіць паездкі па чыгунцы й разам

з нашым прадстаўніком. У нашай губэрні ёсьць

крымінальны бандытызм, і на м-ра Мэйтланда
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бясплатных паек для дзяцей і хворых. Прадук-
ты былі дастаўленыя ў дзіцячыя дамы. Мэйт-
ланд пісаў:

Дзеці асабліва цешыліся з какавы й белага хле-

ба. У адным доме дзеці займалі чаргу ў сталоўку

а 5-й раніцы, хаця сьняданак давалі а 9-й.

Адусюль прыходзяць падзякі за нашыя прадук-

ты. Нашая квота цяпер павялічаная да 5 тысяч

(паек), і мы імкнёмся разьмяркоўваць яе сярод

дзяцей, аддаючы ім перавагу перад хворымі да-

рослымі.

Кіраўнік акругі адзначаў яшчэ адзін аспэкт:

Гэтая форма дапамогі за два месяцы зрабіла

больш для прэстыжу АРА й любові насельніцтва

да арганізацыі, чым уся гадавая праца даставы

пасылак.

Перад Калядамі Гомельская акруга атрыма-
ла пяцьдзясят пасылак для дабрачыннага разь-
меркаваньня. Iх уручылі самым гаротным
сем’ям гомельцаў. На Каляды й Новы год
кіраўнік акругі наведваў елкі й раздаваў пада-
рункі ў дзіцячых дамох:

Было надзвычай усьцешна чуць падзякі ад на-

ват самых малых дзетак, якія толькі навучыліся

гаварыць, але разумеюць, што гэта амэрыканскі

народ праз АРА штодня корміць іх, і голад іх

больш не грызе, як усё жыцьцё раней, і нават

за такі кароткі тэрмін можа бачыць зьмены ў

У Рагачове, у дзіцячым доме, я налічыў 13 лож-

каў на 40 дзяцей, амаль безь бялізны. На адным

ляжала 9-гадовае дзіцё зь вельмі цяжкаю фор-

маю сыфілісу. Улады, якія дазвалялі трымаць

хворага разам зь іншымі дзецьмі, праяўляюць

злачынную нядбайнасьць. Яшчэ тры ўстановы з

Рагачова прыслалі заяўкі на пяцьдзясят паек кож-

ная. Калі я наведаў іх, дык налічыў толькі 46

чалавек ва ўсіх трох месцах агулам. У Жлобіне

праверка засьведчыла, што амаль усю пайку АРА

зьядалі двое сямнаццацігадовых сыноў загадчы-

цы дзіцячага дому.

Пасьля паездкі Мэйтланда ў Чэрыкаў улады
мусілі звольніць загадчыка дзіцячага дому, які
скраў усе амэрыканскія пасылкі. Мэйтланд
катэгарычна пярэчыў прапановам уладаў част-
ку паек выдаваць пэрсаналу, не дазваляў пра-
даваць прадукты дзеля аплаты выдаткаў,
дзяліць на часткі альбо зьмешваць рацыёны. Як
засьведчыла новая працяглая інспэкцыйная
паездка напрыканцы лістапада, такая патраба-
вальнасьць давала плён:

Я вярнуўся зь вельмі цікавага падарожжа па

ўсходняй частцы акругі, дзе правяраў розныя

ўстановы, якія атрымліваюць нашыя грузы. Амаль

паўсюдна бяз вынятку я пабачыў, што разьмяр-

коўваюцца нашыя прадукты вельмі добра, фак-

тычна нашмат лепей, чым я спадзяваўся.

Яшчэ ў кастрычніку прыйшло паведамлень-
не, што Гомельская акруга атрымае 4 тысячы
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вялікі й для прадуктаў, і для вопраткі, і для
мэдыкамэнтаў. Да Новага году ў Гомель па-
ступіла шэсьць вагонаў шпітальнага рыштун-
ку й лекаў.

Старшыня губвыканкаму скардзіўся:

Абсталяваньне й лекі аднаасобна разьмяркоўва-

юцца лекарам Ралфам Герцам, а той асаблівую

ўвагу надае чыгуначным шпіталям, хаця іх у 10

разоў менш, чым губэрскіх. Адмаўляецца пера-

даваць адразу ўсе лекі губэрскаму аддзелу ахо-

вы здароўя, а патрабуе, каб галоўныя лекары

шпіталёў прыяжджалі й асабіста атрымлівалі

мэдыкамэнты й абсталяваньне. Лінія гэтая вядзе

да дыскрэдытацыі ў вачох працаўнікоў устано-

ваў савецкай улады, асабліва калі прыняць пад

увагу, што лекары — удзячны матэрыял для ўспры-

няцьця такой лініі.

У Маскве гомельскіх просьбаў зноў не зада-
волілі. Ці то яшчэ быў ня час сварыцца з
кіраўніцтвам АРА, ці то раздражнялі порсткія
правінцыялы, якія ставілі пад сумнеў рашэньні
цэнтру, ці то ў кожным разе набліжаўся час
закрыцьця ўсіх апэрацыяў...

Новая эканамічная палітыка між тым стала
адчувацца й на Гомельшчыне. Напачатку 1923
году Мэйтланд пісаў:

Умовы ў акрузе палепшыліся, і гэтае паляпшэнь-

не працягваецца. Зразумела, яшчэ багата хто

носіць вопратку з падручных матэрыялаў, але

насельніцтва ў цэлым нашмат лепш апранутае,

большай рухавасьці й лепшым выглядзе дзяцей.

Кіраўнікі ўстановаў не шкадуюць пахвалаў рацы-

ёну АРА й з энтузіязмам гавораць пра яго ўплыў

на дзяцей.

Уплыў адчувала і ўлада. У лістох у Маскву
Нэйбах дакладваў пра добры ўраджай, адсут-
насьць голаду і ўцекачоў, поўны парадак у да-
веранай яму губэрні, якому, аднак, існавала
пагроза:

Неабходна спыніцца на палітычна шкодным мо-

манце справы, які выяўляецца ў групаваньні вакол

АРА яўна варожых, буржуазных элемэнтаў з маг-

чымымі адсюль непажаданымі наступствамі. Прэ-

зыдыюм Гомельскага губвыканкаму настойліва

ставіць пытаньне аб ліквідацыі працы АРА ў

Гомельскай губэрні.

Да ліста прыкладалася стэнаграма перамоваў
з Мэйтландам, копія пастановы губвыканкаму
й пратакол мэдычнае камісіі. Дапамога дзіця-
чым дамам у лісьце ня згадваецца, але да аргу-
мэнтаў пра адсутнасьць голаду і ўцекачоў дада-
ецца сьвежы: шкодная мэдычная дапамога.

Галоўны лекар Менскай акругі Ралф Герц
яшчэ ў чэрвені прапанаваў адчыніць у Гомелі
аддзяленьне мэдычнай акругі. Аднак ніякіх
дадатковых складоў для лекаў ад мясцовых
уладаў Мэйтланд не атрымаў. Дапамога прый-
шла ад тых, хто не абавязаны быў яе даваць:
чыгуначнікі прапанавалі свой склад на тэрыто-
рыі дэпо. Новы склад аказаўся дастаткова
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і яна была ў такім стане, што з-за дыму няшмат

чаго было відаць. Не хапала ложкаў, дзеці спалі

па двое й нават па трое пад адной коўдрай.

Прасьцінаў не было, і было немагчыма пад-

трымліваць чысьціню адзеньня альбо коўдраў,

бо нельга было іх памыць.

Канфлікты з губвыканкамам працягваліся,
але чым далей ад Гомелю, тым прасьцей было
знайсьці агульную мову мясцовым уладам і
амэрыканцам. Пасьля падарожжа ў Рагачоў,
якое ледзь не каштавала пасажырам «Форду»
жыцьця, павятовы выканкам прыслаў афіцый-
ную просьбу ў гомельскую кантору АРА:

Дзіцячыя дамы Рагачова й павету патрапілі ў

цяжкі стан: вострая нястача прадметаў першай

неабходнасьці. Няма сукенак для дзяўчатак, абутку,

гарнітураў для хлопчыкаў. Дзеці ня могуць на-

ведваць школу. Расьце колькасьць захворвань-

няў. Становішча робіцца безвыходным. Патрабу-

ецца хуткая й істотная падтрымка.

Да рагачоўскага ліста быў прыкладзены сьпіс
патрэбных рэчаў: паліто, блюзкі, штаны, пан-
талёны, кальсоны, абутак, зімовыя шапкі,
прасьціны, ручнікі, наўлечкі, матрацы, коўд-
ры, насыпкі...

Калі дапамога пачала паступаць (таксама
праз АРА ў Гомелі зьявіліся й тэкстыльныя
наборы для самастойнага шыцьця адзеньня), у
губвыканкаму зьявіўся новы аргумэнт: амэры-
канская дапамога шкодная для тэкстыльнай

чым летась. Адрамантаваны шэраг будынкаў.

Ёсьць сьведчаньні, што мясцовыя ўлады намага-

юцца захоўваць санітарныя ўмовы ў горадзе й

акрузе. Мост праз рэчку, якому больш за трыста

гадоў, рамантуецца, амаль скончаная новая элек-

трастанцыя, якая зможа падаць энэргію ў рады-

юсе пяці вёрстаў ад Гомелю.

Мэйтланд з захапленьнем піша пра пляны
пабудаваць трамвайную лінію да Навабеліцы,
паставіць вялікі палац, дзе месьціліся б орга-
ны ўлады й праводзіліся губэрскія сходы. Па-
водле ацэнкі амэрыканца, дзелавая актыў-
насьць узрасла «цудоўным чынам»: запраца-
валі тэкстыльная фабрыка ў Клінцах, запалка-
вая ў Навабеліцы, пачалася вытворчасьць сель-
скагаспадарчых машынаў і прыладаў. Рынак і
крамы, паведамляе ён, заваленыя фабрычнымі
вырабамі.

Перамены да лепшага закранулі дзіцячыя
дамы, асабліва ў Гомелі. Араўцы ўнесьлі карэк-
тывы ў свае праграмы: асноўная дапамога пай-
шла ў аддаленыя мястэчкі й гарады, дзе мала
што зьмянілася. Праз адзін абзац пасьля захап-
леньня зьменамі, якія прынёс нэп, Мэйтланд
піша:

Умовы ў некаторых дзіцячых дамох жахлівыя.

Дзеці ня маюць дастаткова адзеньня проста каб

цалкам апрануцца, ня кажучы ўжо пра тое, каб

апрануцца цёпла. Аднойчы вельмі халодным

ранкам я наведаў дом, дзе шмат вокнаў былі

бяз шкла, дзеці абляпілі адзіную напаленую печку,



401Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi400 Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi

Гомельская акруга закрытая 21 чэрвеня. Пэрса-

нал прыбудзе ў Маскву 24 чэрвеня.

Апошні дакумэнт у архівах за подпісам Дра-
гунскага — ягоная заява на звальненьне з па-
сады ўпаўнаважанага пры АРА. Дата пад под-
пісам — 1 ліпеня 1923, нашмат пазьней, чым
хацеў ён сам і чым дамагаўся кіраўнік Гомель-
скай акругі Джон Мэйтланд.

Тут іхныя жаданьні ўпершыню цалкам су-
палі, але гэта ўжо ня мела значэньня.

прамысловасьці, бо зьнізіцца попыт на яе пра-
дукцыю.

Нягледзячы на перашкоды, амэрыканцы
працавалі ў Гомелі да самага заканчэньня дзей-
насьці АРА. Мэйтланд пісаў у справаздачы:

У якасьці заключэньня: праца АРА тут стварыла

пачуцьцё павагі да амэрыканскага народу й да

мэтадаў працы амэрыканцаў. Вялікая колькасьць

людзей эмігруе штогод адсюль у Амэрыку, і яны

возьмуць з сабой успамін пра тое, як Амэрыка

прыйшла на дапамогу ў час вялікае патрэбы.

На ўспамін гомельскім уладам амэрыканцы
пакідалі свае аўтамабілі. У сярэдзіне чэрвеня
ўпаўнаважаны Драгунскі падпісаў акт прыёму,
ацэнкі й перадачы тэхнікі ў гараж губвыканка-
му:

У наяўнасьці маюцца наступныя аўтамабілі: адзін

грузавік сыстэмы «Ўайт», машына на хадзе, мае

35% зношанасьці, продажная цана 2500 рублёў

золатам. Два легкавыя аўтамабілі сiстэмы «Форд».

Адна з машынаў на хадзе. Аўтамабілі маюць

65% зношанасьці. Максымальна магчымая про-

дажная цана 125 рублёў золатам кожная.

Упаўнаважаны ацэньваў ня проста дзьве ма-
шыны з запасам асобных прыналежнасьцяў у
дваццаць разоў менш за грузавік — так ацэнь-
ваўся амэрыканскі разьвітальны падарунак. У
канцы чэрвеня ў штаб-кватэры ў Маскве быў
падпісаны «Агульны мэмарандум №80»:
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Эканамічны шпіянаж. — Румянцава й Кацаву-
раў на лаве падсудных. — Агранамічныя та-
ямніцы Беларусі. — Пракурор просіць расстрэ-
лу. — Пратэст Гувэра. — Змаганьне за сьвятло

14 траўня 1924 у газэце «Звезда» зьявілася
публікацыя пад загалоўкам «Суд. Эканамічны
шпіянаж». Праз увесь тэкст стракацела назва
АРА. У шпіянажы абвінавачваліся былая су-
працоўніца Менскай акругі, інспэктарка дзіця-
чых дамоў Кацярына Румянцава й прафэсар
заалёгіі, вучоны-аграном Мiкалай Кацавураў.



404 Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi

Апошні ліст Стакоўскаму. Паводле дакумэнтаў Маскоўскай штаб-кватэры

АРА, Ўілабі выехаў з Расеі на наступны дзень, 28 чэрвеня

Публікацыю можна лічыць адказам на ліст
кіраўніка Менскай акругі Чарлза Ўілабі, які ў
чэрвені 1923 напісаў упаўнаважанаму ўраду85 :

Мой дарагі спадар Стакоўскі:

Перад канчатковым ад’ездам зь Беларусі не магу

не зьвярнуцца да вас з адной апошняй прось-

бай ня толькі як кіраўнік акругі, але як чалавек,

які ўвесь час стараўся пасьпяхова праводзіць

тут сваю працу.

Гэта ў сувязі з так званым «чорным сьпісам», у

які занесеныя імёны дзевяцёх маіх былых су-

працоўнікаў. Старшыня прафсаюзу савецкіх ра-

ботнікаў Лявонаў адкрыта прызнае, што баль-

шыня зь іх патрапіла ў чорны сьпіс з прычыны

быццам сяброўства са мной ды іншымі амэры-

канцамі. Ён лічыць, што такое сяброўства супя-

рэчыць прынцыпам прафсаюзаў і супрацоўнікі

павінны панесьці адказнасьць.

Гэта вельмі несправядліва, і я ня веру, каб чала-

век, які прымае прафсаюзныя прынцыпы блізка

да сэрца, мог заняць такую пазыцыю. Супра-

цоўнікі, якія добра да мяне ставіліся, добра

ставіліся да АРА й да ўладаў. АРА дапамагала

ўладам, іначай яе тут не было б. Таму высновы

сп. Лявонава памылковыя.

85 Пераклад арыгінальнага англамоўнага ліста. Пераклад
усіх дакумэнтаў на беларускую ў кнізе зроблены з архіўных
першакрыніцаў і публікацыяў з мовы арыгіналу.
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На лаве падсудных былая памешчыца й дваран-

ка Румянцава й вучоны-аграном Кацавураў. Пасьля

кастрычніцкага перавароту, страціўшы ўсе свае

маёнткі, Румянцава ўладкоўваецца кіраваць сваім

былым конным заводам, але гэтая праца ёй не

даспадобы. Яе шырокая, ісьцінна руская натура,

якая прызвычаілася жыць па замежжах, не маг-

ла знайсьці сабе справы ў глушы. Ведаючы да-

сканала ангельскую мову, яна вельмі лёгка ўлад-

коўваецца ў беларускую кантору АРА. Румянцава

пачынае займацца «рэальнай» амэрыканскай

дабрачыннасьцю. Выдае й адмаўляе ў атрыманьні

«чароўных» араўскіх пасылачак.

Румянцава працавала інспэктаркай, і ў яе
абавязкі ўваходзілі праверкі дзіцячых дамоў,
садкоў, кухняў. АРА адмаўлялася выдаваць
пасылкі й мэдыкамэнты ўстановам, дзе не было
парадку. Незалежныя інспэкцыі моцна раз-
дражнялі ўлады, але ключы ад складоў былі ў
амэрыканцаў.

У віну інспэктарцы ставіліся ня проста
прыдзірлівыя паводзіны. «Звезда» пісала пра
Румянцаву:

Маючы ад АРА інструкцыю дапамагаць галоўным

чынам прадстаўнікам вучонага сьвету, прафэсу-

ры, лекарам ды іншай інтэлігенцыі, яна, аднак,

вучонаму-аграному Кацавураву адмаўляецца вы-

даць пасылку й прапануе раней напісаць спра-

ваздачу аб эканамічным стане Беларусі.

Яшчэ напрыканцы 1922 году АРА пачала

Я прашу вас абараніць дзевяцёх гэтых супра-

цоўнікаў у іх барацьбе й зрабіць усё магчымае,

каб аднавіць іхныя правы.

Ўілабі, магчыма, меў рацыю, але ўсё ж памы-
ляўся86 .

Справу эканамічнага шпіянажу ў Менску
разглядаў Вышэйшы суд БССР, абвінаваўцам
выступаў пракурор рэспублікі Васіль Шаран-
говіч. Газэта пісала:

86 Месяцам раней, у красавіку 1924, «Известия» паве-
дамілі пра арышт былых супрацоўнікаў АРА ў Кіеве. Іх
абвінавачвалі ў шпіянажы ў абмен на ежу. Вядомы праса-
вецкімі сымпатыямі карэспандэнт газэты «New York Times»
Ўолтэр Дуранты, які працаваў у Маскве ў 1920—1930, пісаў
пра гэты пэрыяд: «Пасьля ад’езду АРА летам 1923 значная
колькасьць мужчынаў і жанчын, якія зьяўляліся чальцамі
камітэтаў АРА альбо працавалі ў іншай якасьці, былі ары-
штаваныя ГПУ. Наркамат замежных справаў у Маскве даў
крыху наіўнае тлумачэньне. Там сьцьвярджалі, што ГПУ
сачыла за арыштаванымі ўжо пэўны час з той ці іншай пры-
чыны, але ўстрымлівалася ад арышту, каб не ствараць на-
пружаньня з амэрыканцамі й выконваць (Рыскае) пагаднень-
не. Аднак калі АРА скончыла працу й пакінула Расею, не
было больш падставаў, чаму гэтыя «нягоднікі» й «контрарэ-
валюцыйныя элемэнты» павінны мець ранейшы імунітэт».
Больш за 100 000 чалавек працавалі для АРА, і Дуранты
далей піша, што сярод гэтых людзей «верагодна, была знач-
ная колькасьць такіх, якія злоўжывалі сваім становішчам у
той ці іншы спосаб і наагул зрабілі дастаткова, каб апраўдаць
дзеяньні ГПУ».

У 2004 у ЗША была зроблена спроба пасьмяротна па-
збавіць Дуранты прэстыжнай Пуліцэраўскай прэміі, якую ён
атрымаў за рэпартажы з Савецкага Саюзу. Камісія прызна-
ла, што матэрыялы не адпавядаюць стандарту дакладнасьці
(Дуранты «не заўважыў» галадамору ва Ўкраіне).
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Анкета «амэрыканскага шпіёна» Мікалая Кацавурава

зьбіраць папярэднія зьвесткі пра пэрспэктывы
ўраджаю ў раёнах дапамогі. Трэба было высь-
ветліць, як і ў якіх памерах плянаваць дапамо-
гу на наступны год. У рэгіянальныя канторы
была разасланая анкета: ураджайнасьць, па-
сяўныя плошчы, прыродныя ўмовы. Кіраўнікі
акругаў зьвярнуліся да ўладаў — і не атрымалі
ніякіх адказаў. Ўілабі тройчы спрабаваў атры-
маць афіцыйны адказ на пытаньні анкеты, але
прызнаваў у лісьце ў Маскоўскую штаб-кватэ-
ру, што нічога не ўдалося здабыць.

Напачатку сакавіка кіраўнік АРА Ўільям
Гаскел ізноў накіраваў цыркулярны ліст ва ўсе
акругі з просьбай тэрмінова сабраць зьвесткі
пра разьлікі на ўраджай 1923 году. Гаскел
прасіў абавязкова пазначаць крыніцы інфарма-
цыі. Калі крыніцаў некалькі, трэба было падаць
розныя ацэнкі. Нью-ёрскі офіс патрабаваў ад-
казу да 20 сакавіка.

Ўілабі зноў зьвярнуўся да Стакоўскага, той
пераслаў запыт у Цэнтральнае статыстычнае
бюро й Наркамат земляробства. Ішлі тыдні,
адказу не было. Тады Ўілабі падказалі імя экс-
пэрта, вучонага-агранома Кацавурава. Прафэ-
сар меў выбітны аўтарытэт сярод спэцыялістаў,
выкладаў ва ўнівэрсытэце, а таксама працаваў
у Наркамземе. Кацавураў пагадзіўся напісаць
агульную даведку.

У рэпартажы з суду аўтара агляду апісвалі
наступным чынам:

Аграном Кацавураў... Сівы, зусім лядашчы ста-

рэнькі. Паводле ягоных словаў, ён напісаў справа-
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мноства недарагіх сельскагаспадарчых машы-
наў, пачала аднаўляцца ўрадлівасьць глебы:

У цэлым, калі казаць поўную праўду, нямецкая

акупацыя зрабіла выразна спрыяльны ўплыў на

Беларусь.

Вяртаньне саветаў да ўлады пачалося зь пе-
рапісу й пераразьмеркаваньня зямлі сярод ся-
лянаў адпаведна правілам «справядлівасьці й
здаровага сэнсу». Прафэсар далей тлумачыў,
чаму правілы былі ўзятыя ў двукосьсе:

На жаль, людзі, якім даверылі гэта зрабіць, былі

абсалютна непрыдатныя да гэтых пасадаў і зям-

лю разьмеркавалі цалкам бяздумна.

Польская акупацыя выклікала новы пера-
дзел зямлі, затым зноў вярнуліся саветы, і ўсё
пачалося спачатку. Даведка Кацавурава заня-
ла дзевяць старонак машынапісу. Агляд эка-
намічнага жыцьця Беларусі завяршаўся высно-
вай:

Я паспрабаваў выказаць праз сухія лічбы, як

абсалютна ўсё жыцьцё было спыненае ў гэтай

краіне й як марудна й пакутліва яно пачынае

зноў уваскрасаць.

У менскай канторы АРА пераклалі тэкст на
ангельскую, адправілі ў Маскоўскую штаб-ква-
тэру й забыліся. Аднак у даведкі знайшліся
зацікаўленыя чытачы без агранамічнай адука-

здачу несьвядома. Ён зусім ня думаў, якую ролю

гэтая справаздача можа адыграць у замежнай

дзяржаве.

Агляд Кацавурава называўся «Стан сельскай
гаспадаркі ў Беларусі перад вайной, падчас вай-
ны й рэвалюцыі й да цяперашняга моманту».
Гэта было красамоўнае, угрунтаванае на лічбах
і поўнае дасьціпных назіраньняў і ацэнак
апісаньне разбурэньня гаспадаркі Беларусі.
Ацэнкі прафэсара відавочна не супадалі з
афіцыйнымі поглядамі на найноўшую гісто-
рыю:

...Прыйшла рэвалюцыя зь яе бессэнсоўным абса-

лютным разбурэньнем усёй прыватнай уласнасьці.

Паркі й цудоўныя сады высякаліся на паліва, і

гэта ў Беларусі, дзе лясы займаюць 51% пло-

шчы. Дамы былі разрабаваныя альбо цалкам раз-

бураныя й да сёньня ляжаць у руінах. Бясцэн-

ныя старыя бібліятэкі былі спаленыя, карціны

парэзаныя на кавалкі, усё, што культура наза-

пашвала вякамі, было зруйнавана за некалькі

месяцаў. Гэта ў галіне мастацтва. У галіне сель-

скай гаспадаркі разбурэньне было яшчэ горшым.

Вельмі хутка Беларусь апынулася на мяжы поўнае

галечы.

Нямецкая акупацыя, пісаў Кацавураў, спы-
ніла жахлівую анархію й вярнула спакой і па-
радак. Маёмасьць вярталі гаспадарам, адбу-
доўвалі разбураныя дамы, на рынку зьявілася
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Прыватныя лісты Гербэрту Гувэру зь Беларусі аформлены ня горш, чым

гэтая афіцыйная падзяка савецкага ўраду — прынамсі, безь пяціканцовай

зоркі, дамаляванай на палях у апошні момант дзеля ідэалягічнай

правільнасьці

цыі — у ГПУ. Вынікі вывучэньня гаспадарчай
гісторыі Беларусі чэкістамі сталі вядомыя праз
год, на судовым працэсе.

Кацярына Румянцава пацьвердзіла, што са-
праўды прасіла прафэсара Кацавурава напісаць
даведку, і патлумачыла, што старалася здабыць
зьвесткі вылучна ў інтарэсах Беларусі, якой
прызначалася дапамога. Аднак суд нядоўга зай-
малі агранамічныя таямніцы.

«Звезда» пісала:

На судзе адразу высьвятляецца ўвесь цынізм

«дабрачыннай дзейнасьці» АРА, якая патрабава-

ла ад атрымальніка бясплатнае пасылкі ўдзячны

ліст. І вось гэтыя змушаныя лісты з «сардэчнаю

падзякаю» пасьля друкаваліся ў амэрыканскай

прэсе й стваралі рэкляму АРА. Вось які амэры-

канскі спосаб афішаваньня.

Менш чым за год да выкрыцьця амэрыкан-
скага цынізму ў Менску Савет народных каміса-
раў у Маскве замовіў мастаку Томскаму мас-
тацкі твор — пастанову СНК з нагоды ад’езду
АРА належала аформіць у колеры й арнамэнце
як падзячны ліст. Пастанова пачыналася ўра-
чыста:

У часы велізарнага стыхійнага бедзтва амэры-

канскі народ у асобе АРА адгукнуўся на патрэбы

змучанага інтэрвэнцыяй і блякадай насельніцтва

абласьцей Расеі й саюзных рэспублік і прыйшоў

самаахвярна яму на дапамогу, арганізаваўшы ў

шырокім маштабе падвоз і разьмеркаваньне харчу
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Невядома, якія аргумэнты прывялі адвакаты
ў абарону былой інспэктаркі, — у газэтнай спра-
ваздачы пра гэта ані слова. Пра аўтара агра-
намічнага агляду «Звезда» пісала:

Абарона ў асобах Ліцьвіна й Жылінскага пад-

крэсьлівала, што справаздача Кацавурава ніякае

шкоды Савецкай уладзе не прынесла, што яна

была напісаная несьвядома й бескарысьліва, і

патрабавала для сваіх падабаронных аслабкі.

Кацавураў у 1906 годзе сядзеў год у турме за

ўдзел у сялянскім паўстаньні й таму заслугоўвае

палёгкі.

Вышэйшы суд засудзіў Румянцаву да дзесяці
гадоў ДОПРу87  са строгай ізаляцыяй і Кацаву-
рава да пяці гадоў ДОПРу са строгай ізаляцы-
яй, а таксама пазбавiў правоў Румянцаву на
пяць гадоў, а Кацавурава на тры гады. Пасьля
адбыцьця пакараньня абодва падлягалі выся-
леньню з прыфрантавой паласы на тры гады.

18 траўня справаздачу пра менскі суд зьмясь-
цілі маскоўскія «Известия». Дабрачынная да-
памога ад капіталістаў супярэчыла тэорыі не-
прымірымай клясавай барацьбы. Падзяка амэ-
рыканцам, падпісаная Каменевым, падлягала
дэзавуацыі. Беларуская справа давала выдат-
ную нагоду. Загаловак у цэнтральнай газэце
быў палітычна й клясава на парадак вышэйшы
за менскі:

Шпіёны АРА ў ролі філянтропаў.

87 ДОПР — Дом прымусовых работ.

й іншых рэчаў першай неабходнасьці. Дзякуючы

велізарным, цалкам бескарысьлівым намагань-

ням АРА, мільёны людзей усіх узростаў былі

ўратаваныя ад сьмерці й цэлыя паселішчы й

нават гарады ацалелі ад страшнай катастрофы,

што ім пагражала.

10 ліпеня 1923 подпісы пад падзякай па-
ставілі кіраўнікі савецкага ўраду — намесьнік
старшыні СНК Каменеў, кіраўнік справаў Гар-
буноў і сакратар Фоціева. Празь дзесяць меся-
цаў у Менску мясцовыя ўлады вялі сваю размо-
ву з былой супрацоўніцай АРА. «Звезда» піса-
ла:

На пытаньне старшыні да Румянцавай, як цяпер

яна глядзіць на Савецкую ўладу, Румянцава з

гонарам адказвае:

— Хоць я належу да клясы, варожай пралетары-

яту, цяпер я «спачуваю» Савецкай уладзе. Пера-

лом у мяне адбыўся, калі я была ў палоне ў

Дзянікіна. Я там бачыла столькі беззаконьня да

сябе й іншых, што, сапраўды, адзіная рэальная

ўлада — гэта Савецкая ўлада.

Пракурор рэагуе:

Прадстаўнік абвінавачаньня т. Шаранговіч, пра-

аналізаваўшы жыцьцё й «дзейнасьць» Румянца-

вай, прыходзіць да высновы, што яна — вораг

Савецкай улады, заўсёды зь ёй будзе змагацца,

і таму патрабуе для яе найвышэйшую меру па-

караньня — расстрэл.



Яны працавалі ў Менскай акрузе АРА
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Злучаныя Штаты не прызнавалі Савецкага
Саюзу ні за прэзыдэнтам Гардынгам, ні за яго-
ным наступнікам Куліджам і ні тады, калі Гу-
вэр сам заняў Белы дом — аж да 1933 году.

Якраз тады меў скончыцца дзесяцігадовы
тэрмін зьняволеньня інспэктаркі Менскай ак-
ругі АРА Кацярыны Румянцавай.

Паведамленьне пра менскі суд перадалі амэ-
рыканскія агенцтвы, і яго надрукавала газэта
«New York Times». Кіраўнік АРА Гербэрт Гу-
вэр быў моцна абураны арыштамі. У інтэрвію
ён заявіў:

Пакуль нашыя памочнікі знаходзяцца ў няволі,

гэта будзе ствараць непераадольны бар’ер для

любых размоваў пра аднаўленьне афіцыйных

сувязяў.

…У сьнежні 1922 Кацярына Румянцава наве-
дала незвычайны дзіцячы дом на вуліцы Пад-
горнай, 35 у Менску. Там пад апекай гараддзе-
лу аховы здароўя знаходзіліся паўсотні хворых
на сухоты дзяцей, якія атрымлівалі амэры-
канскія рацыёны. Інспэктарку ўзрадавалі
сьветлыя й чыстыя пакоі, зручная мэбля й над-
звычайная чысьціня, яна ў захапленьні пісала
пра любоў і клопат, якімі былі атуленыя дзеці.
У канцы Румянцава прызнавалася:

Я была асабліва ўражаная карцінаю, якую нама-

лявала 10-гадовая дзяўчынка. На карціне селянін,

які заблукаў у завірусе, далёка на гарызонце ён

бачыць слабое сьвятло й ідзе на яго, сьнег

сьлепіць яму вочы, ён падае, зноў падымаецца

й ідзе.

— Што ты хацела сказаць сваёй карцінай? —

спытала я дзяўчо.

— Сьвятло — гэта здароўе, і за яго мы з дапамо-

гай лекараў і настаўнікаў вядзём змаганьне.
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Джон Айкер. — Рэйманд Брэнд. — Фрэнк Вілі.
— Доналд Гардзі. — Ралф Герц. — Доналд
Ліндсэй. — Джон Мэйтланд. — Г’ю Рамсэй. —
Сэдрык Сьміт. — Чарлз Ўілабі. — Джордж Шрэ-
мэл

Перад Калядамі 1923 году ў Нью-Ёрку вый-
шла новае выданьне — бюлетэнь «Хто дзе ў
АРА». Публікацыю адкрывала папярэджаньне:

Гэтае дасьледаваньне мінулага, сучаснасьці й

будучыні вэтэранаў АРА поўнае памылак. Шмат

імёнаў, якія трэба было б уключыць, адсутныя, а

тыя, што ёсьць, напісаныя з памылкамі. Адрасы,



423Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi422 Ô˚„Ó‰˚ ÄêÄ Ÿ ÅÂÎ‡ÛÒi

ведаеце пра гэта, пільна прашу паведаміць. Калі

не, прабачце за клопат.

Пакуль пошта развозіла мае пасланьні й не-
знаёмыя адрасаты ў розных штатах са зьдзіў-
леньнем разгортвалі лісты з Каліфорніі, я ну-
мар за нумарам гартаў бюлетэнь АРА й чытаў
вясёлыя рэдакцыйныя камэнтары, допісы і
ўспаміны.

Ужо з архіўных дакумэнтаў 1922—1923 га-
доў пра дзейнасьць АРА ў Беларусі вынікала,
што трое амэрыканцаў — Фрэнк Вілі, Г’ю Рам-
сэй і Джордж Шрэмэл — вярталіся дадому ра-
зам з жонкамі, якіх знайшлі ў Менску й Гомелі.
Была няпэўная інфармацыя, быццам кіраўнік
Менскай акругі Чарлз Ўілабі ўсынавіў дваіх
дзетак зь сіроцкага дому. Сустракаліся сьвед-
чаньні, што кіраўнік Гомельскай акругі Джон
Мэйтланд пазьней наведваў Беларусь. Аднак
гэтыя зьвесткі былі няпоўныя і ўскосныя.

Бюлетэнь АРА друкаваўся больш за чатыры
дзесяцігодзьдзі, апошні нумар выйшаў у 1965
годзе, калі памёр Гербэрт Гувэр. Бюлетэнь да-
ваў магчымасьць заглянуць наперад — у міну-
лае.

Кожны нумар меў разьдзел пад назовам «Хто
дзе й чаму». Рэдакцыя заклікала арамітаў
пісаць лісты, паведамляць зьвесткі пра калегаў
і зьмяшчала фрагмэнты допісаў паводле альфа-
бэту:

Бюлетэнь выпушчаны зь верай у тое, што ўдзел

у працы АРА для нас азначаў болей, чым про-

верагодна, ужо несапраўдныя. Навіны недаклад-

ныя й аднабаковыя. Нягледзячы на ўсе гэтыя

недахопы, мэта публікацыі вышэйшая за ўсе

папрокі.

Нягледзячы на папярэджаньне аб недаклад-
насьці зьвестак, я вырашыў паспытаць шчась-
ця й на падставе апублікаваных зьвестак
напісаць лісты нашчадкам арамітаў, якія пра-
цавалі ў Беларусі88 . Пасьля жорсткага адбору
ў розныя куткі ЗША я адправіў каля дзьвюх
сотняў лістоў:

Шаноўны спадар:

як дасьледнік Гувэраўскага інстытуту, што ў Стэн-

фардзкім унівэрсытэце, я займаюся вывучэнь-

нем дзейнасьці АРА. Вашае прозьвішча супадае

зь імем супрацоўніка АРА, які працаваў у Бела-

русі ў 1922—1923 гадох. У архівах Гувэраўскага

інстытуту мною знойдзеныя зьвесткі пра гэтую

асобу. Калі вы альбо нехта з вашай сям’і нешта

88 Некалькі дзён запар у бібліятэцы Стэнфардзкага ўнівэр-
сытэту я запускаў адмысловую пошукавую сыстэму кампу-
тарнай сеткі, пераглядаў тэлефонна-адрасныя кнігі гарадоў,
дзе маглі жыць нашчадкі беларускае каманды АРА, і выдру-
коўваў адрасы. Складанасьць палягала ў тым, што на
прозьвішча Сьміт, напрыклад, кампутар выдаў 27 тысяч імё-
наў — нават з улікам геаграфічных абмежаваньняў. Пазь-
ней, у Бібліятэцы Кангрэсу ЗША, я працягваў пошукі ў роз-
ных базах зьвестак, пераглядаў газэтныя нэкралёгі, сьпісы
пахаваных на могілках. Тое-сёе ўдалося ўдакладніць, але га-
лоўныя знаходкі магчымыя, калі будуць выстаўленыя ў
інтэрнэт зьвесткі ўсіх агульнанацыянальных перапісаў на-
сельніцтва ЗША (пакуль апошні перапіс, да якога ёсьць до-
ступ, — 1930).
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Бюлетэнь АРА друкаваў адрасы былых супрацоўнікаў, і людзі, якія

пасябравалі ў Беларусі, маглі заўсёды прыехаць у Сан-Францыска, зайсьці

ў будынак Герста 1010, каб разам з Джонам Айкерам глынуць чаго-

небудзь моцнага ад «беларускай хваробы»

стае сяброўства ў вясковым аркестры з дудкамі

й барабанам. Сяброўствы й знаёмствы, якія за-

вязаліся падчас гэтай працы, — больш чым звы-

чайныя сустрэчы.

Самы першы нумар пачынаўся прозьвішчам
чалавека, які працаваў у Беларусі:

Джон Айкер, кіраўнік Віцебскай акругі, студзень
— ліпень 1922

1923, сьнежань. Пасьля Віцебску Айкер
ніколі ўжо ня быў такім, як раней89 . Мы гэта
разумеем. Ён правёў лета, спрабуючы вылечыц-
ца ад «беларускай хваробы» на моўных курсах
у Біярыцы, а цяпер знаходзіцца ў Оксфардзе.
Спадзяёмся, з прычыны свайго акцэнту. Ён да-
зволіў сабе вучобу там не дзякуючы заробкам у
АРА, а на свае ранейшыя капіталы.

1926, сьнежань. Джон займае пасаду сакра-
тара партовай кампаніі ў Лос-Анджэлесе, зай-
маецца афармленьнем даставаў жывёлы. Ён
піша: «Калі б я мог рэклямаваць сябе, як нека-
торыя, што ўвесь час на радыё, дык ня мусіў бы
слаць паштоўкі, каб паведаміць, што я ў парад-
ку й не жанаты, дзякаваць Богу».

89 Летам 1922 Айкер быў пераведзены на працу на Волгу,
а ў лютым 1923 узначаліў Харкаўскую акругу АРА. Ад’езд
Айкера ў траўні з Харкава, які быў сталіцай Украіны, стаў
супрацьлегласьцю ягонага разьвітаньня зь Віцебскам: «Сп.
Ракоўскі, прэзыдэнт Украіны, сказаў Айкеру, што праца
АРА была вельмі значнай дапамогай Харкаву й папрасіў яго
перадаць падзяку ўкраінскага ўраду амэрыканскаму наро-
ду».
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езд. А іначай — будзьце ласкавыя. Вам трэба
было б быць больш памяркоўным, бо, калі б мы
хацелі сканцэнтраваць агонь на вас, мы б вы-
кінулі й вашыя першыя два допісы.

1937, сьнежань. Джон піша з Лос-Анджэле-
су: «Дагэтуль я лавіў рыбу ў горных рэках
Сіера-Нэвады, аднак летась зь сябрамі паехалі
на вусьце ракі Керн. Я падумаў, што сёлета до-
бра было б паехаць да вытокаў Керн, напісаў
запыт і атрымаў брашуру з тае мясьціны. Не-
калькі знаных чальцоў асацыяцыі АРА былі
сярод сяброў — удзельнікаў паездкі...»

1945, кастрычнік. Джон піша: «Толькі што
вярнуўся з заходняй часткі Ціхага акіяну.
Апошняя мая база была ва Ўлітгі, выспы За-
ходнія Караліны. Тры з паловай дні ляцеў у
Сан-Францыска, 6700 міляў, бо захварэла маці,
і быў зь ёю тыдзень, да самага канца. Паколькі
ў мяне было дастаткова балаў, штаб у Гуаме
адпусьціў мяне, i цяпер я звольнены ў запас і
жыву ў сваім доме ў Пасадэне. Перад службаю
за мяжой служыў у Арызоне, Нью-Ёрку й
Каліфорніі. Спадзяюся вярнуцца да мірнага
жыцьця...»

1946, сьнежань. Піша з Лос-Анджэлесу: «Са
мной можна зьвязацца праз унівэрсытэцкі
клюб. Я пляную сабраць старую гвардыю АРА
на абед ці вячэру».

1950, красавік. З Лос-Анджэлесу: «Ужо год
як пакінуў заняткі бізнэсам. Аднак яшчэ даю
сабе рады й, раптам нехта са старых сяброў бу-
дзе тут узімку, усьцешуся, калі яны мяне адве-
даюць».

1928, ліпень. Джон піша з Лос-Анджэлесу:
«Клюб АРА ў гэтым горадзе, выглядае, сканаў,
але, спадзяюся, нехта зь сяброў, хто мае час,
зьбярэ нас калі-небудзь разам. Пару гадоў таму
ў горадзе налічвалася каля 15 чалавек, якія
працавалі ў розных арганізацыях Гувэра. Няма
чаго й казаць, мы вельмі шчасьлівыя, што Шэф
стаў кандыдатам у прэзыдэнты ЗША...»

1929, люты. Джон — віцэ-прэзыдэнт Ціха-
акіянскай фінансавай карпарацыі ў Лос-Ан-
джэлесе. Ён піша: «Хацеў бы быць у Вашынг-
тоне на інаўгурацыі прэзыдэнта. Але калі пачы-
наеш новы бізнэс, мусіш быць увесь час у офісе.
Рады паведаміць, што вынікі прымальныя...»

1932, кастрычнік. Бюлетэнь не надрукаваў
аднаго з допісаў Айкера. Джон піша: «Атрымаў
ваш апошні адказ за жнівень 1932-га, падпіса-
ны «рэдактар». А хто такі рэдактар? Вы ж ня
можаце спадзявацца, што нехта напіша аб’-
ёмісты кавалак ангельскай літаратуры, а потым
атрымае адмову ад якога-небудзь будучага рэ-
дактара, які вучыўся некалі ў Гарвардзе ці
Ельскім унівэрсытэце й думае, што ведае ан-
гельскую мову. Рабіце як Гандзі — пераначуй-
це перад адказам, — калі будзеце адказваць
увогуле». Наш найлепшы адказ — зробім як
Гандзі й захаваем поўнае маўчаньне.

1933, сьнежань . Прэзыдэнт карпарацыі
«Prudential Acceptance» піша, што ня мае
навінаў і прыедзе ў Нью-Ёрк толькі калі будзе
мець магчымасьць сустрэцца з рэдактарам.
Калі ў вас зброя, якой на бойнях прыстрэльва-
юць коней, сп. Айкер, не марнуйце часу на пры-
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туль, пакуль бюро АРА не пачне наймаць новых
людзей на працу». Брэнд піша пра Віцебск
амаль непрыязна. Гэтаксама й пра мястэчка
Сэдалія ў штаце Місуры. Бедная Сэдалія! Брэнд
гаворыць, што мае кантракт з газэтай
«Christian Science Monitor» на сэрыю нарысаў,
але гатовы ўсё кінуць, каб далучыцца да каман-
ды АРА, што корміць галодных у Нямеччыне.

1925, кастрычнік. Пасьля двух гадоў працы
ў Вашынгтоне ў якасьці карэспандэнта газэты
«Saint Louis Post-Dispatch» выправіўся на па-
вольным караблі наведаць знаёмыя мясьціны ў
Оксфардзе й Парыжы, зь якімі ён мае інтымныя
стасункі. Калі падарожжа мае на мэце нешта
апроч адпачынку, дык мы падазраём, што гэта
папаўненьне калекцыі францускай літаратуры
й гравюраў.

1926, сьнежань.  11 верасьня ў Балтымары
Рэйманд ажаніўся з Адэляй Гарысан.

1931, люты. Як карэспандэнт газэты Сэнт-
Луісу, сп. Брэнд, натуральна, больш цікавіцца
рэвалюцыямі ў нас, чым у Паўднёвай Амэры-
цы.

1934, ліпень. Анкета бюлетэня АРА:  Калі б
вы мелі выбар, памятаючы досьвед АРА, што б
вы выбралі — вайну, голад, забарону алькаго-
лю, дэпрэсію ці проста рэвалюцыю? — Проста
рэвалюцыю.

1935, сакавік. Адзін з нашых найшчырэй-
шых карэспандэнтаў, якога ў рэдакцыйным
артыкуле «Saint Louis Post-Dispatch» называ-
юць «Чалавек навінаў нумар адзін», абраны
прэзыдэнтам Нацыянальнага прэс-клюбу ў Ва-

1952, кастрычнік. «Меў магчымасьць гэтым
летам тры месяцы падарожнічаць па Эўропе зь
сям’ёй. Я ўпершыню ў Эўропе пасьля 1920-х
гадоў. Мы наведалі Англію, Шатляндыю й
Валію, затым Нарвэгію, Швэцыю, Данію й вяр-
нуліся ў Галяндыю, потым была Бэльгія, затым
у Нямеччыне плылі па Рэйне, пасьля адпра-
віліся ў Інсбрук і праз горы ў Італію, дзе пра-
вялі некалькі тыдняў. Затым падарожнічалі па
поўдні Францыі ды ў Швайцарыі й перад вяр-
таньнем дадому наведалі Парыж. Па-за вялі-
кімі гарадамі ўсюды, дзе мы былі, усё выгляда-
ла ў парадку. Пара ангельскіх, нямецкіх і іта-
льянскіх гарадоў, зразумела, у дрэнным стане.
Я моцна сумняюся, ці насамрэч Эўропе патрэб-
ная нашая дапамога, апроч як адбудаваць раз-
бураныя гарады. Нашыя палітыкі, ясна, іначай
глядзяць на гэтую справу».

1953, кастрычнік. «Ужо пару гадоў як я пай-
шоў на пэнсію, але патроху займаюся рознымі
справамі. Думаю правесьці лета ў гарах паблізу
ад Лос-Анджэлесу, а за мяжу ня ехаць».

1956, красавік. 2 красавіка 1956 ва ўзросьце
57 гадоў у Каліфорніі памёр Джон Айкер.

Рэйманд Брэнд, кіраўнік Віцебскай акругі,
жнівень 1922 — чэрвень 1923

1924, красавік. Піша ў газэту «Washington
Herald» пад рубрыкай «Людзі, якія думаюць»:
«На жаль, спадар Гувэр прадаў сваю долю ў
выданьні, і таму здаю сваю душу сп. Герсту да-
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дычную практыку як оталярынголяг. Ягонай
жонцы зь Беларусі ЗША падабаюцца, і яны на-
радзілі двух сыноў, каб разам радавацца жыць-
цю. Мы афіцыйна адклікаем сыгнал SOS.

Доналд Гардзі, кіраўнік Менскай акругі, сту-
дзень — кастрычнік 1922

1923, сьнежань. Мы ведаем, чым Доналд
Гардзі займаецца, але ня можам сказаць, бо
прысягнулі трымаць у сакрэце. Аднак гэта ў
межах закону й па-свойму сумленны занятак.
Што сапраўды важна — прыбытковы.

1925, кастрычнік. Наколькі мы разумеем, ён
займаецца нечым, зьвязаным з рэклямай у фар-
бавай прамысловасьці. Сёлета быў заўважаны
за гульнёй у гольф і плаваньнем. Наведнікі ў
ягоным доме заўсёды жаданыя госьці незалеж-
на ад таго, гуляюць яны ў брыдж ці не.

1926, люты. Доналд піша з Гамбургу, з прад-
стаўніцтва кампаніі «General Motors»: «У мяне
сапраўдная праца й таксама сапраўдныя пера-
шкоды, якія трэба пераадолець. У офісе працуе
сорак чалавек і сем у рэгіёнах. Паводле прагра-
мы мы павінны прадаць ад 6 да 8 тысяч аўта-
мабіляў у 1926 годзе. Кошт жыцьця ў Гамбур-
гу вышэйшы за амэрыканскі, асабліва дарагія
ежа й жыльлё. Марка выглядае як і раней, але
каштуе толькі чвэрць даляра. Гэта няправіль-
на!»

1928, ліпень. Доналд піша, што патраба-
ваньні працы ў прадстаўніцтве прывязваюць

шынгтоне; загадвае там карпунктам «SLPD», ён
піша: «Гаворачы праўду, мушу прызнаць, што
больш сымпатызую цяперашняй адміністрацыі
Рузвэлта, чым ураду Шэфа».

1936, лістапад. Хаця ўладальнік «SLPD» ра-
ней належаў да дэмакратычнай партыі, а цяпер
газэта памяняла ўласьніка, Брэнд не мяняе
арыентацыю як сланечнік.

1946, студзень. Брэнд мінулае вясны атрымаў
першую памятную ўзнагароду імя Рэйманда
Клэпэра: «У год, калі было шмат перашкодаў
для свабоднага руху навінаў, ён безупынна,
сьвядома й з зайздросным майстэрствам нама-
гаўся даваць праўдзівую й глыбокую справа-
здачу пра грамадзкія й палітычныя кірункі ў
сталіцы». Прэзэнтацыя адбылася на штогадо-
вай вячэры асацыяцыі карэспандэнтаў Белага
дому, на якой прысутнічалі прэзыдэнт Рузвэлт
і іншыя ўрадавыя й вайсковыя кіраўнікі.

1965, травень. Супрацоўнік «Saint Louis Post-
Dispatch».

Фрэнк Вілі, лекар Менскай акругі

1923, сьнежань. Ажаніўся з маладой лэдзі зь
Менску й інтэнсіўна вывучаў трахому. Гэта
адзіныя дзьве падказкі, якія мы маем для по-
шукавай каманды.

1926, сьнежань. У адным з выпускаў Вілі быў
пазначаны як зьніклы бязь вестак. Ягоныя ся-
бры па Менску здолелі прасачыць сьляды да
гораду Мэдыны, штат Нью-Ёрк, дзе ён мае мэ-
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1960, красавік: «Я пайшоў на пэнсію 1 сту-
дзеня 1959, пасьля трыццаці гадоў працы, фак-
тычна ўвесь час за мяжой. Баюся, прапушчу
гэтую сустрэчу АРА, апошняя мне вельмі спа-
дабалася. Дарэчы, я цяпер у Лёндане з нашымі
калегамі з АРА Вольгай і Джорджам Гарынг-
танамі, так што ўсё зусім гэтаксама, як у ста-
рыя часы».

1962, травень. Гарынгтан піша: «У траўні мы
з жонкай захапілі Дона Гардзі й праз Стакгольм
і Хэльсынкі выправіліся ў Ленінград, затым у
Маскву, на Каўказ, у Крым, Кіеў і адтуль у
Вену». У Менск Гардзі не заяжджаў.

Ралф Герц, лекар Менскай акругі

1923, сьнежань. Доктар Герц абвяшчае пра
адкрыцьцё сваёй практыкі ў Рочэстэры, штат
Мінэсота. Ралф выступіў перад лекарамі ў Ро-
чэстэры зь лекцыяй на тэму «Гувэрызацыя Ра-
сеі». Мы заўсёды думалі, што «гувэрызацыя»
азначае менш есьці, але мы ўпэўненыя, што
нашая мэта ў Расеі была, каб людзі елі больш.
Што ж тады азначае «гувэрызацыя Расеі»?

1925, ліпень. Ралф мае прыватную практыку
ў Кліўлэндзе, штат Агаё.

1926, сьнежань. Ралф піша: «Жанімства як
паветраны балён: можна прызямліцца на вос-
трую агароджу альбо ў бруд. Але напэўна неку-
ды прызямлісься. Мараль: усё яшчэ халась-
цяк».

1928, ліпень.  Па-ранейшаму практыкуе

яго да аднаго месца, але дадае неяк непасьля-
доўна, што абавязкі клічуць яго ў падарожжа ў
Расею.

1929, люты. Вярнуўся з Эўропы й паведамляе
больш дэталяў пра свайго сябра зь Менскай ак-
ругі АРА Ралфа Герца, чым мы маглі вычытаць
зь лістоў самога лекара Герца цягам месяца,
быццам бы ён складаўся з адных нядзеляў.

У 1930-я гады  Доналд Гардзі працуе ў
«General Motors» і шмат падарожнічае па Цэн-
тральнай Эўропе й Афрыцы. У 1941 ён вярта-
ецца ў ЗША.

1941, красавік. «Вельмі добра быць дома.
Першае ўражаньне — як шмат усяго: рознай
ежы, аўтамабіляў, бэнзiну, дамы з ацяпленьнем
і іншыя выгоды жыцьця. Наступнае ўражань-
не — мы мала цэнім, разумеем і цікавімся тым,
што адбываецца ў Эўропе й сьвеце. Мы няблага
інфармаваныя, але маем тэндэнцыю паглыб-
ляцца ў свае мясцовыя інтарэсы й асабістыя
справы. На маю думку, трэба было даўно заняць
цьвёрдую пазыцыю ў міжнародных справах і
вытрымліваць яе да канца. Усё па-вар’яцку
пераплялося, і перад тым як стане лепш, будзе
горш. Мы ў Штатах атрымаем сваю долю бяды
— ці гэта будзе ў выглядзе вайсковай акцыі, ці
эканамічнага ціску. Ніхто не заплаціць па на-
шым рахунку за нас»90 .

90 Зьвесткі пра першага кіраўніка Менскай акругі рэгу-
лярна, ня менш разу на год, зьяўляюцца ў бюлетэні АРА й
пасьля вайны — ён надалей працуе ў Лёндане прадстаўніком
«General Motors», шмат падарожнічае, сустракаецца з  ара-
мітамі.
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такім чынам раблю свой унёсак у нашыя вай-
сковыя высілкі».

1944, студзень. «Хірург на абарончым заво-
дзе, а таксама лекар у прызыўной камісіі, плюс
прыватная практыка. Па-ранейшаму жанаты,
хаджу ў Першую эвангеліцкую царкву й палюю
на качак у вольны час, якога няма».

1945, студзень. «Практыкую хірургію. Так-
сама працую хірургам на двух абарончых заво-
дах. Выкладаю ў нядзельнай царкоўнай школе.
Кліўлэндзкія вэтэраны-мэдыкі ўключаныя ў
склад міліцыі. Для адпачынку перарабіў човен
у схованку для паляваньня на качак і спадзяю-
ся на добрае паляваньне, калі надвор’е стане
такім самым суворым, як у Расеі».

1946, сьнежань. «Шкада, што не змагу прые-
хаць на сустрэчу АРА. Учора Ралф-малодшы
пайшоў на заняткі ва ўнівэрсытэт. Што да мяне:
выступаў на хірургічнай сэкцыі Амэрыканскай
мэдычнай асацыяцыі ў Сан-Францыска, маю
запросіны выступіць у Вашынгтоне перад тава-
рыствам рэўматолягаў і на сустрэчы Міжнарод-
нага коледжу хірургаў у Дэтройце. Я буду па-
казваць свой фільм «Запаленьне падскурнага
тлушчу як прычына (Ад рэдакцыі: Ралф, пішы
друкаванымі літарамі гэтыя чортавы мэдычныя
тэрміны!) болю ў крыжы». Надалей выкладаю
ў нядзельнай царкоўнай школе».

1949, студзень.  «Ці я пісаў, што мяне абралі
старшынём царкоўнае рады? Так, я быў стар-
шынём тры гады. А ў студзені мяне абралі прэ-
зыдэнтам клінічнага штату шпіталю Гленвіл.
Нядаўна напісаў артыкул пра ішыяс (нэў-

хірургію ў Кліўлэндзе. Аўтар пэрліны ў паза-
мінулым нумары: «Жанімства як паветраны ба-
лён: можна прызямліцца на вострую агароджу
альбо ў бруд». Апошняя навіна: «Спадарства
Бокра абвяшчаюць пра шлюб сваёй дачкі Гізэ-
лы й доктара Ралфа Герца ў нядзелю 25 сьнеж-
ня 1927».

1929, люты. Прырода бярэ сваё, і ўсьлед за
нашым папярэднім паведамленьнем мы атры-
малі наступную навіну ад Ралфа Герца: «Ралф-
малодшы нарадзіўся шаснаццатага! Што за хло-
пец! Вось яно як! Гэта пэўна вялікае й слаўнае
пачуцьцё! Што да мяне, я стараюся разбудаваць
практыку, гэта доўгі й сумны занятак, увесь час
угору, але даю рады».

1937, сьнежань. «1. Практыкую хірургію ў
Кліўлэндзе, а таксама працую над нехірургіч-
ным лячэньнем язвы. 2. Летась быў абраны прэ-
зыдэнтам Паўночна-Цэнтральнага клінічнага
таварыства. 3. Шчасьліва жанаты — адзначаю
дзясятую гадавіну шлюбу. 4. У якасьці доказу
магу выставіць хлопчыка васьмі гадоў і дзяў-
чынку шасьці гадоў».

1941, студзень. «Займаюся хірургіяй у Кліў-
лэндзе. Таксама працую над дасьледаваньнем
бактэрыцыднага ўзьдзеяньня халодных ульт-
рафіялетавых промняў».

1942, сьнежань. «Мая заява на вайсковую
службу ў якасьці лекара адхіленая, і я перажы-
ваю. Але я далучыўся да Кліўлэнд Грэйз, най-
старэйшай вайсковай арганізацыі ў Агаё. Я так-
сама лекар акруговай прызыўной камісіі й
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капітана, дачка выйшла замуж і жыве ў Нью-
Ёрку. Яе муж працуе на тэлебачаньні. Рыбал-
ка ў Кі-Ўэст па-ранейшаму выдатная, а клімат
проста падарунак нябёсаў».

1959, чэрвень. «Папраўляюся пасьля апэра-
цыі. Вярнуўся на працу як у грамадзкую служ-
бу здароўя, гэтак і ў прыватную практыку. Пля-
ную браць удзел у зьезьдзе Міжнароднага коле-
джу хірургаў, дзе я паўнапраўны сябра. Мой
сын Ралф-малодшы ўжо тры гады працуе лека-
рам у Нью-Ёрку, на год ад’яжджае вывучаць
эндакрыналёгію ў Калюмбійскі ўнівэрсытэт.
Дачка Сюзі, цяпер спадарыня Голанд, атрыма-
ла стыпэндыю саюзу каапэратараў, мой пля-
меньнік удзельнічае ў мыльнай опэры «Як сьвет
круціцца». І пакуль сьвет круціцца, «комі»91

робяць усё, што могуць, каб нас паступова
зьнішчыць. Спадзяюся, яны зьвернуць увагу на
пасланьне прэзыдэнта Эйзэнгаўэра праз спада-
рожнік: «Мір на зямлі, добрая воля паўсюдна».

1965, травень. «Мой найпрыемнейшы ўспа-
мін пра Шэфа падчас цырымоніі інаўгурацыі.
Калі мая жонка й я былі рэкамэндаваныя як
араміты, ён усьміхнуўся, і мы адчулі сябе як
дома! Я па-ранейшаму працую ў гарадзкой
службе здароўя Кі-Ўэсту. Жонка памерла ў
1955, і я больш не жаніўся. Мой сын Ралф пра-
цуе ў Францускім шпіталі Нью-Ёрку й выкла-
дае мэдыцыну ў Калюмбійскім унівэрсытэце».

91 Скарот ад «камуністы».

ральгія сядальнай нэрвы), які прыняў часопіс
«Хірургія».

1952, красавік. Наш вядучы кліўлэндзкі
хірург і настаўнік царкоўнай школы пераехаў
у Флорыду: «Перабраўся ў краіну сонца каля
году таму з прычыны здароўя. На апошняй
сустрэчы Коледжу хірургаў быў уганараваны
званьнем сэртыфікаванага «Сябра хірургіі».

1952, красавік. Піша з Флорыды: «Жонка й
я цешыліся з 360 сонечных дзён летась. Прак-
тыка хірургіі ня надта цяжкая, і маю час на
сур’ёзную рыбалку. Летась аднойчы я амаль
перавысіў рэкорд Шэфа ў касьцяной рыбе. Так,
яна сарвалася. Тая, што я злавіў, важыла толькі
7 фунтаў 6 унцыяў, так што прыяжджайце ў
Флорыду, атрымаеце задавальненьне ад выдат-
най рыбалкі й пагрэеце старыя суставы».

1953, кастрычнік. «Я ў парадку, дачка скан-
чае ўнівэрсытэт у Флорыдзе. Сын абароніць
дысэртацыю ў наступным месяцы ва ўнівэрсы-
тэце — маёй альма-матэр. Ці можа ён наведаць
сустрэчу АРА як мая замена (Ад рэдакцыі: Чаму
не?)? Я ўзяў на сябе абавязкі кансультанта гра-
мадзкае службы здароўя ў мястэчку Кі-Ўэст».

1957, красавік. «Па-ранейшаму апэрую, пра-
цую ў грамадзкай службе здароўя й зьяўляюся
кансультантам нацыянальнай службы каран-
тыну. Апроч таго, я хірург у футбольнай ка-
мандзе школы Кі-Ўэст — і праца з моладзьдзю
робіць мяне маладым. Футбол тут сапраўды
сур’ёзнае пакліканьне для моладзі, і яны гуля-
юць да канца. Мая сям’я вырасла: сын дэ-
мабілізаваўся з ваенна-паветраных сілаў у чыне
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альбо ён церпіць ад нейкага суму, і толькі па-
кутніцтва можа яго аблегчыць.

(Пазьней: ён выехаў — за мінусам таго, што
ён прывёз.)

Г’ю Рамсэй, Гомельская акруга

1923, сьнежань. Г’ю Рамсэй прывёз дахаты
спадарыню Рамсэй з Гомелю. Ён не выходзіў на
сувязь — верагодна, мае працу.

1925, кастрычнік. Ягоны паштовы адрас —
Амэрыканскі легіён, Парыж. Рамсэй адзін зь
нямногіх, хто вяртаўся ў Расею й наведаў Ма-
скву, Гомель і іншыя месцы. Але гэта было ле-
тась.

1926, люты. Рамсэй піша: «Я атрымаў бюле-
тэнь АРА й прачытаў ад дошкі да дошкі». Мы
любім атрымліваць такія лісты. Рамсэй займа-
ецца рэклямай у Вашынгтоне.

1926, сьнежань. «1 кастрычніка я меў над-
звычайнае задавальненьне — прынёс прысягу
як прафэсійны віцэ-консул Злучаных Штатаў.
Сустрэўся зь дзяржаўным сакратаром ЗША,
абедаў разам зь сябрамі Асацыяцыі міністэрст-
ва замежных справаў і пачаў падрыхтоўчы курс
у Дзярждэпартамэнце».

1929, люты. Працуе ў амэрыканскім кансу-
ляце ў Штутгарце, Нямеччына.

1932, кастрычнік. Пасьля амаль трох гадоў у
Цюрыху атрымаў прызначэньне на пасаду віцэ-
консула ў Мюнхэне.

1965, травень. Працуе амэрыканскім консу-
лам на Бэрмудах.

Доналд Ліндсэй, Віцебская акруга

1923, сьнежань. Быў у Буфала, апошні раз
бачылі яго сярод вялікага войска паляўнічых.
Зь ім справа сур’ёзная, бо ўжо ёсьць спадарыня
Ліндсэй — з Парыжу.

1925, ліпень. Інспэктар збожжа й перавозак
кампаніі «Fidelity», Буфала, Нью-Ёрк.

1930, люты. Танаванда, штат Нью-Ёрк. «Як
сябру амэрыканскай мытнай памежнай служ-
бы, мне прыемна зноў працаваць пад кіраў-
ніцтвам нашага Шэфа, асабліва ў важнай і цяж-
кай справе забароны алькаголю, якая перад ім
стаіць. Як мытны службовец, не магу падтры-
маць ідэю праводзіць наступную сустрэчу АРА
на Ніягарскім вадаспадзе. Бо тады нам давяло-
ся б сканцэнтраваць усіх мытнікаў там, каб
ахоўваць мяжу».

Джон Мэйтланд, кіраўнік Гомельскай акругі,
люты 1922 — чэрвень 1923

1923 год, сьнежань. Адрас: Кручэўская, 11,
Гомель. Яшчэ адзін аптыміст, хаця ён уклаў ня
грошы, а толькі самога сябе. Калі АРА была
зьліквідаваная, Губсаюз ухапіўся за Мэйтлан-
да, і цяпер ён дапамагае адбудоўваць Гомель. У
Мэйтланда павінна быць флегматычная ўчэ-
пістасьць кокні92, якога ня выкурыць з акопу,

92 Мянушка прадстаўніка лёнданскіх сярэдніх і ніжэй-
шых слаёў насельніцтва.
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1926, сьнежань. Прысьвячае вольны час вы-
хаваньню расейскіх ваўкарэзаў, адзін зь якіх
заваяваў тры прызы на выставе сабак у Новым
Арлеане й на кірмашы ў Тэнэсі94 .

1927, кастрычнік. Чарлз Ўілабі, былы кіраў-
нік Менскай акругі АРА, памёр 20 чэрвеня ў
шпіталі ў Новым Арлеане пасьля кароткай хва-
робы. Сп. Ўілабі працаваў 18 месяцаў у Маск-
ве, Адэсе й Самары перад тым, як узначаліць
працу ў Менску. Яму было 43 гады. У сп. Ўілабі
было шырокае кола знаёмых сярод пэрсаналу
АРА, і яны глыбока засмучаныя весткай пра
ягоную сьмерць. Пахаваньне праходзіла ў род-
ным месьце Ўілабі Джоўзьвілі.

Джордж Шрэмэл, Менская акруга

...Ліст прыйшоў электроннай поштай на маё
імя ў Гувэраўскім інстытуце — і прозьвішча ў
зваротным адрасе належала супрацоўніку Мен-
скай акругі АРА: Шрэмэл. Толькі ініцыялы
розьніліся: таго Шрэмэла, які працаваў у Бела-
русі, звалі Джордж. У электронным адрасе пер-
шая літара была R:

94 Некалькі амэрыканскіх газэт надрукавалі аповед Ўілабі
аб прыгодах вяртаньня ў Амэрыку з двума ваўчанятамі, якіх
ён вёз як трафэі: з Масквы ён даехаў да Менску й паспраба-
ваў выехаць у Рыгу, але латыскія памежнікі не прапусьцілі.
Давялося накіравацца ў Літву, адтуль у Галяндыю. Ваўча-
няты вылі, Ўілабі высялялі з гатэляў, ён мусіў начаваць на
вакзалах; пасьля зьвяры прагрызьлі скураныя чамаданы, але
ўрэшце ўся кампанія дабралася да Нью-Ёрку. Гісторыя з
ваўчанятамі заняла дзьве траціны артыкула, апошняя част-
ка апавядала пра дзейнасьць АРА ў Менску.

93 Пасьля страйку ў АРА й вымушанага ад’езду зь Менску
Сьміт быў накіраваны на працу ў Арэнбург. Падчас каротка-
га знаходжаньня ў Маскве ён пазнаёміўся зь мясцовай сак-
ратаркай-перакладчыцай штаб-кватэры АРА Маргарытай
Аранэт, якая неўзабаве папоўніла доўгі сьпіс «расейскіх
жонак АРА». Вясельле згулялі ў кастрычніку 1923 у Амэ-
рыцы.

Сэдрык Сьміт, Менская акруга

1923, сьнежань. Вось чалавек, які можа за-
рабіць на жыцьцё дзякуючы сваёй унівэрсытэц-
кай адукацыі. Ён гуляе ў прафэсійнай футболь-
най камандзе й вельмі добра зарабляе. Цяпер
пакутуе на пералом лучка93 .

1929, люты. Піша, што жыве ў Пітсбургу,
штат Пэнсыльванія.

Чарлз Ўілабі, кіраўнік Менскай акругі, кастрычнік
1922 — чэрвень 1923

1923, лістапад. Ўілабі цяпер выдавец, раней
спэцыялізаваўся ў газэтнай рэкляме. Ўілабі
кажа, што ня хоча працаваць. Цяпер ён купіў
газэту ў Луізіяне ці Місысыпі, ці ў нейкім
іншым штаце, дзе ня надта ўлягаюць і перай-
маюцца. Мяркуючы паводле велічыні места,
працы будзе няшмат.

1925, кастрычнік. Выканаўчы рэдактар сеткі
газэт у паўднёвым Місысыпі. Ад лістапада 1923
Ўілабі ў Гетысборгу й будзе заставацца там, «бо
Місысыпі апярэдзіць эканамічна Флорыду да
канца наступнага году».
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Шаноўны сэр:

Мяне завуць Робэрт Шрэмэл, я першы сын Гор-

дана Шрэмэла. Ён папрасіў напісаць вам у спра-

ве вашага ліста, дзе вы цікавіліся гісторыяй маіх

дзеда й бабулі. Мой бацька прасіў перадаць,

што ён і ягоны брат Доналд гатовыя дапамагчы

вам чым толькі можна. Яны вельмі цікавяцца,

якую інфармацыю вы маеце пра час, калі іхныя

бацькі працавалі ў Менску.

…Джордж Шрэмэл працаваў у Менску ад
студзеня да жніўня 1922. З архіўных дакумэн-
таў я ведаў, што ўвосень ён захварэў і выехаў
лекавацца ў Бэрлін. У Беларусі засталася спа-
дарыня Шрэмэл — менская дзяўчына, зь якой
сакратар акругі зарэгістраваў шлюб. Бюлетэнь
АРА зьмяшчаў даволі шмат зьвестак пра Джор-
джа Шрэмэла.

1923, сьнежань. Амэрыканская амбасада ў
Парыжы паслала Шрэмэла ў якасьці аташэ пры
спэцыяльнай місіі Злучаных Штатаў у Лязане
на мірнай канфэрэнцыі па Блізкім Ўсходзе. Ён
працаваў зь місіяй тры месяцы, яшчэ тры ме-
сяцы езьдзіў па Нямеччыне й вярнуўся дахаты.

1925, ліпень. Шчасьліва жыве ў Мілўокі як
галіновы аўдытар вытворчасьці, якая робіць
Мілўокі знакамітым (бровары). Спадарыня
Шрэмэл, якую многія памятаюць з працы АРА
ў Менску, таксама шчасьліва жыве ў Мілўокі.

1929, люты. «Я па-ранейшаму бугальтар у
кампаніі напояў, як і пяць папярэдніх гадоў. У
мяне яшчэ адзін сын, Гордан, і многія ведаліМенскія дзяўчаты зьвярталі ўвагу на элегантнага джэнтэльмэна Джорджа

Шрэмэла
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Джордж не ўстаяў перад прыгажосьцю 22-гадовай Ганны Пылкоўскай

ягоную маці, якая паходзіць зь Менску. Я й
сям’я ў найлепшым здароўі».

1930, ліпень. Шрэмэл хоча зьвязацца з док-
тарам Вілі зь Менску, з Мэйтландам з Гомелю
й ягоным сакратаром Рамсэем.

...Унук Джорджа Шрэмэла Робэрт прыслаў
мне тэлефонны нумар свайго бацькі. Я пазваніў
у мястэчка Ўэст-Алес у штат Вісконсін Горда-
ну Шрэмэлу:

Мой бацька пазнаёміўся з маёй маці ў Менску,

калі працаваў там у АРА. Яе дзявочае імя —

Ганна Пылкоўская. Яна нарадзілася ў 1900 го-

дзе, бацька быў на пяць гадоў старэйшы. Я на-

радзіўся ў Амэрыцы, у 1926 годзе, мой брат

Доналд — у 1928. Маці гаварыла па-польску, па-

расейску й яшчэ на нейкай мове. Што яшчэ —

яна была праваслаўная, бацька — каталік. У Амэ-

рыцы яны пайшлі да царквы, каб яшчэ раз узяць

шлюб. Бацьку падабаліся прыгожыя жанчыны. У

маці былі глыбокія чорныя вочы, яна вельмі

любіла музыку, любіла, каб навокал было весе-

ла.

...У сямейным архіве захоўваецца пашпарт
АРА, які меў Джордж Шрэмэл, перапіска, фа-
таздымкі. Гордан Шрэмэл паабяцаў зрабіць
копіі й прыслаць мне, а я паслаў яму зьвесткі
пра ягонага бацьку, якія адшукаліся ў архіве.

1932, кастрычнік. «Файна выплываю ў гэтыя
часы, што завуцца дэпрэсіяй. Насамрэч я больш
заняты й працаваў летась як ніколі раней.
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сустрэў у Менску. Мы плянуем адправіцца ў
працяглае падарожжа па ціхаакіянскім узьбя-
рэжжы наступнай восеньню. Таксама ў жніўні
будзе 25 гадоў маёй працы бугальтара ў брова-
ры. У мяне двое дарослых сыноў, абодва вы-
сокія й прыгожыя, старэйшы вучыцца ў коле-
джы. Маё хобі — сівагракі. За апошнія 25 га-
доў я таксама ўведаў больш чым звычайна пра
сьпевы сівагракаў, і цяпер я сэртыфікаваны
судзьдзя Асацыяцыі канарэйкавых судзьдзяў і
лічуся адным з найлепшых міжнародных
судзьдзяў сівагракаў. Хобі несапраўднае, калі
вы ня ёсьць ягоным нявольнікам, — ці ня так?»

…Тэлефонная размова з сынам Джорджа
Шрэмэла Горданам нагадала, што сьвет ня такі
ўжо вялікі й падзеі аднаго лёсу часам рэхам
гучаць у іншым:

У нашай сям’і зь Беларусьсю зьвязана яшчэ

адна гісторыя. Мой брат Доналд таксама ажаніўся

зь дзяўчынай зь Менску — ужо пасьля вайны.

Гэта быў трагічны шлюб — яна была ў канцляге-

ры, і гэта яе прыгнятала. Яна скончыла самагуб-

ствам.

…Нягледзячы на ўдары лёсу, супрацоўнік
беларускай акругі АРА Джордж Шрэмэл і яго-
ная менская жонка не гублялі аптымізму. Ён
пісаў у бюлетэнь АРА:

1959, красавік. «Усё ў парадку, здароўе доб-
рае — мне падабаецца цяжкая праца. Мінулым
летам правялі адзін месяц на ціхаакіянскім узь-

Інакш кажучы, мой прыемны 8-гадзінны пра-
цоўны дзень ператварыўся ў 12 гадзінаў напру-
жанай працы. Удалося падвоіць леташні гада-
вы даход і ўтрымацца ад небясьпекі патрапіць
у чырвоную зону. Мая цудоўная кватэра-бунга-
ла з мноствам розных ультрамадэрных выгодаў
дабудаваная, і мы ўехалі туды разам з хлопцамі.
Во! — як нам падабаецца! Адчуваю сябе падцяг-
нутым як скрыпка й сьвежым як рамонак — і
гэтаксама мая сям’я. Цяпер, як я ўладкаваўся,
зьдзімаю пену з халоднага куфля цудоўнага
піва «шліц» — на здароўе!»

1944, студзень. Ліст на блянку з выявай ка-
нарэйкі й тытулам «Зарэгістраваны настаўнік
cьпеваў» і пячаткай. «Пайшоў мой дваццаты
год бугальтара ў бровары, і кожны раз у дзень
заробку я падзяляю яго на дзьве часткі — на ва-
енны заём і на падаткі, але заўсёды неяк даю
рады. Чыстапародныя сьпеўныя канарэйкі —
маё хобі. Найлепшыя пажаданьні ўсім арамітам
Менскага рэгіёну — д’ябальскае месца быць там
цяпер»95 .

1949, студзень. «Адна з найвялікшых па-
дзеяў майго жыцьця — набліжэньне 25-й га-
давіны шлюбу з маленькай дзяўчынай, якую я

95 Джордж Шрэмэл меў вайсковы досьвед — быў старэй-
шым сяржантам у часе першай усясьветнай вайны, ваяваў у
Францыі. «Д’ябальскае месца» — даволі блізкая да рэаль-
насьці ацэнка Менску ў 1944. Праз год старэйшы сын араміта
Шрэмэла, Гордан, сам апынецца ў д’ябальскім месцы: у
складзе амэрыканскага войска ён будзе ў Хірасіме. Малод-
шы сын, Доналд, будзе ваяваць у Карэі. Абодва сыны мян-
чанкі Ганны Пылкоўскай і супрацоўніка АРА Джорджа
Шрэмэла вернуцца са сваіх войнаў дахаты.
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небудзь рамантычная гісторыя?.. Якіх дзяцей
усынавіла ў Менску спадарства Ўілабі?.. Дзе
цяпер нашчадкі менскай дзяўчыны, якая вый-
шла замуж за лекара Вілі?.. Як склаўся лёс го-
мельскай жонкі дыплямата Рамсэя?..

Многія падрабязнасьці беларускага пэрыяду
АРА схаваныя ў мясцовых архівах, дагэтуль
зачыненых для дасьледнікаў. Не адшукаліся
пакуль усе нашчадкі беларуска-амэрыканскіх
сем’яў.

Хто ведае, калі-небудзь і яны змогуць наве-
даць Беларусь, дзе пачыналася гісторыя іхных
сем’яў — і ім будзе чым ганарыцца.

бярэжжы, у Сан-Францыска й Оклэндзе, і па-
дарожнічалі па ваколіцах. Найлепшыя пажа-
даньні ўсім зь менскага штабу АРА».

1965, травень. Вось чалавек, які ня пойдзе на
пэнсію зусім, калі зможа: «Ва ўзросьце 65 га-
доў пайшоў на пэнсію з бровару, здаў экзамэн і
апошнія пяць гадоў працую ў фінансавым
аддзеле муніцыпалітэту Мілўокі. Цяпер я
набліжаюся да 70, і зноў перада мной абавяз-
ковая пэнсія. Шкада, бо я надзвычай актыўны
й фізычна ў добрай форме. Маю энэргіі й
амбіцыяў гэтулькі, што будзе цяжка запа-
воліцца пасьля сапраўднага выхаду на пэнсію.
Некалькі гадоў займаюся фатаграфіяй, на апа-
ратуры вялікага фармату, і стаў сябрам фата-
графічнага таварыства Амэрыкі. Я ўпэўнены,
што іншыя сябры АРА шкадуюць разам са мной
з нагоды спыненьня выхаду бюлетэня АРА».

…Ганна Пылкоўская, менская жонка Джор-
джа Шрэмэла, памерла ў 1974 годзе. Сам араміт
Джордж Шрэмэл перажыў яе амаль на пятнац-
цаць гадоў — ён памёр у 1988 годзе ва ўзросьце
93 гадоў.

Зьвесткі, зафіксаваныя ў бюлетэні АРА, розь-
няцца й аб’ёмам, і частатой зьяўленьня, і ахо-
пам часу. Прозьвішчы двух супрацоўнікаў
Віцебскай акругі, Эдварда Рэмі й Джона Мак-
мілана, увогуле ня згадваюцца. Загадкай заста-
ецца праца Джона Мэйтланда ў Гомелі. Чаму?
Хацеў дапамагчы новаму будаўніцтву, не хацеў
адразу вяртацца ў Амэрыку, ці была там якая-



31

áÄÅõíõ èéÑáúÇßÉ: ÅìÑáÖ

èêÄëèùäí ÄêÄ â èãüñ ÉìÇùêÄ

Абдымкі па-беларуску. — Кароткая ўдзячнасьць.
— Дывэрсія пад сьцягам АРА. — Чэкісцкая
творчасьць. — Аняменьне акадэмікаў. — Тоны,
даляры, працэнты. — Недапісаная энцыкляпэ-
дыя

Бабулька з палескай вёскі, якая прыйшла ў
склад АРА па харчовую пасылку, не магла па-
верыць, што нічога ня трэба плаціць. Неда-
верліва выслухаўшы тлумачэньні амэрыкан-
цаў, яна пакорпалася ў сваёй вопратцы, асьця-
рожна выцягнула адно за адным тры курыныя
яйкі й пакаціла іх па стале. Гаралд Фішэр,
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з забесьпячэньня харчам, мэдыкамэнтамі й прад-

метамі першай неабходнасьці (гл. Голад)96 .

Затым ішло тлумачэньне:

Пад выглядам дабрачыннасьці АРА мела магчы-

масьць, разам з тым, садзейнічаць аслабленьню

ў Амэрыцы крызiсу збыту тавараў, якія былі на-

рыхтаваныя ў велізарных памерах для патрэбаў

імпэрыялістычнай вайны.

Арыгінальная тэза пра дапамогу амэрыкан-
цаў самім сабе будзе паўтарацца ва ўсіх наступ-
ных энцыкляпэдыях і кнігах да канца ХХ ст.

Другое выданьне Вялікай савецкай энцыкля-
пэдыі выйшла ў 1950 годзе — у ім АРА пера-
тварылася ў палітычную арганізацыю для ба-
рацьбы з рэвалюцыйным рухам, вядзеньня вы-
ведкі, дапамогі белагвардзейцам. У энцыкляпэ-
дычным артыкуле няма ані слова пра дапамогу
галодным, затое шмат словаў пра шпіёнска-па-
дрыўныя контрарэвалюцыйныя дзеяньні АРА

96 У другiм томе гэтага выданьня (1929) у артыкуле «Го-
лад» АРА яшчэ згадваецца: «Была аказаная дапамога й за-
межнымi арганiзацыямi (гл. АРА)». Але у 1936 (3 т., 2 выд.)
АРА ўжо наагул не знайшлося месца: «Пасьля Кастрыч-
ніцкай рэвалюцыі савецкай уладзе зь першых жа дзён давя-
лося весьці барацьбу з голадам, які быў вынікам контрарэ-
валюцыйнага супраціву буржуазіі й памешчыкаў. Найбольш
цяжкім быў голад 1921—1922, што ахапіў 35 губэрняў, дзе
галадала каля 40 мільёнаў чалавек. Гэты голад быў вынікам
усясьветнай і грамадзянскай войнаў. Савецкая ўлада,
мабілізаваўшы ўсю пралетарскую грамадзкасьць як у краіне,
гэтаксама й за мяжой, канфіскаваўшы царкоўныя каш-
тоўнасьці, здолела аказаць дапамогу й ліквідаваць наступ-
ствы голаду».

афіцыйны гісторык АРА, прыводзіць гэты
эпізод у сваёй кнізе «Голад у савецкай Расеі».
Ён зазначае, што ўдзячнасьць, якую беларускія
атрымальнікі дапамогі ўзносілі Богу й АРА,
нават замінала:

Вялікая група асобаў, якія, укленчыўшы, узно-

сяць малітву ўдзячнасьці ў памяшканьні, пера-

поўненым наведнікамі, звычайна ўскладняла спра-

вы, а спробы ўдзячных людзей абдымаць супра-

цоўнікаў і кладаўшчыкоў перашкаджалі працы,

нават калі ўлічыць, што ў гэтай краіне абдыма-

юцца значна часьцей, чым у Амэрыцы.

Афіцыйныя абдымкі з амэрыканцамі, аднак,
не заахвочваліся. Зьвесткі пра АРА ў савецкіх
энцыкляпэдыях зьявіліся ў 1926 годзе. Першая
савецкая энцыкляпэдыя пад рэдакцыяй яшчэ
не расстраляных камуністычных правадыроў
Бухарына, Ларына, Радэка зьмясьціла вялікі,
на ўсю старонку інфармацыйны артыкул пра
дзейнасьць АРА — з падрабязнай статыстыкай,
коштамі, відамі дапамогі, калярыйнасьцю ра-
цыёнаў. 10 мільёнаў чалавек адначасова харча-
валі амэрыканцы ў пік апэрацыяў.

Гэта была першая й апошняя ў ХХ ста-
годзьдзі энцыкляпэдычная публікацыя пра
АРА, дзе прыводзіліся факты. Праз два гады
выйшла Малая савецкая энцыкляпэдыя. Арты-
кул «АРА» пачынаўся кароткай канстатацыяй:

У Савецкай Расеі АРА працавала падчас голаду

1921. Дапамога, якую аказвала АРА, складалася
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атрады, якія там дзейнічаюць, другое — зна-

ходзіць і забясьпечваць харчаваньнем усе нацы-

янальныя мясцовыя групы: беларусаў, палякаў,

габрэяў, якія актыўна дзейнічаюць супраць баль-

шавізму; і трэцяе — што асабліва важна — сты-

муляваць мясцовых рамесьнікаў, гандляроў і

сялянаў на выступы супраць Савецкай улады з

тым, каб яны перарасьлі ў шырокае паўстаньне,

якое ахопіць усю памежную зону.

Рэзыдэнт, які насамрэч зьяўляецца гераіч-
ным супрацоўнікам ЧК—ГПУ, нагадвае, што ў
Беларусі ўжо ёсьць дасьведчанае амэрыканскае
кіраўніцтва. Гаскел тлумачыць:

Скажу вам шчыра, пане Барысаў, у акруговай

управе АРА ў Менску склалася нездаровая аб-

станоўка. Капітан Ўілабі — гультай і п’яніца, ад-

нак замяніць яго пакуль няма кім. Я сам зьбіраўся

выехаць туды й навесьці парадак. Але ўчора

мяне выклікалі ў Наркамат замежных справаў і

папярэдзілі, што, паводле іхных зьвестак, АРА

займаецца варожай дзейнасьцю, і калі я, дырэк-

тар, гэтага не спыню, дык буду абвешчаны пэр-

сонай нон грата... Я пасылаю вас сваёй давера-

най асобай, будзеце зьвязвацца са мной шыф-

рам па тэлеграфе.

Тэлеграфная лінія паміж Менскам і Масквой
у аповесьці былога чэкіста запрацавала з па-
вялічанай нагрузкай:

Шыфратэлеграма №1: Гары Доналд сапраўды

й пра рашучы пратэст шырокіх масаў пра-
цоўных.

Энцыкляпэдыі, якія выходзілі ў СССР у
1960—1970 гады, за часам Хрушчова й Брэж-
нева, паўтаралі высновы пра варожую дзей-
насьць АРА. Пры Андропаве ратаваньне галод-
ных было канчаткова перакваліфікаванае ў
шпіёнска-дывэрсійную акцыю. У 1985 годзе
выдавецтва «Политиздат» выпусьціла кнігу
Аляксандра Палякова «Диверсия под флагом
помощи». У анатацыі гаворыцца:

Аўтар гэтай мастацка-дакумэнтальнай кнігі — былы

чэкіст. Ён расказвае пра тое, як пад кіраўніцтвам

ленінскай партыі органы ВЧК—ГПУ змагаліся са

спробамі выкарыстаць у 20-я гады Амэрыкан-

скую адміністрацыю дапамогі Расеі, якая гала-

дала, для падрыўной дзейнасьці супраць мала-

дой Рэспублікі Саветаў. Кніга заснаваная на ма-

лавядомых архіўных матэрыялах і на асабістых

уражаньнях аўтара — удзельніка многіх падзеяў,

апісаных у аповесьці.

Разьдзел «Заходні бар’ер» мае падзагаловак
«Санітарны кардон» і прысьвечаны Беларусі.
«Заходняя мяжа Расеі павінна быць у агні!» —
такую задачу кіраўнік АРА палкоўнік Гаскел
ставіць перад новым рэзыдэнтам Барысавым,
якога пасылае ў Менск:

Мэта АРА — распаўсюдзіць свой уплыў на па-

межную зону. Мы павінны, першае — забясьпе-

чыць харчаваньнем і мэдыкамэнтамі паўстанцкія
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Упаўнаважаны АРА Барысаў бясьсьледна зьнік,

верагодна, загінуў пры сутычцы паўстанцкага

атраду з савецкімі вайсковымі часткамі. Атрад

разгромлены. Мясцовая адміністрацыя выставіла

ўльтыматум: зьліквідаваць акруговую ўправу АРА.

Наклад мастацка-дакумэнтальнага твору —
300 тысяч асобнікаў.

У 1920-я гады ў Амэрыцы Гербэрт Гувэр чуў
крытыку з другога боку — быццам амэрыкан-
ская падтрымка галодных праз АРА дапамаг-
ла бальшавікам выжыць і ўтрымаць уладу.
АРА абвінавачвалі ў празьмернай спагадзе да
саветаў, радыкальныя палітычныя й эмігранц-
кія арганізацыі ў друку спрабавалі скампрамэ-
таваць былых супрацоўнікаў, якія быццам мелі
пракамуністычныя настроі. Аднак такі погляд
не пашырыўся. Пераважылі маральны, агуль-
началавечы аспэкт ратаваньня людзей ад гола-
ду й рэпутацыя Гувэра як самага цьвёрдага ан-
тыкамуніста ў амэрыканскім урадзе.

У Беларусі пра АРА ня згадвалі. 12-тамовая
Беларуская савецкая энцыкляпэдыя 1969 году
й 4-тамовая Кароткая энцыкляпэдыя 1978 году
АРА ігнаруюць. Праз тры чвэрці стагодзьдзя
пасьля ад’езду амэрыканцаў зь Менску, Віцеб-
ску й Гомелю, у 1996 годзе ў незалежнай Бела-
русі выйдзе новая энцыкляпэдыя з артыкулам
«АРА». У ім будзе згадвацца дзейнасьць амэры-
канскай адміністрацыі дапамогі ў Вугоршчыне,
Румыніі й Баўгарыі, Паволжы і Ўкраіне.

Беларусі ў артыкуле ня будзе. ХХ стагодзьдзе
для АРА ў Беларусі завершыцца зьнямелым

быў каштоўным кіраўніком, за кароткі час ства-

рыў шмат пунктаў харчаваньня ў зоне дзеяньня

паўстанцкіх атрадаў. Зьвязаўся з камандзірамі

атрадаў, скардзяцца на Ўілабі, зьменшыў даста-

вы харчаваньня. Праверыў — высьветлілася, што

пасылкі спэцпрызначэньня збываюцца набок у

абмен на каштоўнасьці.

Шыфратэлеграма №4: Доктар Герц зьвязаў мяне

ў Менску з падпольнай меншавіцкай арганізацы-

яй. Аказалася, гэта група гультаёў і дэмагогаў.

Грызуцца з-за паек АРА. Ухіляюся ад далейшых

сустрэчаў зь імі. Непазьбежна праваляць сябе й

нас.

Шыфратэлеграма №7: Ўілабі набыў у менскіх

сіяністаў унікальнае калье, засыпанае дыямэн-

тамі. Мае гістарычную каштоўнасьць. Захоплена

пры адступленьні Напалеона. Мною прапанавана

Ўілабі калье адправіць вам. Сьцеражыцеся пад-

робкі.

Шыфратэлеграма №8: Вельмі важна. Доктар Герц

атрымаў зьвесткі пра плянаванае закрыцьцё пунк-

таў АРА ў Беларусі. У сувязі з гэтым ён запатра-

баваў ад капітана Штольца прысылкі яму дзе-

сяці ампулаў халерных вібрыёнаў, маючы на мэце

ўжыць іх пры закрыцьці АРА. Я катэгарычна за-

бараніў, халера можа перакінуцца ў Польшчу й

далей углыб Эўропы. Прыбярыце Герца, ён у

п’яным чадзе пойдзе на прамы правал.

Завяршае «беларускі» разьдзел шыфратэле-
грама Ўілабі Гаскелу:
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АРА ў Беларусі. У апошнім выпуску ўзяў
удзел унук Гербэрта Гувэра.

Напачатку 2004 году ў Менску выйшаў з дру-
ку 6 том (кніга ІІ) Энцыкляпэдыі гісторыі Бе-
ларусі (ЭГБ). Там упершыню зьявіўся артыкул,
прысьвечаны ААД — так у выданьні скарочана
называецца Амэрыканская адміністрацыя да-
памогі. Падрабязны, пабудаваны на фактах на-
рыс аднаўляе гістарычную справядлівасьць і
ўпершыню аддае належнае ролі АРА ў Бела-
русі.

Удакладненьня патрабуюць хіба лічбы дапа-
могі. Аўтар энцыкляпэдычнага артыкула Ўла-
дзімер Снапкоўскі, даючы агулам карэктную
панараму дзейнасьці АРА, грунтуе яе на працы
Алесі Кіпель «Амэрыканская адміністрацыя
дапамогі (АРА) у Беларусі», апублікаванай у
ЗША ў 1978 годзе. Аўтар двойчы піша, што
сума дапамогі савецкім рэспублікам ў 1919—
1924 гадох склала 63 мільёны даляраў і Бела-
русь атрымала 4,5% гэтай дапамогі. (Так у
А.Кіпель, на якую спасылаецца ЭГБ.)

Алеся Кіпель, у сваю чаргу, бярэ гэтыя лічбы
з кнігі амэрыканскіх статыстыкаў Фрэнка Сэр-
фэйса й Рэйманда Блэнда «Амэрыканскі харч
ва ўсясьветнай вайне і ў пэрыяд рэканструк-
цыі». Гэтая праца прысьвечаная ўсёй дапамо-
зе, ажыцьцёўленай пад кіраўніцтвам Гувэра ў
1914—1924. Гэтае дзесяцігодзьдзе падзеленае ў
кнізе на чатыры пэрыяды, у рамках якіх і разь-
меркаваныя падрабязныя статыстычныя
зьвесткі. Апошні разьдзел «Пэрыяд рэканст-
рукцыі» ахоплівае 1919—1924. Сюды, апроч

маўчаньнем акадэмічнай нацыянальнай гіста-
рыяграфіі.

Праца над гэтай кнігай пачалася восеньню
2000 году, калі я выпадкова пабачыў сваё
прозьвішча ў лістох зь Беларусі Гербэрту Гувэ-
ру. Тады ж, у сэрыі перадачаў «Лісты з Калі-
форніі», якую я вёў з Гувэраўскага інстытуту,
на Радыё Свабода ўпершыню прагучалі згадкі
пра дзейнасьць АРА ў Менску, Віцебску, Го-
мелі. Але грунтоўнае дасьледаваньне патраба-
вала нашмат больш часу. Гэтак званы «ра-
сейскі» архіў АРА ў Каліфорніі складаецца з
555 скрынак, у кожнай некалькі сотняў старо-
нак машынапіснага тэксту — службовая пе-
рапіска, загады, справаздачы, тэлеграмы,
фінансавыя дакумэнты, пераклады мясцовага
друку... Асобна захоўваюцца нефарматныя ма-
тэрыялы й ілюстрацыі.

Апроч таго, у калекцыі Гувэраўскага інсты-
туту адсутнічала адна надзвычай важная рэч —
дакумэнты другога боку: савецкія архіўныя
матэрыялы, публікацыі мясцовага пэрыядыч-
нага друку. Іх трэба было шукаць у Беларусі.

Два гады пасьля вяртаньня з Каліфорніі
пайшлі на гэтую працу. У сакавіку 2003 у эфір
выйшла першая перадача цыклю «АРА ў Бела-
русі. 1922—1923. Невядомыя старонкі амэры-
канскай дапамогі». На працягу чатырох меся-
цаў слухачы маглі пазнаёміцца з гісторыяй
амэрыканскай дапамогі, якая ратавала жыцьці
й здароўе сотняў тысяч жыхароў краіны. Апош-
няя, трыццатая перадача прагучала ў чэрвені й
прыпала на 85-я ўгодкі завяршэньня апэрацыяў
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Тры беларускія акругі дзейнічалі ад студзе-
ня 1922 да чэрвеня 1923 і, паводле Сэрфэйса й
Блэнда, атрымалі 14 тысяч 440 тон 283 кіля-
грамаў дапамогі на суму 2 мільёны 732 тысячы
77 даляраў, альбо 4,3%. Але для падліку бела-
рускай долі патрабуецца мець на ўвазе істотныя
аб’ёмы дапамогі, якіх амэрыканскія статыс-
тыкі ня здолелі разьнесьці па акругах і падаюць
асобнымі радкамі. Калі іх вынесьці за дужкі ці
зыходзіць з раўнамернага разьмеркаваньня ва
ўсіх акругах, беларуская частка складзе 5%.

Вядома, лічбамі цяжка вымерыць нават тое,
што лічбамі вымяраецца. Яшчэ да выхаду ЭГБ
я зрабіў свой накід тэксту для энцыкляпэдыі
свабоднай Беларусі:

Амэрыканская адміністрацыя дапамогі (АРА) —

гуманітарная арганізацыя ЗША, створаная 24

лютага 1919 пастановай прэзыдэнта Вудра Ўілса-

на, ад 1 жніўня заснаваная наноў як прыватная

дабрачынная арганізацыя, ініцыятар і кіраўнік

Гербэрт Гувэр; дзейнічала да 1923 у эўрапейскіх

краінах, што пацярпелі ў першую ўсясьветную

вайну й ад камуністычнага перавароту. Аказала

найбольшую ў ХХ стагодзьдзі харчовую, мэдыч-

ную й інш. дапамогу насельніцтву Беларусі.

У 1919—1922 на тэрыторыі сучаснай Рэспублікі

Беларусь (пад польскім кіраваньнем) працавала

бюро дзіцячай дапамогі ў Менску, рэгіянальны

лодныя не атрымалі б гэтых сродкаў — для параўнаньня, у
1922 савецкае кіраўніцтва перадало амаль удвая большую
суму замежным кампартыям на патрэбы ўсясьветнай рэва-
люцыі. (Гл. зноскі 25, 68, 73.)

іншага, уключана й дапамога Расеі — савецкім
рэспублікам.

Задачы дасьледаваньня дзейнасьці АРА ў
Беларусі патрабуюць вылучэньня двух асобных
статыстычных масіваў. Першы — дапамога на-
сельніцтву Беларусі, якое знаходзілася ў скла-
дзе Польшчы ў 1919—1922 гадох, і другі — да-
памога насельніцтву Беларусі на падсавецкіх
тэрыторыях ў 1922—1923 гадох.

Паводле падлікаў аўтара гэтых радкоў, на
падставе аналізу зводных дакумэнтаў склада-
вых апэрацыяў, ад траўня 1920 па красавік
1922 польская АРА разьмеркавала на тэрыто-
рыі сучаснай Беларусі каля 15 тысяч 300 тон
харчовай дапамогі на суму каля 3 мільёнаў 670
тысяч даляраў, а таксама вопратку: 150 тысяч
318 паліто, 133 тысячы 759 пар чаравікаў і
137 тысяч 522 пары панчохаў на суму каля
900 тысяч даляраў.

Што тычыцца другога пэрыяду, варта адзна-
чыць, што праца АРА з савецкім урадам з наго-
ды голаду ў Паволжы пачалася не ў 1919 годзе,
а ў верасьні 1921, пасьля падпісаньня пагад-
неньня ў Рызе, і завершылася ў чэрвені 1923.
За гэты час на савецкія тэрыторыі было да-
стаўлена 741 тысяча 572 тоны 669 кіляграмаў
дапамогі на суму 63 мільёны 174 тысячы 848
даляраў97 .

97 Гэтую суму складаюць ня толькі грошы з Амэрыкі:
11 357 325 даляраў 13 цэнтаў каштаваў залаты фонд, унесе-
ны пад ціскам Г.Гувэра савецкім бокам, які быў выкарыста-
ны АРА ў мэтах дапамогі. Але гэтую суму цалкам правамер-
на залічыць на рахунак АРА: без патрабаваньня Гувэра га-
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1 мільён чалавек. Мэдыкамэнты, матэрыялы саніта-

рыі й абсталяваньне агульнай вагой 484 тоны,

кошт якіх перавысіў 470 тысяч даляраў, атры-

малі больш за 300 мэдычных установаў. Мэдыч-

ная праца АРА засьцерагла ад эпідэміі тыфусу

Беларусь і Польшчу.

Надавала мэтавую дапамогу творчай і навуко-

вай інтэлігенцыі (у т.л. Я.Купалу, Я.Коласу, У.Ігна-

тоўскаму, Л.Ржэцкай і інш.), настаўнікам, лека-

рам, сьвятарству. Праводзіла асьветніцкую пра-

цу, паставіла інструмэнты й прыборы для мэ-

дычнай клінікі й прыродазнаўчых факультэтаў

Беларускага дзяржаўнага ўнівэрсытэту, навучаль-

ных установаў Віцебску; былі арганізаваныя кур-

сы ангельскай мовы.

Агулам у 1920—1923 дастаўлена дапамогі на-

сельніцтву Беларусі (у сучасных межах) вагой

больш за 30 тысяч тон на суму каля 7 мільёнаў

200 тысяч даляраў98 .

Жыхары Беларусі выказвалі АРА шматлікія па-

дзякі. Камуністычныя ўлады чынілі перашкоды,

замоўчвалі й хлусілі. Некаторыя мясцовыя су-

працоўнікі АРА былі ўнесеныя ў чорныя сьпісы,

абвінавачаныя ў шпіянажы й рэпрэсаваныя.

Дзейнасьці АРА ў Беларусі прысьвечана сталая

экспазыцыя Нацыянальнага гістарычнага музэю,

імя Г.Гувэра носяць пляцы й вуліцы ў Менску,

Віцебску, Гомелі, Горадні, Берасьці ды ў іншых

гарадох і мястэчках.

Так будзе.

98 Каля 80 мільёнаў даляраў у цэнах 2004.

офіс АРА ў Берасьці, акруговыя камітэты ў Аш-

мянах, Багданаве, Баранавічах, Бераставіцы, Ваўка-

выску, Вялейцы, Горадні, Кобрыні, Лідзе, Нава-

градку, Нясьвіжы, Пінску, Пружанах, Слоніме,

Стоўпцах і іх ваколіцах. (Напр., у Наваградзкім

павеце дзейнічала 86 пунктаў харчаваньня АРА.)

З 7560 пунктаў АРА больш за 1000 працавала

на тэрыторыі этнічнай Беларусі. Насельніцтва

Беларусі атрымала каля 15 тысяч 300 тон харчо-

вай дапамогі на суму каля 3 мільёнаў 700 тысяч

даляраў, а таксама адзеньня на суму каля 900

тысяч даляраў.

У 1922—1923 у Беларусі (на адміністрацыйнай

тэрыторыі БССР і РСФСР) працавалі тры акругі

АРА. Усяго паступіла звыш 14 тысяч 440 тон

амэрыканскай дапамогі (у т.л. Менская акруга

разьмеркавала 6 тысяч 825, Віцебская — 4 тыся-

чы 441, Гомельская — 3 тысячы 175 тон) на

суму больш за 2 мільёны 730 тысяч даляраў.

Дастаўлена больш за 10 тысяч 110 тон харчо-

вых пасылак коштам 10 даляраў кожная на агуль-

ную суму 1 мільён 732 тысячы даляраў (18,5%

усіх пасылак АРА). Бясплатна выдадзена 988 тон

харчовых рацыёнаў дзецям, хворым у шпіталёх і

ўцекачам. АРА апекавалася больш чым 300 дзіця-

чымі дамамі, апроч харчаваньня пастаўляла

адзеньне, абутак, мэдычныя матэрыялы.

Спрыяла рэпатрыяцыі ўцекачоў, якія пакінулі

Беларусь падчас першай усясьветнай вайны.

Пастаўлена санітарнае абсталяваньне, арганіза-

вана харчаваньне й мэдычная дапамога ў канц-

лягеры ўцекачоў Козырава (найбуйнейшы на той

час у сьвеце). Праведзена вакцынацыя больш за
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Замест пасьляслоўя

Свабоды не бывае бяз памяці.
Напярэдадні Калядаў 1953 году Гербэрт Гу-

вэр выступаў на Радыё Свабода:

Гісторыя ўвесь час сьведчыць, што жыцьцялюб-

ныя нацыі нядоўга могуць утрымлівацца пад

прыгнётам іншых народаў. Спроба ўтрымаць

жыцьцялюбныя народы Чэхаславаччыны, Поль-

шчы, Румыніі, Вугоршчыны й Баўгарыі пад ра-
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заць, — што, на ягоную думку, галоўнае ў спад-
чыне Гербэрта Гувэра сёньня, напачатку ХХІ
стагодзьдзя?

— Перш за ўсё трэба вызначыць, што ёсьць

спадчынай. Нават да сёньня АРА ня надта вядо-

мая. Толькі за апошнія два-тры гады стаў вядо-

мы памер дзейнасьці АРА й колькасьць людзей,

уратаваных ад голаду. Я думаю, галоўным у спад-

чыне Гербэрта Гувэра будзе заставацца — і на-

ват узрастаць — тое, што ён чалавек, які, вера-

годна, уратаваў больш людзей у гісторыі сьвету,

чым хто іншы. Калі падсумаваць колькасьць

людзей, уратаваных ад голаду ў Эўропе, — агу-

лам гэта будзе больш за 20 мільёнаў. Наколькі

больш, я ня ведаю. Думаю, гэтая частка спадчы-

ны робіцца ўсё больш вядомай, і людзі разуме-

юць, што Гербэрт Гувэр уяўляў сабою нашмат

больш, чым толькі прэзыдэнт Злучаных Штатаў

цягам чатырох гадоў.

— У драме Шэксьпіра «Юлі Цэзар» ёсьць
такія радкі: «Няўдзячнасьць раніць мацней за
нож забойцы». Як ваш дзед успрымаў савецкія
ацэнкі АРА, пераход ад удзячнасьці да абвіна-
вачаньняў у шпіянажы й падрыўной дзей-
насьці?

— Я пэўны, што хаця ён не паказваў гэтага

публічна, але ён асабіста быў паранены. Ён ве-

даў дакладна, што ён рабіў, што было дасягну-

та. Думаю, на той час ён ужо меў досыць дось-

веду працы з савецкімі ўладамі, каб зразумець,

якія яны двудушныя. Яны дзейнічалі ў сваіх інта-

рэсах, калі спрабавалі прыменшыць значэньне

працы АРА. Я ня ведаю, магу толькі здагадвац-

сейскім панаваньнем напэўна скончыцца права-

лам, як скончыўся правалам каляніялізм у іншых

частках сьвету. У вялікіх народаў ніколі не памірае

надзея й вера ў свабоду.

Бяз памяці не бывае свабоды.
Прэзыдэнт Гувэр сабраў найбольшую ў сьве-

це калекцыю дакумэнтаў пачатку савецкай
эпохі. Гувэраўскі інстытут у Каліфорніі ня
толькі захоўвае ўвесь архіў АРА, ён стаў
унікальным навуковым цэнтрам вывучэньня
гісторыі ХХ стагодзьдзя99 .

Шмат гадоў старшынём рады інстытуту быў
Гербэрт Гувэр, першы ўнук заснавальніка й
кіраўніка АРА. Гербэрт Гувэр-другі нарадзіўся
ў 1926 годзе. Дзед, 31-ы прэзыдэнт ЗША, памёр,
калі ўнуку было 37 гадоў. Пасьля ўнівэрсытэту
ўнук займаўся прыватным бізнэсам, надалей
удзельнічае ў працы Гувэраўскага інстытуту.

Гербэрт Гувэр-другі ўсьцешыўся, калі ўведаў
пра дасьледаваньне дзейнасьці АРА ў Беларусі,
і ахвотна пагадзіўся на інтэрвію.

Першае пытаньне, на якое я папрасіў адка-

99 Тут разьбіраў архіўныя матэрыялы Аляксандар Сал-
жаніцын, тут працуе выдатны дасьледнік таталітарызму Ро-
бэрт Конкўэст, які ў сваім кабінэце мае кнігі Алеся Ада-
мовіча, тут я меў магчымасьць распытаць фізыка Эдварда
Тэлера пра стварэньне вадароднай бомбы, а з нобэлеўскім
ляўрэатам Мілтанам Фрыдмэнам, які быў у БССР у 1960-я
гады, абмеркаваць эканамічную мадэль сучаснай Беларусі.
На паліцах сховішчаў — выданьні першых беларускіх
кніжак пачатку ХХ стагодзьдзя, дакумэнты другой усясьвет-
най вайны, зьвязаныя зь Беларусьсю, першыя ўлёткі й газэ-
ты дэмакратычнага руху Беларусі 1980—1990-х гадоў.
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дзіньнік ці адладжаны мэханізм, а як жывы
арганізм, які эфэктыўна дзейнічаў у разнастай-
ных зьменлівых умовах. Чым патлумачыць
гэты вынік?

— Мой дзед шмат падарожнічаў. Нехта сказаў:

калі сьвет — гэта кніга, не падарожнічаць азна-

чае прачытаць толькі адну старонку. Мой дзед

прачытаў шмат старонак сьвету. Ён і ягоная жонка,

мая бабуля, і мой бацька, і дзядзька жылі шмат

дзе ў сьвеце. Ён вельмі выразна ўсьведамляў

розьніцу паміж сыстэмай свабоднага прадпры-

мальніцтва й дэмакратычнага падыходу да праб-

лемаў, як гэта рабілася ў Злучаных Штатах, і

тым, што тады адбывалася шмат дзе ў сьвеце, у

тым ліку ў Расеі. Ён шмат падарожнічаў па Ра-

сеі, калі яна яшчэ не была Савецкім Саюзам. Ён

ведаў пра патрыятызм расейцаў, і гэта ўлічвала-

ся ў арганізацыі працы. Часам людзі спрабуюць

накінуць сваю структуру на іншую культуру. Я

думаю, ён спачувальна ставіўся й вельмі добра

адчуваў асаблівасьці месцаў, дзе працаваў.

— Скажыце, хто яшчэ зь сям’і Гербэрта Гу-
вэра ўдзельнічае ў працы Гувэраўскага інсты-
туту?

— Мой стрыечны брат Эндру, дзядзькаў сын,

таксама сябра рады наглядальнікаў. Але ён жыве

ў Дэнвэры й нячаста прыяжджае на сходы. Я

бяру ўдзел ва ўсіх паседжаньнях, калі я не за

мяжой, і звычайна гэта чатыры сходы штогод. Я

сябра выканкаму рады, сябра самой рады, і я

таксама быў старшынём рады цягам шасьці га-

доў. Я ўдзельнічаю ў справах Гувэраўскага інсты-

туту гэтулькі, наколькі гэта магчыма. Раз на ты-

ца, часткова — магчыма, таму, што адчувалі сваю

віну за тое, што голад здарыўся. Але наколькі я

ведаю, многія праблемы былі штучна створаныя.

І недахоп харчу выкарыстоўваўся як палітычная

зброя. Мой дзед напэўна ведаў гэта. І савецкія

ўлады напэўна ведалі. Калі вы хочаце дапамаг-

чы насельніцтву падчас голаду, як мой дзед у

Савецкім Саюзе, няшмат чым можна запярэчыць

намаганьням ураду, які спрабуе прыменшыць

значэньне гэтай працы. Трэба зрабіць выгляд,

быццам ня чуеш гэтага, і надалей рабіць сваю

справу найлепш магчымым чынам. Але я ўпэўне-

ны, што яму не падабалася выслухоўваць абвіна-

вачаньні.

— Як вы думаеце, ці займаўся б Гербэрт Гу-
вэр дапамогай, каб ведаў пра такую «ўдзяч-
насьць» наперад?

— Я думаю — абсалютна так. Ён рабіў бы тое

самае. Ня думаю, што сярод матываў, якія ру-

халі ім, была самадавольнасьць ці жаданьне

давесьці, што саветы ня маюць рацыі. І ў сваёй

папярэдняй, і ў наступнай дзейнасьці матывам

Гувэра было дапамагчы людзям, якія ня ў стане

дапамагчы сабе самі й якім не дапамагалі ўра-

ды, што не выконвалі сваіх абавязкаў. Адказ на

вашае пытаньне — абсалютна так, ён бы гэта

зрабіў зноўку.

— Паводле адукацыі Гербэрт Гувэр быў гор-
ным інжынэрам. Ён ператварыў дабрачынную
акцыю ў арганізацыю, якая ва ўмовах разрухі,
палітычнага хаосу, безуладзьдзя, транспарт-
ных цяжкасьцяў і памежных бар’ераў пасьля-
ваеннай Эўропы працавала нават не як га-
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спосаб набыў папулярнасьць. Я прыносіў толькі

адну ці дзьве рыбіны — і ўсё. Думаю, мой дзед

зразумеў неабходнасьць аховы навакольля й эка-

лёгіі вельмі-вельмі даўно. І ён быў выдатным

рыбаком. Ён мог злавіць рыбу, калі ніхто больш

ня мог. Нават прэзыдэнцкія ахоўнікі губляліся ў

здагадках, як яму гэта ўдавалася. А ён мог.

Гербэрт Гувэр змог тое, што не ўдавалася да
яго й пасьля яго нікому. Ён дапамог мільёнам
людзей перажыць голад і эпідэміі першай
усясьветнай вайны й бальшавіцкага пераваро-
ту. Цяпер, у гэты момант, сярод тых, хто чытае
гэтыя радкі ў Беларусі, напэўна ёсьць людзі,
чые сем’і выжылі дзякуючы амэрыканскай да-
памозе.

Нікало Макіявэлі, чыё імя ў палітычнай
гісторыі звычайна асацыюецца зусім не з сэн-
тымэнтальнасьцю, а з жорсткім прагматызмам,
пісаў у XVI стагодзьдзі: «Акт гуманізму ва ўсе
часы будзе мець большы ўплыў на людзкую
сьвядомасьць, чым гвалт і лютасьць». ХХ ста-
годзьдзе засьведчыла аднак, што таталітарны
рэжым здольны пазбавіць грамадзтва памяці.

Апошняе пытаньне, на якое я папрасіў адка-
заць унука Гербэрта Гувэра, як і першае, тычы-
лася ХХІ стагодзьдзя.

— Што дзеці і ўнукі людзей, якіх уратавала
АРА, маглі б зрабіць сёньня, каб гэта зрабіла
ягонага дзеда шчасьлівым?

— Добрае пытаньне... Магчыма — рабіце, што

можаце, каб людзі ўведалі — што зрабіў Гербэрт

Гувэр.

дзень гавару з дырэктарам інстытуту. Так, я ак-

тыўна ўдзельнічаю ў працы інстытуту.

Калі я расшукваў беларускія сьляды АРА,
мой кабінэт знаходзіўся ў Гувэраўскай вежы.
Вежа была спраектаваная й пастаўленая ў сэйс-
манебясьпечнай Каліфорніі ў канцы 1930-х —
дзякуючы інжынэрнаму таленту Гувэра  яна пе-
ражыла шматлікія землятрусы. На першым па-
версе вежы — невялікая музэйная экспазыцыя,
фатаздымкі, падарункі, удзячныя лісты ад
эўрапейскіх урадаў, а таксама асабістыя рэчы
Гербэрта Гувэра, і сярод іх — вуда.

Я спытаўся ўнука прэзыдэнта, ці браў дзед
калі яго з сабой на рыбу.

— Так, сапраўды. Насамрэч, у мяне ёсьць не-

калькі ягоных вудаў і рыбацкі рыштунак. Калі

мне было сем гадоў, дзед узяў мяне з сабой на

рыбу ў Орэган. Мы лавілі стронгу. І ён вельмі

выразна растлумачыў мне, што ёсьць адзіны

спосаб лоўлі стронгі — на штучную муху. І па-

колькі мне было толькі сем гадоў, мне дазваля-

лася карыстацца штучнай мухай на гачку з зазу-

бенем, які не дае рыбе сарвацца. Але калі мне

споўнілася восем, гачок быў без зазубеня — гэта

азначала, што мне ўжо трэба падвысіць май-

стэрства, каб злавіць рыбу. І яшчэ адно патраба-

ваньне дзеда — я мусіў зьесьці ўсё, што злавіў

і прынёс дахаты. Ліміт быў дванаццаць рыбаў.

Дзевяці- ці дзесяцігадоваму хлопчыку даволі

цяжка зьесьці дванаццаць рыбінаў за дзень. Так

што назаўтра я ўжо практыкаваў рыбалку «зла-

віць — выпусьціць» — задоўга да таго, як гэты
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Дапамога АРА Заходняй Беларусi 1920—1922
$4 570 000

Менск, Вiцебск, Гомель: тыпы дапамогi

●  Харчаваньне

●  Адзеньне

20%

80%

8%

● Дзiцячае харчаваньне

● Пасылкi

● Адзеньне

● Мэдычныя даставы

● Гуртовыя даставы

● Iншае

3%

64%4%

17%

4%

Агульная дапамога АРА Беларусi 1920—1923
$7 302 000

●  Заходняя Беларусь

●  Усходняя Беларусь

$2 732 000

$4 570 000

ÑÄÑÄíÄä
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Менская, Віцебская, Гомельская акругі АРА:
статыстычная справаздача
(у мэтрычных тонах, далярах)

     Акругі Mенск Віцебск Гомель Вага, разам
Вiды
дапамогi

Мука 2990,783 2148,284 1588,668 6727,735

Рыс 657,384 484,53 378,528 1520,442

Бабовыя 50,007 5,132 5,365 60,504

Крупы 656,992 407,373 253,189 1317,554

Топленае сала 339,441 236,179 150,145 725,765

Малако 968,987 675,198 466,164 2110,349

Какава 40,386 21,928 16,305 78,619

Цукар 547,588 396,219 275,218 1219,025

Іншы харч 47,386 34,296 17,608 99,29

Мыла 1,899 0 0,499 2,398

Адзеньне 39,759 31,806 23,037 94,602

Мэдычныя

матэрыялы 484,000 (на тры акругi) 484,000

Вага, т 6824,612 4440,945 3174,726 14440,283

Кошт, USD $1464754 $749015 $518308 $2732077

Менск, Вiцебск, Гомель: параўнальны аб’ём
дапамогi
$2 732 000

●  Менск

●  Вiцебск

●  Гомель

54%

27%

19%

Менск, Вiцебск, Гомель: вiды харчу

1%

●  Мука

●  Крупы

●  Какава

●  Топленае сала

●  Малако

●  Цукар

●  Рыс

●  Iншы харч

48%

10%
1%

5%

15%

9%

11%
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Бокра Гізэла — жонка Ралфа Герца  434, 436, 437
Болдўін Філіп — кіраўнік штаб-кватэры АРА ў Польш-

чы  54, 201, 239
Браўн Ўолтэр — кіраўнік Эўрапейскай штаб-кватэры

АРА  49, 63, 65, 67, 68, 129
Брэжнеў Леанід — кіраўнік СССР  454
Брэнд Рэйманд — кіраўнік Віцебскай акругі АРА  323,

324, 327—333, 337—345, 347, 348, 350, 421, 428—430
Бухарын Мікалай — савецкі камуністычны й дзяр-

жаўны дзяяч  452
Бягун Мендэль — супрацоўнік Джойнту  370
Бядуля Зьмітрок (Плаўнік Самуіл) — беларускі

пісьменьнік  17, 102

В

Вайцюкі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Валкагонаў Дзьмітры — расейскі гісторык  61, 110, 228,

477
Вiлi —  жонка Фрэнка Вiлi з Менску 430, 431, 449
Вілі Фрэнк — лекар Менскай акругі АРА  84, 97, 121,

128, 131, 136, 150, 153, 167, 179, 214, 215, 238, 305,
324, 329, 347, 421, 423, 430, 431, 444, 449

Вількес — менскі афэрыст  191
Вэйсман Бэньямін — амэрыканскі гісторык  476

Г

Галубок Уладзіслаў — беларускі тэатральны дзяяч  17,
103

Галтан Фрэнсіс — ангельскі навуковец  214
Гандзі Магандас Карамчанд — лідэр нацыянальна-

вызвольнага руху ў Індыі  426
Гарбуноў Мікалай — кіраўнік справаў савецкага ўраду

414
Гардзі Эгбэрт Доналд — кіраўнік Менскай акругі АРА

25—27, 76, 83, 84, 89, 90, 94—99, 106, 109, 115, 121—
126, 128, 129, 131, 132, 135—140, 142, 143, 353, 356,
421—433

èÄäÄáúçßä ÄëéÅÄÿ*

А

А. — агент менскага крымінальнага вышуку  248,249
Адамайт Ганна — адрасатка дапамогі АРА  192
Адамовіч Алесь — беларускі пісьменьнік  466
Айкер Джон — кіраўнік Віцебскай акругі АРА  281—

285, 287—293, 295—301, 303—307, 309—311, 313,
314, 316, 317, 319, 321, 324, 325, 327, 328, 421, 424 —
428

Андраюкі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Андропаў Юры — кіраўнік СССР  454
Анэкштэйн Давыд — сакратар міністра БНР  32
Аранэт Маргарыта — жонка Сэдрыка Сьміта  440
Ашчэўскі-Круглік Сяргей — галоўны землямер Менску

107

Б

Бабіляк — шафёр Гомельскай акругі АРА  392
Байкоў Мікалай — беларускі мовазнаўца  103
Баркусевіч Сігізмунд — старшыня беларускага тавары-

ства Чырвонага Крыжа  84
Баршчэўскі Андрэй — селянін з-пад Наваградку  111
Барышанскі — гомельскі рабін  371
Блехер — памочнік упаўнаважанага Стакоўскага па

сувязях з ЧК  119, 125, 128, 129, 131, 132, 133, 366
Блок Георгі — кіраўнік факультэту ангельскай мовы

ўнівэрсытэту  260
Блэнд Рэйманд — амэрыканскі статыстык  459, 461,

476

* У іменным паказьніку падаецца пасада цi занятак асо-
бы на момант, калі яна прыгадваецца ў кнізе.
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Дзянікін Антон — генэрал, адзін з арганізатараў
расейскага белага руху  414

Дзяржынскі Фэлікс — кіраўнік ВЧК  119, 122, 123, 325
Драгунскі С. — упаўнаважаны Гомельскага губвыкан-

каму для працы з АРА  365—371, 373—377, 380—
383, 386, 387, 389, 392, 393, 400, 401

Дубіна Антон — намесьнік старшыні Гомельскага
губвыканкаму  376, 377

Дуранты Ўолтэр — карэспандэнт газэты «New York
Times»  406, 476

Дэніэлсан Элена — дырэктарка бібліятэкі й архіваў,
намесьніца дырэктара Гувэраўскага інстытуту  13

Е

Енкіна — жыхарка Віцебску  309

Ж

Ждановіч Фларыян — заснавальнік беларускага
прафэсійнага тэатру  103

Жылінскі Аляксей — менскі адвакат  415
Жылуновіч Зьміцер  (Цішка Гартны) — беларускі

пісьменьнік, дзяржаўны й грамадзкі дзяяч  17, 102
Жытлоўскі Самуіл — міністар БНР  32

З

Зімін — супрацоўнік Віцебскай акругі АРА  297, 298
Зітман — лекар Беларускага эвакуацыйнага камітэту

78
Зэліксон Елізары — упаўнаважаны Віцебскага губвы-

канкаму для працы з АРА  323, 329—331, 337—339,
341—343, 347, 349, 351

І

Ігнатоўскі Ўсевалад — беларускі гісторык, грамадзкі й
палітычны дзяяч  17, 102, 103, 135, 463

Гардынг Ўорэн — 29-ы прэзыдэнт ЗША  32, 419
Гарынгтан Вольга — жонка Джорджа Гарынгтана  433
Гарынгтан Джордж — супрацоўнік АРА  433
Гарысан Адэля — жонка Рэйманда Брэнда  429
Гаскел Ўільям — кіраўнік АРА ў Расеі  44, 66, 115, 119,

121, 122, 125, 126, 137, 156, 239, 261, 271, 305, 366,
367, 408, 454—456

Герст — амэрыканскі выдавец  428
Герц Ралф — лекар Менскай акругі АРА  26, 35, 78—

82, 84, 97, 105—107, 109, 113, 115—117, 121, 128,
129, 136, 139, 141—143, 167, 178, 237, 238, 305, 340,
369, 385, 396, 397, 421, 432—437, 456

Герц Ралф-малодшы — сын Ралфа Герца  434—437
Герц Сюзі (спадарыня Голанд)  — дачка Ралфа Герца

434, 436, 437
Гетнэр Адольф — старшыня Менскага гарвыканкаму

135
Гібсан — амэрыканскі амбасадар у Польшчы  52, 53
Гольдзіна Ганна — інспэктарка Менскай акругі АРА

161
Гопкінс Джонс — заснавальнік унівэрсытэту ў Балты-

мары, ЗША  319
Горкі Максім — расейскі пісьменьнік  57, 61—63, 67
Грабскі Ўладыслаў — польскі ўрадовец  75
Грыцукі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Грэгары Т. — кіраўнік АРА ў краінах Паўднёвай

Эўропы  64
Гувэр Гербэрт — стваральнік і кіраўнік АРА, 31-ы

прэзыдэнт ЗША  13—17, 20, 21, 23, 32, 39, 40, 43,
46—48, 50—55, 57—60, 62—65, 67, 160, 223, 224, 232,
234, 256, 270, 403, 413, 418, 419, 423, 426, 428, 430,
436—438, 451, 457—461, 463, 465—471

Гувэр Гербэрт-малодшы — унук Гербэрта Гувэра  459,
465—471

Гувэр Эндру — унук Гербэрта Гувэра  469

Д

Дземчукі — жыхары Берасьцейшчыны  14
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Крылоў Сямён — старшыня Віцебскага губвыканкаму
282, 284, 328, 351

Крэйбіхі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Крэчэўскі Пётра — беларускі палітычны дзяяч,

сакратар Рады БНР  40
Кужалеў Уладзімер — шафёр Менскай акругі АРА  250,

251
Кулідж Кэлвін — 30-ы прэзыдэнт ЗША  32, 419
Кулікі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Кун Бэла — вугорскі камуністычны дзяяч  64
Купала Янка (Луцэвіч Іван) — беларускі пісьменьнік

17, 102, 463
Кўін Сырыл — намесьнік кіраўніка АРА ў Расеі  116,

141, 156, 172, 221, 271, 340, 344

Л

Ландэр Карл — паўнамоцны прадстаўнік ураду РСФСР
пры ўсіх замежных арганізацыях дапамогі  28, 126,
142, 156, 176, 179, 180, 182, 225, 240, 242, 261, 262,
270, 272, 273, 276, 290, 310, 311, 326, 328—331, 341,
347, 349, 351

Ларын Ю. (Лур’е Міхаіл) — савецкі партыйны й
дзяржаўны дзяяч  452

Лебах Рэвека — інспэктарка Менскай акругі АРА  161
Левін Абрам — перакладчык Гомельскай акругі АРА

354
Левін Залман — менскі лекар  105, 106, 109—111, 113,

115, 117
Ленін Уладзімер  — кіраўнік бальшавіцкай партыі і

ўраду  60, 61, 66, 110, 113, 228, 234, 245
Лерскі Джордж — амэрыканскі гісторык  476
Лёсік Язэп — беларускі грамадзкі й палітычны дзяяч,

мовазнаўца  17, 40, 103
Ліндсэй Доналд — сакратар Віцебскай акругі АРА  307,

310, 311, 421, 438
Ліндсэй — жонка Доналда Ліндсэя  438

Іофэ (Шпільдорф) — менскі афэрыст, агент ГПУ  191
Іофэ Эмануіл — беларускі гісторык  53, 186, 477

К

Кавальчукі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Калюмб Хрыстафор — мараплавец, адкрывальнік

Новага Сьвету  255
Каменеў Леў — савецкі камуністычны й дзяржаўны

дзяяч  45, 63, 66, 234, 414, 415
Канаплін Мікалай — упаўнаважаны Віцебскага

губвыканкаму для працы з АРА  281, 288, 291, 292,
307, 310, 327

Канстанцін Вялікі  — рымскі імпэратар з 306 г.,
абаронца хрысьціянаў  345

Канстанцінаў — супрацоўнік Віцебскай акругі АРА
310—312

Канцапольскі — жыхар Рослаўлю (Смаленшчына)  300
Карстэнс — кіраўнік місіі нямецкага Чырвонага

Крыжа ў Беларусі  81
Карэйва Антон — супрацоўнік ГПУ  252
Касьцюшка Тадэвуш — кіраўнік нацыянальна-вы-

звольнага паўстаньня 1794  48
Кацавураў Мікалай — прафэсар заалёгіі, вучоны-

аграном  403, 407—412, 415
Керзан Джордж — міністар замежных справаў Вялікаб-

рытаніі  60
Кіпель Алеся — студэнтка Прынстанскага ўнівэрсытэту

ЗША  20, 459
Клівэр Томас — супрацоўнік арганізацыі Квакераў  277
Клімаў Яўген — менскі хірург  136
Клэпэр Рэйманд — амэрыканскі журналіст  430
Колас Якуб (Міцкевіч Канстанцін)  — беларускі

пісьменьнік  17, 102, 463
Конбранд — супрацоўнік камісіі па чыстцы савецкіх

служачых у Менску  251
Конкўэст Робэрт — амэрыканскі гісторык  466
Крапіва Кандрат — беларускі пісьменьнік  120
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Нансэн Фрыт’яф — нарвэскі падарожнік, арганізатар
дапамогі ўцекачам  22, 78, 247, 271, 277, 332

Напалеон Банапарт — францускі імпэратар  264, 282
Некрашэвіч Сьцяпан — беларускі мовазнаўца, старшы-

ня Інбелкульту  17, 103, 263
Нікіцюкі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Нодэль Вульф — рэдактар газэты «Звезда»  260
Нэйбах Ільля — старшыня Гомельскага губвыканкаму

365, 367, 368, 373—376, 383—387, 389, 392, 393, 396

О

Ольскі Ян — кіраўнік ГПУ БССР  132
Ошэр Бэрнард — амэрыканскі бізнэсмэн,  філянтроп  14

П

Падарэўскі Ігнацы — прэм’ер-міністар Польшчы  53
Падбярозка Ігнат — шафёр Менскай акругі АРА  146,

147, 157
Пайкін — упаўнаважаны Віцебскага губвыканкаму для

працы з АРА  310, 328
Палякоў Аляксандар — аўтар кнігі «Диверсия под

флагом помощи»  454, 477
Панікоўскі Антоні — прэм’ер-міністар Польшчы  54
Паскевіч — княгіня з роду Паскевічаў  382, 384, 385
Пілсудзкі Юзаф  — кіраўнік Польскай дзяржавы  47
Пічэта Ўладзімер — беларускі навуковец  17, 103
Пішон Стэфан — міністар замежных справаў Францыі

59
Праўдзін — псэўданім карэспандэнта газэты «Звезда»

146
Пылкоўская Ганна — жонка Джорджа Шрэмэла  133,

139, 443—448
Пэйт Морыс — супрацоўнік штаб-кватэры АРА ў

Маскве  59, 60
Пэтыгру Рычард — сэнатар ЗША  227
Пятровічы — жыхары Берасьцейшчыны  14

Ліпскі (Моня Гарадзецкі) — менскі афэрыст, агент
ГПУ  191

Ліцьвін — менскі адвакат  415
Ліцьвінаў Максім  — савецкі дыплямат  63, 65, 67, 68
Лукашук Васіль — дзед аўтара кнігі Аляксандра

Лукашука  55
Лукашукі А., М., Г. — жыхары Берасьцейшчыны  14, 18
Люксэмбург Роза — нямецкая камуністычная дзяячка

237, 245, 253
Лявонаў — старшыня прафсаюзу савецкіх работнікаў у

Менску  404
Ляхі — жыхары Берасьцейшчыны  14

М

М.Х. — крыптанім карэспандэнта газэты «Полесская
правда»  371

Макіявэлі Нікало — італьянскі мысьляр,  гісторык,
ваенны тэарэтык  471

Макмілан Джон — супрацоўнік Віцебскай акругі АРА
282, 285, 287, 307, 448

Маркс Карл — нямецкі мысьляр, тэарэтык камунізму
237, 242, 244, 245, 253

Мар’ясін Майсей — наркам сацыяльнага забесьпячэнь-
ня БССР  135, 159, 172, 173

Мельцэр Беньямін — дасьледнік гісторыі габрэяў у
Беларусі  53, 186, 477

Морсэ Лі — супрацоўнік штаб-кватэры АРА ў Маскве
131, 132

Мэйтланд Джон — кіраўнік Гомельскай акругі АРА
353—357, 359, 360, 362, 363, 365—371, 373—377,
379—387, 392—398, 400, 401, 421, 423, 438, 439, 444,
448

Н

Навіцкі Ўладзімер — беларускі гісторык  29
Навумікі — жыхары Берасьцейшчыны  14
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Смольскі Мануэль — наведнік канторы АРА ў Менску
202, 203

Снапкоўскі Ўладзімер — беларускі гісторык  459
Стакоўскі Мар’ян — прадстаўнік ураду Беларусі і

ўпаўнаважаны прадстаўніка ўраду РСФСР пры ўсіх
замежных арганізацыях дапамогі Расеі ў Заходняй
вобласьці  34, 76, 102, 110, 112, 114, 115, 121, 123—
126, 128, 129, 131, 132, 137, 139, 142, 149, 150, 153—
155, 159, 160—162, 164, 165, 171, 173, 175—182,
184—187, 194, 195, 204, 218, 220, 223—225, 230—
235, 234, 235, 240—242, 247, 248, 250, 251, 263, 269,
273, 274, 276—279, 340, 349, 404, 408

Сталін Іосіф — камуністычны дыктатар СССР  55
Стоўн Фрэд — амэрыканскі актор  207
Страгуцкі — барысаўскі натарыюс  191
Супрунюкі — жыхары Берасьцейшчыны  14
Сьміт Сэдрык — супрацоўнік Менскай акругі АРА

145—148, 150, 151, 153—156, 238, 421, 440
Сэрфэйс Фрэнк — амэрыканскі статыстык  459, 461,

476

Т

Тацяна — трохгадовая дзяўчынка-беларуска  212
Томскі Мікалай — расейскі скульптар і мастак  412
Троцкі Леў — савецкі камуністычны й дзяржаўны

дзяяч  234
Трусаў Ігар — беларускі гісторык  21
Турэцкі Майсей — рабочы Менскай акругі АРА  191,

192
Тэлер Эдвард — амэрыканскі фізык  466

У

Уросгаль І. — менскі афэрыст  191
Ўілабі Чарлз — кіраўнік Менскай акругі АРА  84, 91,

135, 137—142, 145—147, 149, 150, 152—156, 159,
160, 165—167, 169—173, 175—180, 182—184, 187,
189, 191, 194—197, 200, 201, 204, 205, 207, 208, 211—

Р

Рабіновіч Лейзар — рабін у Менску  194, 195
Радзівілы — магнацкі род, буйныя землеўладальнікі

162, 164
Радэк Карл — савецкі камуністычны дзяяч  452
Ракоўскі Хрыстыян — кіраўнік ураду Ўкраіны  424
Рамсэй Г’ю — супрацоўнік Гомельскай акругі АРА

353, 357, 366, 367, 373, 382, 385, 421, 423, 439, 444,
449

Рамсэй — жонка Г’ю Рамсэя з Гомелю  439, 449
Ржэцкая Лідзія — беларуская акторка  17, 103, 463
Розэнблюм Эдвард — дырэктар менскага бюро Джойнту

182, 184
Рузвэлт Фрэнклін — 45-ы прэзыдэнт ЗША  430
Румянцава Кацярына — інспэктарка Менскай акругі

АРА  159, 161, 162, 164—167, 169—171, 173, 238,
403, 407, 412, 414, 415, 418, 419

Рыкард Эдгар — супрацоўнік арганізацыі Квакераў
129

Рэмі Эдвард — сакратар Віцебскай акругі АРА  298,
334, 342, 347—350, 448

Рэнаў Эліяс — амэрыканскі ахвярадаўца  362

С

Сагаловіч Буня — удава Ізраіля Сагаловіча  194, 195
Сагаловіч Ізраіль — атрымальнік пасылкі АРА ў

Менску  194
Салжаніцын Аляксандар — расейскі пісьменьнік  466
Сапуноў Аляксей — беларускі гісторык, археограф,

краязнаўца  318, 320
Скаўронак Карл — сакратар-перакладчык упаўнаважа-

нага Мар’яна Стакоўскага  112
Скірмунт Канстанты — міністар замежных справаў

Польшчы  55
Смоліч Аркадзь — беларускі палітычны й грамадзкі

дзяяч, навуковец  40, 103
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Ш

Шаранговіч Васіль — пракурор БССР  406, 414
Шнэйдэр Рубін — рабочы  194
Шошчыцы — жыхары Берасьцейшчыны  14
Шпількін Л. — менскі афэрыст  191
Шрэмэл Гордан — сын Джорджа Шрэмэла  443, 444,

446, 447
Шрэмэл Джордж — сакратар Менскай акругі АРА  23,

44, 45, 121, 133, 136, 139, 238, 421, 423, 441—448
Шрэмэл Доналд — сын Джорджа Шрэмэла  443, 444,

446, 447
Шрэмэл Робэрт — унук Джорджа Шрэмэла  441, 443,

444
Шыбека Захар — беларускі гісторык  477
Шыбека Сафія — беларускі гісторык  477
Шымялёвіч — упаўнаважаны Віцебскага губвыканкаму

для працы з АРА  310—313, 323—329
Шэксьпір Ўільям — ангельскі драматург і паэт  467

Э

Эйдук Аляксандар — паўнамоцны прадстаўнік ураду
РСФСР пры ўсіх замежных арганізацыях дапамогі
28, 115, 116, 122, 123, 125, 287—289, 292, 316, 325,
366, 367, 374, 377

Эйзэнгаўэр Дўайт Дэвід — 34-ы прэзыдэнт ЗША  437

Я

Якабс — перакладчык Віцебскай акругі АРА  282, 284,
287

Ярына — бабуля аўтара кнігі Аляксандра Лукашука
55

Яфэ Георгі — наркам аховы здароўя БССР  135

214, 218, 220, 221, 225—228, 230—232, 234, 235,
237—239, 242, 244, 245, 247—249, 251—253, 256—
258, 260, 263—265, 267—269, 272, 274, 275, 279, 340,
404—406, 408, 421, 423, 440, 441, 449, 455, 456

Ўілз Нэт — амэрыканскі актор  207
Ўілсан Томас Вудра — 28-ы прэзыдэнт ЗША  16, 32, 461
Ўокер Гершэл — інспэктар Эўрапейскай штаб-кватэры

АРА  41, 54, 59, 60

Ф

Фішэр Гаралд — кіраўнік гістарычнага аддзелу штаб-
кватэры АРА  20, 30, 43, 87, 451, 452, 476

Флэш Эдвард — супрацоўнік штаб-кватэры АРА ў
Маскве  131, 132

Фоціева Лідзія — супрацоўніца савецкага ўраду  414
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валюцыі й міру Джон Рэйсіян і Чарлз Палм
стварылі ўсе ўмовы для плённай працы ў ар-
хіўных сховішчах і бібліятэках, даўшы магчы-
масьць шырокага доступу да віру інтэлектуаль-
нага жыцьця ў праслаўленым Стэнфардзкім
унівэрсытэце.

Калі каму, як мне, пашчасьціць сустрэцца з
Эленай Дэніэлсан, дырэктарам архіваў і біблі-
ятэкі Гувэраўскага інстытуту, той пераканаец-
ца, што архіўная справа — адна з самых жы-
вых, неверагодна цікавых і захапляльных.
Энэргічны энтузіязм Элены й яе веданьне да
драбніцаў гістарычных скарбаў гувэраўскага
сховішча нікога не пакідае абыякавым. Сваё
сямейнае прозьвішча пад падзякай, адрасава-
най зь Берасьця ў Амэрыку, я пабачыў выпад-
кова, але зусім невыпадкова менавіта Элена
Дэніэлсан прынесла на мой стол у чытальнай
залі вялізную тэчку лістоў Гербэрту Гувэру. Зь
яе лёгкай рукі наступныя тры месяцы з глы-
біняў сховішча былі выцягнутыя дзясяткі
скрынак з назвамі Менск, Віцебск, Гомель, дзе
чакалі свайго часу дакумэнты найбуйнейшай
гуманітарнай дапамогі Беларусі ў ХХ ста-
годзьдзі.

Сяброўскія парады й падтрымка куратара
калекцыі Расеі й краінаў СНД Джозэфа Дўаера
й яго асыстэнткі Эмі Дэсаі зрабілі працу мэта-
накіраванай, плённай і прыемнай. Архівістка
Кэрал Лідэнгам адшукала ўнікальныя фата-
здымкі да кнігі. Я таксама ўдзячны за спрыянь-
не супрацоўнікам Гувэраўскага інстытуту Ана-
толю Шмялёву й Гітэр Вагнэр.

Ñáüäìâ — THANK YOU!

Гэтая кніга не пабачыла б сьвету без удзелу,
парадаў, сумеснай працы й дапамогі многіх
людзей у Амэрыцы, Беларусі й Чэхіі.

Барбра й Бэрнард Ошэры, вядомыя ў Калі-
форніі калекцыянэры мастацтва й філянтропы,
усталявалі стыпэндыю для дасьледнікаў з Ра-
дыё Свабодная Эўропа/Радыё Свабода дзеля
працы ў Гувэраўскім інстытуце вайны, рэвалю-
цыі й міру ў Стэнфардзкім унівэрсытэце. Праз
шкляную сьцяну іх апартамэнтаў на апошнім
паверсе аднаго з самых высокіх у Сан-Францы-
ска будынкаў адкрываецца ашаламляльны від
на знакаміты мост над Залатой бухтай і акіян,
але падчас размовы можна пераканацца, што
гаспадароў цікавяць і рэчы, якія хаваюцца за
гарызонтам у далёкай эўрапейскай краіне, што
параўнальна нядаўна зьявілася на палітычнай
мапе сьвету.

Калі ўлетку 2000 прэзыдэнт радыё Томас
Дайн і дырэктар вяшчаньня Джэфры Трымбал
абвясьцілі свой выбар першага дасьледніка для
падарожжа ў Стэнфард, я ня ведаў, што буду
пісаць кнігу, але менавіта іх рашэньне й дапа-
мога калегі Рычарда Ўіста, а таксама Дона
Джэнсэна й Роса Джонсана зрабілі магчымай
гэтую працу.

Кіраўнікі Гувэраўскага інстытуту вайны, рэ-
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зваў, цытатаў, гістарычных фактаў і фармулё-
вак былі скрупулёзна правераны й пераправе-
раны, знойдзены новыя, невядомыя раней ма-
тэрыялы й тлумачэньні, аб’ём крытычна пера-
працаванай інфармацыі значна пераўзыходзіць
памеры самой кнігі. Часам нашыя спрэчкі на-
конт аднаго слова ці нават літары зацягваліся
на некалькі дзён, і іх вынікам былі перапісаныя
й, упэўнены, палепшаныя разьдзелы. Гэты
стыль прафэсійнай рэдактуры, як і лазэрная
карэктура Аляксандры Макавік, заслугоўва-
юць параўнаньня хіба з нэўрахірургіяй, і, калі
ў кнізе засталіся якія-небудзь недакладнасьці
й няўклюднасьці, гэта выключна й толькі зь
віны аўтара.

Даўні сябар мастак Генадзь Мацур зь ягоным
унікальным адчуваньнем стылю эпохі надаў
выданьню элегантную непаўторнасьць, і па яго-
ным дызайне можна выкладаць мастацтва
кнігі.

Аўтар таксама ўдзячны за дапамогу сваім
калегам у Беларускай службе Радыё Свабода,
якія ўпершыню прачыталі гэты тэкст у эфіры,
Франаку Вячорку ў Менску й Каці Лукашук у
Рэгенсбургу, для якіх няма сакрэтаў у кампу-
тарных праграмах, Багдану Андрусышыну ў
Празе, які дапамагаў разабрацца з загадкамі
ангельскай мовы пачатку мінулага стагодзьдзя,
і ўсім шматлікім дасьледнікам, на чыю працу
я абапіраўся ў спробе праз восем дзесяці-
годзьдзяў пасьля ад’езду арамітаў зь Беларусі
сказаць ім:

Thank you — Дзякуй!

Летапісец амэрыканскай беларушчыны
Вітаўт Кіпель прыслаў мне ў Стэнфард падра-
бязны артыкул, прысьвечаны дзейнасьці АРА
ў Беларусі, які ў 1978 годзе апублікавалі
«Запісы» Беларускага Iнстытуту Навукi й Ма-
стацтва ў Нью-Ёрку. Аўтар самага першага
дасьледаваньня — ягоная дачка Алеся, якая
прысьвяціла АРА сваю дыплёмную працу ў
Прынстанскім унівэрсытэце. Спадарыня Алеся
ахвотна кансультавала мяне й падказвала важ-
ныя крыніцы.

З амэрыканскай журналісткай і аўтарам кні-
гі «Дзеці Чарнобылю» Мішэль Картэр і яе му-
жам Майкам Вэнтурынам мы пазнаёміліся га-
доў пятнаццаць таму, падчас іх шматлікіх гу-
манітарных і прафэсійных візытаў у Беларусь;
у іх гасьцінным доме ў Каліфорніі пісаліся пер-
шыя нататкі для гэтай кнігі.

Адкрыць беларускую частку гісторыі АРА
дапамаглі парады энцыкляпэдычнага знаўцы
мінулага стагодзьдзя Віталя Скалабана й спры-
яньне дырэктара Нацыянальнага архіву Бела-
русі Вячаслава Селяменева, а таксама кансуль-
тацыі гісторыка й архівісткі Аляксандры Гесь.
Без Алены Сьцяпанавай у Віцебску й Марыі
Шыманоўскай у Гомелі гэтая кніга была б на
чвэрць карацейшая й бяднейшая — іхную да-
памогу ў пошуку мясцовых архіўных дакумэн-
таў цяжка пераацаніць.

У гэтай кнізе не засталося ніводнай старонкі
без удакладненьняў, заўвагаў, пытаньняў, пра-
пановаў найпатрабавальнейшага з рэдактараў
Аляўціны Вячоркі. Дзясяткі датаў, імёнаў, на-
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The director of the Hoover Institution on War,
Revolution and Peace, John Raisian and his
colleague Charles Palm, created all the conditions
for productive research at the Hoover Archives
and Library, and ensured that I had wide access
to Stanford University’s intensive intellectual
community.

Anyone who has ever had the good fortune to
meet Elena Danielson, director of the Hoover
Institution Library and Archives, will know that
the art of archiving is one of the most vibrant,
interesting and compelling of disciplines. Elena’s
infectious enthusiasm and vast, detailed know-
ledge of the historical treasures in Hoover’s
possession leaves one breathless. It was Elena who
placed before me on a huge table in Hoover’s
reading room a voluminous file containing letters
written to Herbert Hoover. It was among these
missives that I was surprised to discover a letter
of gratitude posted from Belarus’ Bieraѕ cie
region, six signatories of which bore my family
name. Over the course of the next three months,
Elena Danielson’s magic touch summoned forth
from the depths of the Hoover archives dozens of
boxes labeled “Minsk”, “Vitebsk”, “Homel”. These
cartons were filled with documents attesting to
the greatest humanitarian aid effort Belarus
would see in the 20th century. Thanks in great part
to Elena Danielson, their time of discovery had
arrived.

The kind help and support of the curator of
Hoover’s Russia/CIS collection, Joseph Dwyer
and his good-hearted assistant Amy Desai lent a
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the political world map.
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Thomas Dine and director of broadcasting Jeffrey
Trimble announced their selection for the first
Osher fellowship. At that time I had no plans to
write a book. It was their decision to send me to
Stanford — as well as the efforts of colleagues
Richard Wiest, Don Jensen and Ross Johnson —
that made this book possible.
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Every single page of this tome bears the imprint
of that most demanding of editors, Alauсina
Viacorka. Dozens of dates, names, quotes, histo-
rical facts were checked and rechecked under her
watchful eye, and previously unknown postula-
tions and explanations were discovered. Indeed,
the volume of information to which Alauсina lent
her critical editorial eye far exceeds the size of the
final product. At times, she and I would argue for
days over a single word or even letter; I am
confident that those debates resulted in rewrites
that will ultimately serve the reader. Such
editorial perfectionism and the expert laser-like
copy-editing of Alaksandra Makavik bear some-
thing in common with neurosurgery in terms of
their precision; if this book contains any
inaccuracies, responsibility for them lies solely
with the author.

My old friend, artist Hienadz  Macur has a
unique feel for the style of the era, and it is his
design that lends the book an appropriate ele-
gance. In my opinion, his graphics and artwork
for this and other tomes could be used as models
in schools for book design.

The author is also grateful to his colleagues at
the Belarus service of Radio Liberty, who first
articulated the words written in this book on the
station’s airwaves. My colleague there, Bohdan
Andrusysyn, helped me decipher some of the
quirkiness of early 20th century English. Sincere
thanks for their kind assistance are also extended
to Anatol Shmelev and Heather Wagner in

focus to my work and made it all the more fruitful
and pleasant. The efforts of archivist Carol
Leadenham helped to unearth several unique
photographs contained in the book.

While I was at Stanford, chronicler of American
Belarusiana Vitaut Kipiel sent me a compre-
hensive article devoted to the ARA in Belarus,
published by the Belarusian Institute of Arts and
Sciences (NY) in its journal Zapisy. The author of
the article was Kipiel’s daughter, Alice, who first
investigated the ARA effort in Belarus for her
graduate thesis at Princeton University. Alice
Kipiel was a gracious and helpful consultant and
suggested several invaluable sources, for which I
am most grateful.

I met US journalist and author (“Children of
Chernobyl”) Michele Carter and her husband Mike
Venturino 15 years ago during one of their many
humanitarian and business trips to Belarus. It was
in their hospitable California home that the first
notations for this book were set to paper.

Historian Vital Skalaban’s encyclopedic know-
ledge of the last century and the assistance of
Belarusian National Archives director Viacaslau
Sielamienieu helped to reveal ARA’s history from
the Belarusian perspective. Also of aid in this
regard were consultations with historian
Alaksandra Hieѕ. Without the input of Alena
Ѕciapanava of Viciebsk and Maryja Symanouskaja
of Homiel this book would be at least one quarter
shorter and much less rich in factual data; it would
be difficult to overestimate their assistance in the
search for local archival documents.
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SUMMARY

The Adventures of ARA in Belarus — A history
of the greatest yet least remembered huma-
nitarian aid operation of the 20th century —
Herbert Hoover’s American Relief Admini-
stration project in Belarus 1920—1923.

While pouring through the archives of the
Hoover Institution in California, author Alaksan-
dar Lukasuk unexpectedly discovered the names
of his forebears among ARA aid recipients.

The book’s heroes are thirteen Americans who
fed the hungry, healed the sick, and sheltered the
homeless and orphaned. Astoundingly, they
accomplished their noble goal in spite of an arcane
communist bureaucracy, threats from the secret
police, and efforts to discredit their reputations.
Some of the men married Belarusian women and,
for decades after returning home, retained a
special place in their hearts for a land called
Belarus.

“Liberty Library” consists of selected programs
from Radio Liberty’s Belarus Service.

Stanford, Franak Viacorka in Miensk and Kacia
Lukasuk in Regensburg.

And to all the numerous researchers who
preceded me, whose efforts provided such an
important foundation for this book, eight full
decades after the departure from Belarus of the
last ARA worker, I offer you a sincere and
heartfelt — Thank You!/Дзякуй!


